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; BESA 1 )

EM E FER{ CI BIBIN?

Dema we ev bes temam Kir, h(n é bersiva pirsén li jér
0 gelek pirsén disibin wan bidin. HGn & karibin ¢éblna
saneyé (hucreyé), erké wé, servecin 0O cudahiya di
navbera saneya sinati @ lawiran de, molekulén révebir én
di saneyé de @ komén tevnan én di zindiyén pirsane de
tébigihéjin. Bi vi awayi h(n é zanist, kérhatin, nérin G
reftarén xwe pés bixin.

.

«
“Hesti Pergala Qerqodeye

Lasé Zindi
Organizma
(Org ) —

\S&neya Hesti % Lasé Zindi
o :g/ (Organizma)

Saneya 4 q/ Lebet
Masulke ~ Tevna asulke

- =
- O




Zanyari Navin 1

JI SANEYE HEYA LASE ZINDIYAN

Ji kécan heya zurafeyan, ji moriyan heya filan, ji giyayan heya daran, di
tevahi zindiyén li ser rayé erdé de, ¢cékerén ji bo berdewamiya jiyané péwist, ji
saneyan (hucreyan) pék tén. Taybetmendiya heri giring a ku zindiyan ji ne
zindiyan cuda dike, xwedi ¢ékera saneyi ye. Tevahi zindi xwedi saneyén ku
blyerén jiyani bi cih tine, pir dibe, pés dikeve 0 mezin dibe ye. Ev saneyén ku
zindiyan tinin holé, bi hev re di nava ahengeké de dixebitin.

Tirimbélekeé bihizirin. Gelek pargeyén ku tirimbélé pék tinin, hene. Ev parce
bi hev re di nava ahengeké de dixebitin. Gelo hdn dikarin tirimbéleke bé motor
bihizirin? Gelo ger tekereke wé neba, wé tirimbél karib(ya tevgeré bike? Her
parceya ku tirimbélé pék tine, xwedi erkek cuda ye. Ji bo ku tirimbél bixebite,
péwist e tevahi parce bi hev re di nava girédaneké de bin. Lé ne tené girédan
bes e, péwist e bi hev re di nava ahengeké de ji bixebitin.

Weke di minaka tirimbélé de té ditin, saneyén di lagé me de ji, ji bo ku
hinek erkén diyar pék binin, bi awayé koman dixebitin. Tevahi saneyén
zindiyén pirsane tinin holé, ne di heman ¢éker 0 erki de ne. Saneyén ku
zindiyan pék tinin, li gori erkén xwe taybetmendiyén cuda gezenc Kirine.
Hinek ji saneyén ku zindiyan pék tinin, yekbiné 0 erké pirbné ¢édikin, hinek
bi yekblné erké tevger G pistgiriyé, hinek hilgirtina timar @ gazén cuda
(oksijen G karbondioksit), hinek ji parastiné pék tinin. Koma saneyén
(hucreyén) di zindiyén pirsane de yén erk G ¢éblnén wan heman in, jé re tevn
té gotin. Tevnén di lawir G sinatiyan de hene, ji hev cuda ne. Ji tevnén di
¢ékera sinatiyan de hene re tevnén sinatiyin, ji tevnén di ¢ékera lawiran de
hene re ji, tevnén lawirin té gotin. Di navbera tevnén zindiyén pirsane de
hevbesiya kar heye. Di zindiyan de bi dehan cureyén tevnan én bi ¢éker 0
erkén cuda hene.
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Di lagé mirovan de cureyén tevnan én [ 1
weke: Tevnén xwin, masulke, hesti, sinir, T
rohn, alikar, epitelym @ rohnén hundir «L'
hene. Awa, erk, ¢céker, mezinahi 0 rézbdna _— o o
saneyén her tevné pék tinin, ji bo weé e - 1
tevné taybet in. Awa, erk, céker, mezinahi A;&'x
0 rézblina saneyén tevneké, ji tevneke din Rl it =
cuda ve. " l ull

Bi vi awayi, di zindiyén pirsane 3
de, saneyén bi heman erk G ¢ékeré dibin T& " o
yek; tevn, tevn dibin yek; lebet, lebet v
dibin yek; pergal O pergal ji dibin yek; e »‘qf =
lasé zind1 (organizmayé) pék tinin. S

SANE—TEVN—LEBET—PERGAL—LASE ZINDIT
Minak:

* Di mirovan de saneyén hesti dibin yek G tevna hesti pék tinin, tevnén hesti
dibin yek 0 hestiyén las én cuda pék tinin, tevahi hestiyén di las de tén gel hev
0 pergala gerqodeyé pék tinin.

* Di mirovan de saneyén masulkeyé tén gel hev; tevnén masulkeyé pék
tinin, tevnén masulkeyé dibin yek; lebetén las én cuda pék tinin, ev lebet jT tén
gel hev; pergala masulkeyan pék tinin.

* Bi vi awayi, di lasé mirovan de pergalén weke; gerqode, masulke,
béhndan, geran, valakirin, helandin, sinir G pirbiné tén gel hev 0 lagé zindi pék

ttnin.
S "'*,.‘ Y- 3
V

¢ A -
~ Hesti Pergala Qerqodeye

..' ~

/ Lasé Zindi

(Organizma)

Saneya Hesti

Lasée Zindi
(Organizma)

It

Saneya 4 :‘ -{;E'f\"\/ Lebet
Masulke ~ iI"—ev\nﬁ'ﬁasulke

> D 5 1 s
{Sane ]—[ Tevn —»[ Lebet ]—- Fergaly — LaséZindi’
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A) EM SANEYE NAS BIKIN

Tevahi zindi ji saneyek an ji ji gelek saneyan pék tén. Sane, mena heri biglk
0 bingehin a ¢é€blina zindiyan e. Ji ber ku sane pir biclk e, bi ¢cav nayé ditin. Ji
ber vé yeké mirov dema bixwaze saneyé bibine, péwist e mirov mikroskopé bi
kar bine. Sane bi parvebné zéde dibin. Em dikarin tevahi kiryarén zinditiyé di
saneyeé de bibinin. Amip, Oglena G lawira bisikal a ku ji yek saney€ pék hatine;
célek, fil G mirové ku ji milyaré saneyan pék hatine, dikarin heman kiryarén
jiyané yén weke; pirban, mezinbdn 0 timarb(né bibinin.

Lawira bigikal Amip Oglena

1. Bikaranina Mikroskopé O Lékolinkirina Saneyan

Kesé ku yekem car mikroskop bi
kar ani Antonie van Leeuwenhook
(Antoni fan Leyvenhuk) e. Dema
Antonie bi mikroskopa xwe i
dilopeke avé temase dike, dibine ku
gelek zindi di nava dilopa avé de
jiyan dikin. Bi gotina xwe ya; “Di
nava dilopeke avé de cihaneke
gelek mezin heye” matmayibina
xwe tine ziman. Di encama xebatén
zanisti yén ji aliyé zanyaran ve
hatine pékanin de gelek cureyén
mikroskopan hatine g¢ékirin.Yek ji
van cureyén mikroskopan,
mikroskopa sewqé ya ku di
labaratuwaran de té bikaranin e. Ev
cureya mikroskopan, dikare cisman
di navbera 100-1000 gaté de mezin bike.

10
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Dema hln di mikroskopa sewqé de li saneya
lawir an ji sinatiyan temase bikin, hin é tené
karibin tovik O perika saneyé bibinin. Zanyaran
ditiye ku sane dikare bi tena seré xwe jiyan bike, ji
ber vé hizirine ku ji derveyi toviké péwist e hinek
besén din én saneyé di nava saneyé de an ji di nava
tovika saneyé de hebin 0 mereq kirine ku di nava
saneyé de ji derveyi tovika saneyé ¢i heye? Ji bo ku
zanyar Kkaribin saneyé bastir l&€kolin bikin 0 vé
mereqa Xxwe derbas bikin, gelek giringl dane
pésxistina mercek G mikroskopan. Di encama
xebatén li ser mercek O mikroskopan hatine pék
anin de zanyaran mikroskopa elektronik g¢ékirine
ku dikare cisman bi milyonan gat mezin bike. Bi
pésxistin 0 bikaranina van mikroskopan, zanyaran
di der baré sane G zindiyén yeksane de gelek zanist
bi dest xistine. Tro bi mikroskopeke elektronik
dema mirov li saneya lawir i sinatiyan temase
bike, mirov dikare tevahi besén saneyé bibine. Di encama bikaranina van
mikroskopan de tékiliya di navbera saneyan de, ¢éblina saneyé G bdyerén
béhndan, helandin, valakiriné yén ku di saneyé de pék tén, bi awayeki bas téne
zanin.

Antonie Philips van Leeuwenhook: Di 24'é
Cotmeha 1632'yan de li Hollandayé ji dayik baye.
Kesayetek hem bazirgan, hem ji zanyar e. Di 26'¢
Tebaxa sala 1723'yan de jiyana xwe ji dest daye.
Leeuwenhoek pirani weke bavé mikrobiyolojiyé té
zanin. Di 16 saliya xwe de li gel bazirganeki caw,
weke karkereki dixebite, pistre dibe bazirgan G
zanyareki mezin. Karé wi yé heri jé& hez dikir bi
mikroskopa GEékiri xebat pékanin bd. Destpéké bi
mezinkeré karé xwe bi ré ve dibir, pistre bi
mikroskopa bi xwe cékiri kari zindiyén yeksane
Iékolin bike G diyar bike ku zindi ji saneyan ¢ébiine.
Weke zanyaré cara yekem; bakteri kesif kiri @
zanyaré zanistt yé cara yekem; zindiyén
mikroskopik Iékolin kiri, derbasi diroké blye. Di jiyana xwe de gasi 550
mercekén mikroskopan cékirine 0 bi her yeké ji wan, lékolineke cuda pék
aniye. Lovenhuk di heman demé de li ser saneyén xwiné I€kolinén giring pék
anine. Damarén mdyin Iékolin kirine O derbasblina saneyén xwiné ¢avdéri
Kiriye.

11
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Robert Hooke: Di 18€ Tirmeha sala
1635'an de li Béritaniya ji dayik blye G di
3'yé Adara sala 1703'yan de jiyana xwe ji
dest daye. Ew bi xwe, felsefevané xwezayé,
endezyar, filozof O zanyaré zanisté bd. Hin
di bicOkahiya xwe de bi zindewerzaniné
(biyolojiyé) ve mijil blye. Sane, cara yekem
di sala 1665'an de ji héla Robert Hooke ve di
lékolinkirina tevnén miri yén karikan de
hatine ditin G ji malikén vala re navé sane bi
kar aniye. Pisti demeké hat tégihastin ku, ew
malik ne vala ne 0O di hundiré wan de
lebetokén heri bicik én bdyerén zinditiyé
pék tinin hene. Di sala 1665'an de mikroskop
derxistiye holé. Di Iékolina xwe ya destpéké
de diwarée saneyé ditiye.

Sl <

h A B ' R
Mikroskopa Mikroskopa
Robert Hooke Antonie Philips
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2. Saneyén Sinati U Lawiran

Saneyén sinati 0 lawiran bi parvebiné pir dibin, mezin dibin G pés dikevin.
Béhndané pék tinin, timar dibin, valakiriné dikin O bi holén ji derve re
dandstandiné pék tinin. Saneyén sinati G lawiran xwediyé€ perika saneyé ne. L&
awayé saneyé li gori zindiyan t€ guhertin. Saneyén lawiran pirani girover an ji
di awayé dam de ne. Saneyén sinatiyan ji di awayé ¢argoseya tik de ne. Her
sane di bingeh de ji sé besan pék té; Perika saneyé, sitoplazma O tovik.

Di zindiyén yeksane de tevahi blyerén jiyané di hundiré saneyé de pék tén.
Parvekirina kar O pékhatina tevné tune ye. Di pirsaneyan de tevahi blyer bi
parvekirina kar di nava gripén saneyan de pék tén. Saneya heri mezin a té
zanin, di héka c¢lkhéstiré de ye G saneya heri diréj ji saneya sinir e. Besén
bingehin én saneyén lawir G sinatiyan di wéneyén li jér de hatine nisan Kirin.

Perika Saneyé
Sitoplazma
Tovika Saneyé

\[’_erika toviké kr Omozor:\/

B
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3. Tevahi Besén Saneyé

1. Perika Saneyé: Perikeke ku besa derveyi ya saneyé dorpéc dike G nahéle
tovik O sitoplazmaya di hundir de belavi ji derve bibe. Perika saneyé, heyberén
ku derbasi saneyé dibin 0 derdikevin disopine 0 saneyé ji bandorén ji derve
diparéze. Perika saneyé perikeke tenik e. Di ¢éblna wé de protein, ran 0
karbonhidrat hene 0 di heman demé de nerm U derbasker e.

2. Diwaré Saneyé: Cepera sancyé hiskahi G tibiné ji saneyé re pék tine.
Tené di saneyén sinatiyan de t€ ditin. Cepera saneyé ne zindi ye. Di ¢ébdna
saneyan de seluloz té ditin, seluloz cureyeke karbonhidraté ye.

3. Sitoplazma: Rohneke disibe sipika héké, niv derbasker e G navbera
perika saneyé 0 toviké dadigire. Sitoplazma cihé ku blyerén zinditi yén saneyé
(pirbdn, valakirin, helandin, hilberina enerji) 1&é pék tén. Sitoplazma ji %65
heya %95 ji avé pék té. Ji derveyi van ji protein, rin, karbonhidrat, vitamin
heyberén lebetin, hormon 0 lebetinén din té de tén ditin.

4. Kloroplast: Di saneyén hinek zindiyén

yeksane (protista) G di sinatiyén kesk de té ditin. Di

hundiré weé de klorofila ku enerjiya roké hildigire,

heye. Ji ber vé yeké kloroplast, lebetoka hilberina

timaré ye. HOn dikarin béjin én van hildigirin

Kloroplast hilberinkera saneyé yan ji mezaxkera saneyé ye?

Her wiha di saneyén sinatiyé de lebetokén disibin
kloroplast én di rengé zer, sor, pirtegali de hene.

5. Mitokondri: Di saneyé de béhndana
bi oksijen pék tine. Bi helandina timaré
enerjiya ku ji bo saneyé péwist e bi
dest dixe. Bi vi awayi enerjiya péwist a
ji bo blyerén jiyani yén saneyé pék
tine.

Mitokondri

A

perikan pék té O z&debdna perikan dibe
sedem ku gelek bori di ¢éblna
_ endoplazmik retikulum de ¢ébin. Erké van
A\ v o boriyan ragihandina timaré ye. Du
cureyén wé hene; yek a girozeyin ku

Eﬁiﬂpfazm;'k Rﬂﬁ’kuluﬂ Irilt');;?(im]ellyséer heye G ya hilG ku ribozom

' 6. Endoplazmik Retikulum: Ji gelek

14
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Sentriol

Lizoz=om

7. Ribozom: Libgokén ku li ser endoplazmik retikulum réz bdne yan ji di
hundiré sitoplazmayé de bi awayeki serbest bi cih blne. Lebetoka hevgirtina
(sentez) proteina saney€ ye.

8. Sentriol: Lebetokeke nézi tovik e, di rewseke tik O awayé geftik de té
ditin. Di parvebina saneyé de erkdar e. Tené di saneya lawiran de heye.

9. Cismoka golgi: Di pékhatina heyberén rohn de erkdar e. Rohna pék té bi
periké re dorpéc dibe 0 di rewsa kis de réklpék dibe. Bi vi awayi heyberan ji
saneyé€ derdixe der.

10. Lizozom: Lebetoka ku di hundiré saneyé de, ji pargekirina hinek
molekulén mezin berpirsiyar e.

11. Koful: Lebetoka ku heyberén Kimyawi, timar O bermayén timaran kom
dike.

12. Tovik: Bayerén ku di saneyé de pék tén, ne bé cavdéri ne. Navenda
kontrol, cavdéri O birévebiriné ye. Tovik navenda tevahi kiryarén jiyani yén
saneyé 1€ tén révebirin e. Du gatén perika toviké hene. Di ¢ékera wé de
ribozom heye. Tovik di heman demé de heyberén irsi yén saneyé derbasi DNA
yé dike. Di hundiré toviké de di heman demé de tovigok ji heye. Dibe ku
hejmara tovigokan di her saneyeké de cuda be. Saneya tovika wé té derxistin
pisti demeké dimire.

13. Tovigok: Di hundiré toviké de té ditin, du ne yan ji, jé z&detir in.

e — - <«
<
b > -
- -

Koful Endoplazmik Retikulum Sentriol Riboz=om

=, Tovigok ‘@
- = 32 Golght
Tovika Saneye Kloroplast

Mitokondri
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Saneya ku parve dibe, tevahi lebetokén xwe bi xwe hildiberine. Ji ber vé
yeké di navbera perika saneyé G molekulén biglk én tén dayina saneyé de hev-
girtiné ¢édike. Her wiha protein, karbonhidrat, ronnén di ¢ékereke tékilhev G
molekulén mezin én girédayi saneyé pék tine. Bi yekgirtina van, di pékhatina
lebetokan de té bikaranin. Ji van guhertinén kimyawi re bliyerén ¢ébiina saneyé
té gotin. Gelo, di saneyé de bliyera xerab(iné get tune ye? Xirab(n, dema ku
sane molekulén distine G molekulén biclktir parce dike, derketina enerjiyé ye.
Zanist, tevahi bdyerén ¢ébdn O xerabiné yén di saneyén mirovan de, bi awayé
metebolizma binav dike.

Saneya Lawiran Saneya Sinatiyan

Perika Saneyé
Sitoplazma
Tovik
Mitokondri
Endoplazmik retikulum
Ribozo
Cismoka golgi
Lizozom

Koful
Tovigok

Kloroplast
Diwaré Saneyé

Ji bo her saneyeké, wé xebata lebetokén bikaranina wan cuda cawa bé
sopandin Gt wé€ cawa bixebite, gelo hizirandinén we ¢ébline? Hiin dizanin ku ev
erk a heybera irsi ye G di tovika saneyé de pék té? Heybera irsi ya ku erkek
wiha tevlihev pék tine, ne péwist e ku ji atom 0 molekulén cismén ne zindi pék
tinin tevlihevtir be. DNA ya ku bi pir atom, mezin 0 xwedi molekulek tevlihev,
ji bo pékanina vi erki dest daye. Ji bo sane lebetokén girédayi xwe hilberine,
tevahi zanistén péwist radigihine DNA yé. DNA, bi hilgirtina van zanistan bi
sinor namine, parvebina saneyé ji kontrol dike. Di saneyén parve dibin de
DNA di navbera kromozoman té ragihandina saneyén na.

16



Zanyari Navin 1

Gelo heybera irsi di tovika tevahi saneyén zindiyan de té ditin? Gelo li ser
riyé erdé hin di saneyén pasketi de, perika tovik ku pés neketi heye? Di
encama |ékolinan de hatiye ditin ku di saneya bi navé akaryot de, tovika saneyé
tune ye. Her wiha, heyberén wan én irsi hene, 1€ di nava sitoplazmaya heyberé
de cih digire. Saneya prokaryot ji di saneya lebetokén perika sitoplazma G
toviké de ye. Ev ji, saneyén di ¢ékereke pésketi de ne.

Saneya Akaryot

Saneya Prokaryot

Sentrozom  Koful

Lizozom

Sitoplazma

Tovik
o Perika Toviké
Mitokondr

Endoplazmik Re

Ajemml Endoplazmik Reffkulum

a b1 Granul

Dema em wéneyan lékolin dikin 0 minakan dibinin, minakén weke
saneyén prokaryot 0 akaryot; tu ji dikari hinek minakan bidi?
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B) DI SINATIYAN DE CEKERA Bl SAZUMAN A JI SANE,
TEVN U LEBETAN PEK TE

Di xwezayé de bi hezaran cureyén sinatiyan hene. Kulilka spi, bacana sor,
dara ber(, gézer 0 kaktus hinek ji van sinatiyan in. Bi vi awayi htn ji dikarin
navé gelek sinatiyan réz bikin. Sinati di cthana me de weki pisén ¢ep 0 rasté ya
cihané rol dilizin. Mirov dikare béje cihana me di riya sinatiyan re béhndan 0
standiné dike. Xwesikbiin G renginbiina cithana me em Kkirine deyndaré
sinatiyan. Gelo, hin dihizirin dema sinati li ser riiyé erdé tune blna, wé rewsa
cihané cawa blya? Ji derveyi sinatiyan tevahi zindiyén din an bi gost an ji bi
sinatiyan timar dibin, 1€ bel€ sinati dikarin bi riya fotosentesé timara xwe, xwe
bi xwe ¢éke ji ber vé yeké sinati zindiyeke hilberinkar e. Di nava sinatiyan de

Gelo hdn dizanin sinatiyeke bikulilk ji kKijan besan pék té? Ji bo em karibin
bersiva vé pirsé bidin em ceribandineké bikin. Ji bo ceribandiné péwistiya me
bi sinatiyeke bikulilk, sitilek av 0 Kiseki naylon heye.

Destpéké biné sinatiyé bas silkin G bi baldari di gewdeya wé re bigirin O ji
nava axé derxin 0 bixin di nava sitila avé de. Bé ku ziyan bigihéje sinatiyé,
sinatiyé bas bison 0 ji heriyé xilas bikin, pistre deynin li ser kisé naylon 0
besén wé bas 1ékolin bikin. Hln & bibinin ku sinati ji ¢ar besan pék té.
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1. Rayén Sinatiyan

Piraniya sinatiyan, xwedi ra ne. Besa sinati ya ku di nava axé de dimine ra
ye. Sinati bé ra nikare jiyana xwe berdewam bike. Dema rayén sinatiyeké bé
qutkirin, wé jiyana sinatiyé bi dawi bibe O hisk bibe. Li cihén ku av Ié zéde be
rayén sinatiyan kurt G gelek in 1€, li cihén ku av 1€ kém be rayén sinatiyan diré;
in. Ra ji ¢ar besén weki kumé ra, devera parvebina saneyé, devera diréjbdné 0
devera gihisti pék té.

e Kumé Ra: Tevneke parézer e, di seré ra de té ditin. Erké wi devera
mezinb0na ra ji bandoriyén ji derve ve biparéze.

e Devera Parvebiina Saneyé: Ji tevné meristem é xwedi taybetmendiya
parveblna herdemi pék té. Bi parveblina saneyé mezinbina rayén sinati dide
cékirin.

e Devera Diréjbané: Di vé deveré de diréjblina rayén sinati ¢édibe.

e Devera Gihisti: Di devera gihisti de miyén méhtiné cih digirin. Bi riya
miyén méhtiné sinati méhtina av G mineralan a ji nava axé distine.

Rayén Kéleké — &
\ v

£

0

o

Raya Bingeh a)

Mayén Méhtind

' [ Devera Diréjbiné

Kumé Ra —Y Devera Parvebiina ganeyé

a) Erkén Rayén Sinatiyan
1. Sinatiyé bi erdé ve dide girédan.
2. Sinati ava di nava axé de bi riya rayén xwe ji nava axé distine.
3. Rayén bingehin én hinek sinatiyén weki tivir, gézer G s€liman di heman
demé de erké depoyén timaré ji hildigirin.
b) Cureyén Rayén Sinatiyan
e Ra, li gori ¢éker O bikaranina xwe dibin bes. Dema ra tevahi ji gewdé
derbikeve, di heman diréji 0 stdrahiyé de be, jé re raya ping té gotin.
e Dema raya bingeh diréj G stGr bibe 0 diréjiyén cuda li rexé rayén
bingehin derketi be, jé re raya sing té gotin.
Gelo em é cawa karibin sinatiyén xwedi rayén sing O pin¢ ji hev cuda

bikin?
>
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Dema ku sinati hin di rewsa zil de mirov dikare bizane ka ev sinati xwedi
rayén pinc¢ an sing e. Dema di demé Zzildané de sinati yek pel be, ew sinati
xwedi rayén ping e. L& dema du pel bin, ew sinati xwedi rayén sing e.

Minak: Sinatiyén weke; pivaz, garis 0 sir xwedi rayén pin¢  sinatiyén
weke; gézer, tivir G sélim xwedi rayén sing in.
sinatiyé bi erdé ve giré didin. Di daristanén barané de di jimareke zéde de
sinatiyén xwedi van rayén xwepégirtiné hene.

-'.'—w\_ S F
vl Tt %/,

Li)

T
-

.-J"'
F

Raya Sing a Raya Sing Raya Ping
erké depo hildigire.

2. Gewdeyén Sinatiyan

Li derdora me bi hezaran sinati hene, gewdeyén hinek sinatiyan hisk 0
hinekan jT nerm in. Gewdeyén hinek sinatiyan pehn 0 hinek ji kin in. Di
gewdeyén sinatiyan de boriyén timar ( boriyén avé hene. Sinati di riya van
boriyan re timar, mineral G avé dibin 0 tinin. Di gewdeyén sinatiyan de xelekén
ku temené sinatiyé diyar dikin, hene. Her xelekeke ku di gewdeya sinati de
heyi, té wateya saleké. Dema ku di gewdeya sinatiyeké de car xelek hebe, ev té
wé wateyé ku ev sinati car sali ye. Hinek sinatiyén weke petaté, gewdeya wan
yén weke kaktuseé ji, avé depo dikin.

Di parceya gewdeyé ya li jér de weki te ditin
xeleken heyin temené sinativé didin divarkirin.
Tebeqeya mezinbuné va ji tevna belavker a di
navhera boriyén ragihandina timaré u borivén
ragihandina avé de té ditin mezinbin 0
pehnbuna sinatiyé pek tine.

e e Tebeqeva mezinbiné
Boriven  Boriyen horiyén timaré
L Tovil

Avé Timare

Boriyen Avé
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a) Erkén Gewdeya Sinatiyan

1. Hilgirtina pel, kulilk G fékiyén sinatiyan.

2. Av 0 mineralan ji rayén sinatiyé distine 0 digihine hemi besén sinatiyé.

3. Timara ji bo jiyana sinatiyé péwist, ji pelén sinatiyé digire O digihine

hem( besén sinatiyé.
b) Cureyén Gewdeya Sinatiyan

Sinatiyén weke nesrin 0 héro xwedi gewdeyén giyayi ne. Dema ku demeke
diréj bé av biminin, hisk dibin. Temené wan qasi saleké ye G bipirani sinatiyén
demsali ne. Sinatiyén weke hirmi, ¢inar, glz, dara mazi 0 cam, xwedi
gewdeyén dari ne i temené wan sinatiyan diréj e.

Minak: Gewdeya dara cinaré dikare sed salan jiyan bike. Cima sinatiyén
weke xiyar 0 bacan her sal ji nd ve tén ¢andin? Ma hdn her sal dara hinaré ji n(
ve di¢inin?

STnatiyén Xedf ewdeya Dart
3. Pelén Sinatiyan
Li derdora we gelek sinati hene. Ev sinati hinek bikulilk G hinek ji békulilk
in. Ci bikulilk ¢i ji békulilk, di hemiyan de besa pel té ditin. Pel di hinek
sinatiyan de dibe ku xwedi reng G séweyén cuda be. Di cihana ku em téde jiyan
dikin, bi hezaran cureyén sinatiyan hene 0 pelé van sinatiyan gelek ji hev cuda
ne.

Hinek Cureyén Pelén Sinatiyan

®d e & o N
Ve e we & e 2@
@ N S
AN A WL Py




Zanyari Navin 1

Hun dizanin sinati bikaranina av (
karbondioksité, di saneyén klorofilé
de timaré cédike. L& di vé blyeré de

péwist e hin heblna enerjiyé S L
bipejirinin. Ev enerji, enerjiya tiréjén Oksijen
roké ye. Sinati, di encama vé blyeré /4 02

de gilikoza tér enerji 0 molekulek

Karbondioksit

tékilhev pék tine. Di vé demé de CO2

molekula oksijené ji, ji holén ji derve
re té dayin. Ji vé blyeré re blyera
fotosentezé té gotin. Foto “sewq”, N
sentez ji té wateya "yékgirtiné”. K
Gilikoza ku di encama fotosentezé ‘
de pék té, péwistiyén sinatiyé yén = %85 + & —— "
weke; protein, rdn, karbonhidrat Karbondioksit :‘- '
vediguherine timaré. AR LY Klorofi

Her wiha, sinati beseké ji van timaran, di hinek besén xwe yén weke; tov,
ra, gewde, pel G féki de depo dike. Timara ku té depokirin, ji aliyé zindiyan ve
té bikaranin. Ji beriya milyonén salan, ji bo ku zindi béhndané bikin; oksijené
distinin 0 karbondioksité didin. Hevsengiya réjeya gaza di atmosferé de, bi vé
pék té. Cisma ku vé réjeyé xwecih digire, sinati ye. Tevahi pelén sinatiyeké
bihizirin, gelo ev sinati, ¢igas karbondioksité ji hewayé distine O oksijené
hildiberine? Bipejirinin ku hem( sinati tune bdna; wé xweza ji gelek tistan
bépar bimana. Di van salén dawi de bi bandoriya boriyén dikelé yén kargehan,
sewatekan 0 eksozén tirimbélan, di atmosferé de karbondioksit ji mezaxtina
sinatiyan zédetir kom bdye. Di encama vé de, hevsengiya gaza di atmosferé de
xerab dibe 0 avhewa tén guhertin.

o’
...

Timar Oksijen
02

Perika Pele Diparéze

7 _~ Epidermisa Jor

<~ — "|Damarén
Pelan

e Epidermisa Jér
" Boriya Boriya Dar

Timaré

Cavik (Stoma)

2 4
Saneyén Iéastina

Cavikan
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a) Erkén Pelén Sinatiyan

1. Sinati bi riya cavikan re
danGstandina karbondioksit (C0,) O
oksijené (0;) dike. Jimara cavikén li
ser pelén sinatiyan, li gori hola ku té
de ne, té guhertin. Jimara cavikén
sinatiyén di herémén sili (avi-bi
xunav) de jiyan dikin, zéde G yén di
herémén zuha de jiyan dikin ji kém
in.

2. Sinati ji tevahi zindiyén din
cudatir, dikare hem fotosentezé hem
jT béhndané bike. Sinati, dema
fotosentezé pék tine; karbondioksité
distine 0 oksijené dide. Lé di dema
béhndané de oksijené distine
karbondioksité dide. Sewqa roké ya
ku ji bo fotosentezé péwist dike,
sinati bi riya pelan distine. Ji ber vé
yeké, sinatiyén ku pelén wé mezin G
pehn dikarin zédetir sewqé bistinin.

3. Sinati, di riya pelan re
xwehdané pék tine. Ava zéde ya heyi,
di riya cavikén pel re derdixe derve.

b) Tebegeya parézer a pel (Epidermis)

Biharé dema ku sinati pelén nG dide, rliyén nii yén parastiné ¢édibin.
Cékera ku van rQyan diparéze, epidermis e.

e Epidermis, cermé hem rdyé jér O hem ji rQyé jor & pel dorpéc dike.
Tevneke parézer e ku di rewsa tebeqeyeke saneyé ya yek réz de ye.

e Epidermis, di besa jor a pel de tebegeya ku windakirina avé ya
békontrol asteng dike, pék tine.

e Cavik, bipirani di epidermisa jér de tén ditin. Cavik; dandstendina
karbondioksit, oksijen ( windakirina avé kontrol dikin.

e Rézblneke saneyan di biné Epidermisa jor de heye. Di navbera wan de
valahiyeke zéde nayé ditin. Ev sane, bi alikariya hejmareke zéde ya
kloroplastan timaré hildiberine.

e Di navbera tebeqeya saneya jor 0 epidermisa jér de valahiyén mezin
hene. Ev valahi, di danGstendina gazén di saneyén milé jor de hésaniyé ¢édike.
Qasiya kloroplastén di van saneyan de kémtir e.
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4. Kulilkén Sinatiyan

Em hem( ji werza biharé pir hez dikin. Bihar, demsala xwezayé ya ji
xewrab(né ye. Bi z&deblna germahiyé re, zindiblnek di xwezayé de dest pé
dike. Firindeyén kogber vedigerin, morf, kurmik ji hélinén xwe yén di axé de
derdikevin, sinati; kulilkén xwe vedikin 0 xwezaya me xwesik dikin. Gelo hdn
dizanin, kulilk ji kijan besan pék tén?

Pelén Kovik

Kulilka Tam Kulilka Nér

Em besén kulilké nas bikin. Besén bi reng én kulilké pelén tac in. Ji ber ku
ev pel rengin in, bala kéz G mésan dikisinin. Ji ber vé yeké, pelén tac ji bo
tozblné geleki giring in. Her wiha, di kulilka sinatiyé de pelén kovik én di
rengé kesk de hene. Ev pelén ku di rewsa pisgoké de ne, kulilké ji bandoriyén
ji derve diparézin. Davika kulilké, gewdeya kulilké bi sinatiyé ve giré dide G
mocika kulilké ji cihé ku besén din én kulilké li ser bi cih dibin 0 bi ddvika
kulilké ve tén girédan. Di kulilka sinatiyan de lebeta pirbiina nér G4 mé hene.
Lebeta pirblna nér; ji divik G sergoka nér pék té G saneyén hilberina nér pék
tine. Lebeta pirbGna mé; ji giréka mé, boriya mé 0 hékdanké pék té.

a) Erkén Kulilkén Sinatiyan

1. Sinatiyan rengin dikin.

2. Bi rébaza tozblné, pirbina sinatiy€ ¢édikin.

3. Tové sinatiyé hildigire 0 di sinatiyén bi féki de kulilka sinatiyé dibe féki.

b) Cureyén Kulilkén Sinatiyan

1. Di hinek cureyén kulilkan de tené lebeta pirbné ya nér heye. Ji van
cureyén kulilkan re kulilka nér té gotin.

2. Di hinek cureyén kulilkan de tené lebeta pirbdné ya mé heye. Ji van
cureyén kulilkan re kulilka mé té gotin.

3. Di hinek cureyén kulilkan de hem lebeta pirbdné ya mé 0 hem ji ya nér
hene. Ji van cureyén kulilkan re kulilka tam té gotin.
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5.Féki G Tov

Li Misiré tové ku ji beriya 1000 sali di bin erdé de mabd, careke din li
jiyané vegeriya G sinbl. Tovik, pisti ¢end salan dikare ji n0 ve vegere jiyané.
Di diréjblna temené vegera jiyana sinatiyan de cudahi heye. Hinek sinati
dikarin bi hezaré salan jiyan bikin, 1é kulflkin li ¢olé hene, tené dikarin ¢end
mehan jiyan bikin. Her ¢igas dema wan cuda ji be, vegera jiyana sinatiyén bi
kulilk, di bingeh de heman e. Semaya vegera jiyana sinatiya ku li jér hatiye
dayin, 1ékolin bikin.
| Lebeta Nér

Toza Kullké

Saneya héke ya di hundiré
nexseya tové hékdanke de bi
* s Lebeta Mé| saneya hilberina nér a di
| hundiré libgokén tozé de dibe
vek @i bergirtin cédibe. Ji vi

. .. |awayé hilberiné vé di encama

Bergirtin AT

~ hevgirtina saneya hilberina
O nér @ mé de pék té re tozbiin
Ligot+- té gotin.

Mezinbiina %ledan Feki

l
Sinatiyé 7 d%__ 0 _m
"f 1 |

Tov
Mésa hingiv, kéz 0 hinek ¢dk ji bo

timarb(né, ji kulilkan cewheré hingiv
kom dikin 0 toza kulilké weke timar bi
kar tinin. Lé di vir de toza ku ji
kulilkeké ji bo kulilkeke din té sandin,
dibe sedema tozbiné.

e Gelo tozbn, tené bi bandoriya
lawiran ¢édibe?

e Hin dikarin bandoriyén ku
dibin sedema tozbdna kulilké réz bikin?

e We kulilkén sinatiyén weke
genim, ce 0 ¢im ditine?

e Gelo tozblina van sinatiyan, gawa pék té?

D -
) -..)Tozbun

Sinatiya '1 |
Gihisti I| Hekdank

\

) o

Z :.I :1" \;

L
iw}l?
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Hln € di demsala biharé de veblina kulilka gelek sinatiyan bibinin. Toza
sinatiyén bi kulilk rasterast belavi derdoré dibe. L€ ji gewlasé; gewlas, ji sosiné
J1; sosin ¢édibe. Ji ber ku girgokén mé yén her sinatiyé nahélin toza sinatiyek
din derbasi hékdanka wé bibe G vi tisti asteng dike. Tozb0n, di navbera
sinatiyén heman cure de pék té. Saneya hilberina nér a di toza kulilké de, bi
nexseya tové hékdanké re dibe yek 0 bergirtin€ pék tine. Bi pésketina
bergirtina héké re, zilik pék té. Saneyén din én di nexseya tov de, ji bo
pésketina ziliké, timara péwist depo dikin. Ev depokirina timaré; derdora ziliké
bi perdeyeke parézer digire U tov ¢édike.

Bi pésketina hékdanka di tov de, féki ¢édibe. Hinek féki nerm G bi av in, 1€
hinek ji higk @ zuha ne.

Minak: Fékiyén weke; tiri 0 sév nerm 0 bi av in. Feklyen Weke blndeq a
glz higk G zuha ne. ‘ :

e Fékiyén ku hdn navén wan dizanin,
Kijan in?

e Van fékiyan bihizirin, gelo tevahi féki
disibin hev?

¢ Di kijané de tené yek lib tov heye?

o Kijan bi hejmareke z&de tov hildigire?

e Han ji bo van fékiyan, dikarin Kijan
minakan bidin?

Hebtina sinati ya 1i ser rayé erdé, ji ya mirovan pir kevntir e. Wé demé,
sinati li ser rliy€ erdé cawa belav dibe?

Li gori ku sinati depoyén timaré winda dikin, ¢ima di fékiyén wan de timar
depo dibin?

Heke sinati vé timaré bi kar neyine, Ki bi kar tine 0 sidén w¢ ji bo sinatiyé
ci ne?

Gelek cureyén sinatiyan ji bo ku hebuna xwe bidominin, xwedl féki 0 tovén
cuda ne? Ev tov U féki, jédera timara gelek lawiran in. Dema ku lawir ji vé
timaré sidé werdigirin, di heman demé de tové sinatiyé dibin herémén dar 0
dibin sedema belavbina wan a li ser rlyé erdé, ango alikari dide pirbdna wan.
Lawirén ku féki 0 tovén fékiyan dixwin, bi riya valakiriné tov li derdoré belav
dikin. Di pergala helandina lawiran de tovilé wan tovan dirize 0 dema tén
avétina ji derve, ev blyer ristina tov hésan dike.
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C) DERDOR U SINATI
Eger her devera cihané weke wéneyén li jér blya, wé jiyana zindiyan ¢cawa
ba? HOn dixwazin li ciheki weke di wéneyé li jér de jiyan bikin? Ma di vé
rewsé de bandoriya sinatiyan heye?

1. Tistén Ku Sinati Bi Derdoré Re Cédikin

Heya salén 20601 bihizirin. Hln &, wé demé ¢end sali bin? Eger em cihana
Xwe ya xwesik neparézin, ev té wé wateyé ku em bi destén xwe jiyana xwe
tune dikin. Dibe ku hn necar bibin, di fezayé de li ciheki din jiyan bikin. Hln
dizanin ku li wé deré atmosfer, ax 0 av tune ne. Ji vé zé&detir, wé ne baxgeyek,
ne ji dareke we ya sévé hebe. Hn é béhna kulilkan nestinin. HGn é oksijiné ji
ku deré bistinin? Kincén li ser we, wé ¢awa bin? Goka ku hiin pé bilizin, wé bi
ku ve bice? HOn dizanin ku di cthana me de jiyankirin, ¢igas xwes e? Wé
demé, 1i stina ku li ciheki ji derveyi cihané jiyan bikin, em & cithana xwe
biparézin.

H{n tégihfstin ku dema sinati timaré ¢édike, heyberén di hewa G axé de bi
kar tine. HOn dizanin ku ev timar ji aliyé zindiyén din ve tén mezaxtin. Sinati 0
cureyén zindiyén din én ku timara xwe ji sinatiyan digirin, dema dimirin bi
riziné li heyberén hésan cuda dibin O tevli axé dibin. Bi vi awayi, ev mineral ji
aliy€ sinatiyan ve careke din tén bikaranin G dikarin timaré hilberinin. Heyber;
bi vi awayi, di navbera zindi G ne zindiyan de tén ragihandin O herdem tén
bikaranin. Gelo weki din, sinati bi derdor G zindiyan re tisteke din dide ¢ékirin?

Té zanin ku sinati di dema fotosentezé de ji hewayé karbondioksité digirin
oksijené didin hewayé. H0n dikarin giringiya vé ya ji bo zindiyén din béjin?
Ger sinati neblya, wé réjeya oksijen 0 karbondioksita di hewayé de cawa
hatiba guhertin?
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2. Péwist e Sinati Bén Parastin

Em der baré cihé jiyana sinatiyan,
péwisti, bes G erkén wan de bln xwedi
gelek agahi 0 zaninan. Sedema heri
giring a tuneblna zindiyan, tunekirina
hola jiyana wan e.

Minak: Daristanén mezin én tilipel
édi ta bé dawiblné, tunebln. Gelek
nifsén sinatiyan én beriya milyonén
salan, tune bin. Mixabin, &n ku herf zéde
ziyané didin cihé sinatiyan, mirov in. Ji
bo avakirina xani, ré 0 kargehan; gelek
herémén jiyana xwezayi tune dikin. Di
encamé de nifsén gelek cureyén
sinatiyan tune dibin.

Li gori salan belavbiina
daristanén barané.

Di demén dawi de hin welat bi vé

Beri ku dem derbas be em
xwezaya xwe biparézin.
Hln dizanin |i  daristanén

barani, heri z&de cureyén sinatiyan

tén ditin O heri bilez tén tunekirin.

Tuneblna van daristanan, zindiyén

li cihané cawa bandor dike?

Tuneblna daristanén barani, we ji

bandor dike. Parcegokén ddkelé

yén ji kargehan O eksozén
tirimbélan derdikevin, dibe sedema
xetimina c¢avikén pelén sinatiyan.

Ev ddkela ji kargehan derdikeve,

gelek gazén kimyawi di nava xwe

de digirin, dema ku bi barané re

dibin yek, barana bi asit ¢édike G

dibe sedema higskb(na sinatiyan.

ziyan tégihistin O ji bo parastina

keskahiya cthana me, dest bi tevgeré kirine. Bi vé armancé, ji bo astengkirina
tunekirina cureyan 0 parastina hola jiyana wan, hinek zagon derxistine. Lé ev
tené 1i pésiya tunekirina wan nabe asteng. Ji bo vé plansaziyeke rast péwist e.

Ji bo parastina sinatiyan, divé her kes hisyar be. Hiin bi vé armancé, dikarin
projeyan pés bixin. Bi Iévegera kaxezan ve, hiin dikarin li pésiya tunekirina
daran, bibin asteng. Divé her mirov, di der baré parastina daristanan de bé

perwerdekirin.

)
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C) DI ZINDIYAN DE CEKERA Bl SAZUMAN A TEVNAN

Bi hatina gel hev a tevnan, lebet pék té. Tevahi lebet G besén di lawir 0
mirovan de ji tevnan pék tén. Tevnén di lebetén zindiyan de hene, ji hev cuda
ne, 1€ dibe ku di hinek lebetan de heman tevn hebin.

Tevna Epitel a Gedé Tevna Epitel a Cerm

Minak: Di cermé las, gede, pisén ¢ep O rasté, gurcik (i valahiya dev de
tevnén epitel hene.Tevna epitel di van lebetan de erké parastiné dike.

Destén xwe lékolin bikin. Ger destén we, tené ji hesti pék bihata, we yé
nekariblya destén xwe bi kar baniya. Ji bo vé, pédivi bi ¢ékereke tevgerkiriné
heye? Ger di navbera hestiyén we O masulkeyén wan dorpéc dikin de girédan
neblya, we yé karib(ya nivisandiné bikin?

Dema hdn péndsa xwe bi destén xwe digirin, hdn tevgereke ¢awa pék tinin?
Ji bo vé, péwisti bi lebetén weke masulke, hesti G tevnén parézer heye? Dema
han vé tevgeré dikin, heybera timaré G oksijena ku ji bo saneyén we péwist in;
divé bigihgjin saneyén we. Edi hin dikarin bi zanisti li destén xwe temase
bikin G tevna ku ¢ékera wé pék tine, tébigihéjin.

Bi mezinkeré li desté xwe temase bikin. We dikar? ¢avik, ma G parcegokén
cerm én weke mirtikan bibinin? Ger we li slina mezinkeré bi mikroskopé desté
xwe |ékolin kiriba, we yé kariba saneyén destén we pék tinin, bidita. Ev
saneyén mina hev, tevnén epitel én di cermé we de pék tinin e. Saneyén tevn
di rewsa tebegeyan de réz blne G cermé we pék anine.

Kisén hewayé 0 damarén mQyin én di cegera we de ji, ji tevnén epitel pék
hatine. Tevnén epitel én di lasé me de, ne tené di van lebetan de hene. Her
wiha, di tevna rondikén ¢av 0 tevnén sir hildiberinin de ji hene. Cékera van li
gori karé ku dikin, cuda ye. Di lawiran de ji tevna epitel heye. Li gori ku ev
tevna epitel mina tevna epitel a lasé mirovan e, I& cardin bi wi zindi re
taybetmendiyén xweser ¢édike. Gelo tevna epitel a germé beq, firinde, kurmik,
mar (0 masiyan heman in?

Dema han werzisé dikin, bifikirin ka hiin ¢cawa tevgeré dikin. Ji bo bezin 0
xwehilavétiné lingén xwe, ji bo girtina goké destén xwe bi kar tinin. Di rewsa
her tevgereké de masulke tén bikaranin. Ji ber ku tevahi tevgerén me, bi saya
masulkeyan ve pék tén. Gelo masulke, tené tevgera we pék tine?
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Dilé me 0 ¢ékerén helandiné ji, ji masulkeyan pék hatine. Gelo di besén
cuda yén di lasé me de masulke heman in? Di lasé we de tevnén cuda hene. Ev
tevn; cawa tén rex hev G besén las pék tinin? Ji bo tevahiya lagé we tevnén
cuda O lebetén ku ji van tevnan pék tén, péwisti bi tevneke girtiné heye. Tevna
ku vé erké pék tine, tevna giréka bingeh e.

Tevna Masulkeyén Tevna Masulkeyén Tevna Masulkeyén
Hiki Dil Qergodeye
. - \4 ,‘- - . _-' C i i
N S it B0 z
.;t :b_‘ -\\;\\ 7 . '? ‘ ' & = -
e R T
’- S = ——

]

é

Masulke béyi ku ji ciheki din alikariyé bistinin, dikarin tevgerén weke
siwarblna li dugerxeyé(biskelété), bez 0 xwehilavétiné bikin? Péwist e
cékereke alikaridayina masulkeyan hebe. Li gori we, tevna hesti dikare vé
alikariyé pék bine? Di navbera saneyén tevna hestiyan de ¢ékereke ku higskbln
0 xwegiriyé ¢édike heye. Hesti bi vé cékeré, alikariyé didin masulkeyén we. Bi
vi awayi, masulke G hesti alikariyé didin tevgera las. Gelo di kurmik, morf 0
mésan de tevna hesti heye?

Besén ku ji tevnén hesti ¢édibin, di dema tevgeré de bi hev ve téne hesln.
Ev ji dibe sedema mihélina hestiyan. Wé demé péwisti bi tevneke sist ku vé
mihélandiné rawestine, heye. Ev ji tevna kirkirok e. Tevna kirkirok, li gori
tevna hesti sistir e. Kirkirok di kijan besén lagé we de heye?

Timara hdn bi kar tinin O oksijena bi béhndané distinin cawa digihéje
saneyan? Cékera ku vé biyeré pék tine tevna xwiné ye. Saneyén xwing, di
nava heybereke rohn de tén ditin. Saneyén di cureyén cuda yén di nava xwiné
de tén ditin ji xwedi ¢ékera pékanina erkén din én di nava xwiné de ye. Di lagé
we de diréjiyén saneya tevna siniré hene 0 tevahi las weke toreké dorpég dikin.
Di encama van diréjiyan de saneyén siniré bi hev re 0 bi besén lag re dixebitin
0 sazmaniyé pék tinin. Her wiha reaksiyonén cuda yén li derdoré tén dayin ji
di encama saneyén siniré de pék tén.
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Di rojeké de dema Kivrosk derdikeve, ziké wé bir¢l dibe O dikeve nava
zeviyén gézeran ( dibine ku di nivé zevi de, di desté gézereké de pirtikek heye
0 wé pirtdké dixwine. Bi baldari nézi wé dibe 0 dipirse

Kivrosk: Tu ¢i dixwini?

Gézer: Ez lékoliné dikim ka tevnén tevahi
lawiran bi yén me re heman in, an na?

Kivrosk: Min ji ev mijar mereq dikir. Te ¢i tist
ditin?

Gézer: Tevna masulke ya ku tevgeré dide
pékanin di me sinatiyan de tune ye. Ji ber vé yeké
em weke daxwaza xwe nikarin bigerin.

Kivrosk: Gelo, dema hdn nagerin, han timaré ji
ku deré peyda dikin?

Gézer: Péwistiya me bi timargerané tune ye
weke te. Ji ber ku tevn 0 kloroplastén di saneyén me
de ku hilberina timaré ¢édike hene.

Kivrosk: Xwezi ya min ji heba. Wé demé péwisti
bi gerana timaré ¢énedib(. Gelo dema hln pir timar
dibin, hdn gelew dibin?

Gézer: Na ji ber ku tevnén me yén rdn tune ne.
Ji ber vé yeké em rdn depo nakin G gelew nabin. Her
wiha tevnén me yén xwiné ji tune ne.

Kivrosk: Dema tevnén we yén xwiné tune bin,
heyberén ji bo saneyén we péwist, hin cawa
hildigirin?

Gézer: Di lagé me de boriyén ku timar 0 avé
digihinin hene.

Kivrosk: Ez bawerim di lagé we de tevnén hesti
yén ku lagé we tik digirin hene.

Gézer : Tevna alikar a di lagé min de, ji tevna
hesti pir cuda ye. Tevna alikar, bi heyberén taybet én
di nava xwe de digire, tik girtina min ¢édike.

Kivrosk: Tu ji weke dareké dikari mezin bibi?

Gézer : Ez ewqgas mezin nabim. Lé tevna min ji ya siinger weke daran heye.
Ji ber vé yeké, ta temené min heye, ez dikarim mezin bibim. Li gori zanistén
ku min ji pirtGké girti, ji ber ku tevna we ya slnger tune ye, mezinblna we bi
sinor e.

Di vé navberé de dengé seyeki té, Kivrosk ditirse G baz dide. Gézera ku li
pey Kivroské temase dike, li ser xwe dihizire. Xwezi tevnén siniré yén me ji
heba, wé demé wé pir cuda ba. Me yé neraziblnek bi leztir bidaya.
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EM FERI CI BUN?
A) Di pirsén li jér de bijarteka rast hilbijére.

1. Ji lebetokén li jér kijan di saneyé de, di jimareke zédetir de téne ditin?
A. Ribozom B. Mitokondri C. Kloroplast D. Lizozom

2. Ji sinatiyén li jér, li gori ¢ékerén li beramberé wan hatin dayin, kijan timaré
depo nake?

A. Silk-ra B. Petat-ra C. Pivaz-pel D. Kelemi-pel
3. Pelé kijan sinatiyén li jér herl z€de xwedi cavik €?
A. Sinatiya colé B. Sinatiya avi
C. Sinatiya germahi D. Sinatiyén di avhewayén sar de

4. Ji bijartekén li jér kijan ne ji calakiyén ku alikariyé didin tozbtna sinatiyé
ye?

A. Dema mésa hingiv cewheré hingiv distine.

B. Dema sivori bindegan kom dike.

C. Hatina bayé.

D. Dema ji aliyé hinek ¢lkan ve toza kulilké té komkirin.

5. Ji bijartekén li jér kijan ne calakiya slidgirtina sinati ji enerjiya roké ye?
A. Firehbina pel.
B. Qasiya klorofil a saneyén pel de.
C. Li ser gewdé, bé ku pel ser hev ve bén, rézblna wan.
D. Belavbdna boriyén ragihandina di pel de.

6. Ji sinatiyén i jér kijan bi kulilk e?
A. Giyaye tilipel B. Kevzares C.Kurihesp D.Genimé sami

7. 1. Tozbln 2. Pékhatina tov 3. Pékhatina féki
Di pirbiina sinatiyén bi kulilk de ji byerén li jor hatin dayin Kijan ji beriya
bergirtiné ¢édibe?
Al B. 2 C.102 D.203

8. Ji gripén saneyén ¢éker G erkén wan heman re ¢i té gotin?
A. Pergal B. Tevn C. Lebet D. Organizma
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B) Bersiva pirsén li jér bide.

cavkaniya bingehin a timaré ne. Sedema dewlemendiya gavkaniya timaré ¢i
ye?

2. Bifikire, te sinatiyeke ku nl zil dide ditiye? Ji bo tu biryar bidi ku ev sinati
xwedi rayén pinc e yan rayén sing e, tu yé ji pelén wé cawa sad bigiri?

3. Demsala peyizé hat 0 te baxgeyé xwe ji bermayén sinatiyan paqij kir. Dema
bihar té, tu yé bibinT di baxceyé te de sinatiyén nii sinbline. Tu ji v€ rewsé ¢i
fém diki?

4. Di sazimaniyén li jér de bandorblina lawir G sinatiyé hatiye nisankirin. Di
tevahi sazmaniyan de G germahiya wan heman e. Pirsén li jér li gori vé
bersiv bide.

ergirtek

Sinatiya Avé Sinaiya Lek

a. Di dawiya demjiméreké de di Kijan sazimaniyé de heri zéde oksijen té
ditin G ¢cima?

b. Di dawiya demjiméreké de di Kkijané sazimaniyé de heri zéde
karbondioksit té ditin G cima?

c. Di Kijan saz(imaniyé de masi demeke diréj jiyan dike G ¢ima?
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10.

C)Valahiyén li jér bi tégehén guncav dagire.

Ji mena herf biglk a zindiyan re ..........ccccceeneneee. té gotin.

Ji gripén saneyan én xwedi heman erk G cékerre .................... té gotin.

Ji zindiyén lagé wan ji gelek saneyan pék hatin re zindiyén................ aji
zindiyén lagé wan tené ji yek saneyé pék hatin re zindiyén ....................... té
gotin.

Di sinatiyan de ........ccccoeenirennnnn tevneke parézer e, di seré ra de té ditin.

Erké wé devera mezinb(na ra ji bandoriyén ji derve ve parastin e.

Ji blyera ku sinati ji roké enerji, ji hewayé karbondioksit O ji axé av @

Xwéyén mehdeni distinin 0 timara xwe cedikin re........c.ccccccevviiennnn té
gotin.

Di saneyé de lebetoka ku heyberén kimyawi, timar G bermayén timaran kom
dike ..coooeieiene e.

Sane  —....coeenn. —Lebet—.......c........... — lagé zindi.

Lebetokén saneyé yén ku di saneyén sinatiyan de téne ditin, 1€ di saneyén
lawiran de nayén ditin ............... U e ye.

Lebetoka saneyé€ ya ku di saneyén lawiran de t€ ditin, 1€ di saneyén
sinatiyan de nay€ ditin ..................... e.
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BESA 2
EM E FERIT CI BIBIN?

Dema we ev bes temam Kkir, hiin € bersiva pirsén li
jér G gelek pirsén disibin wan bidin. Hiin € sane, tevn,
lebet G pergalén cékera lasé me pék tinin, erkén wan G ka
cawa dixebitin tébigihin. Hiin & bi van bersivan zanist,
kérhatin, ditin & nézikatiyén xwe pés bixin.

e Pergalén lagé me pék tinin kijan in?

e Pergalén lasé we pék anin, ma bi kontrola pergala
we ya siniré re dixebitin?

e Timara ku ji bo saneyén we péwist, bi alikariya
kijan lebetén girédayi kijan pergalé di saneyan de
dikare rewsa bikaraniné bistine?
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JI SANEYE BER Bl LAS VE

We cureyén tevnén lasé me pék tinin, nas Kirin. Ji bo hin van ji néz ve nas
bikin, divé han réwitiyeké ber bi lagén zindiyan ve pék binin? Bihizirin ku han
derbasi kebsuleké dibin G bi kebstlé re ewqas biglk dibin ku karibin derbast
hundiré las bibin. Kebslla ku hdn di hundiré wé de téne ditin, bila ji nava
cermé lagé miroveki re were derbaskirin (enjekte). Niha hin ji bo réwitiya
balkés amade ne?

Di destpéka réwitiya xwe de dibe ku hdn bi zeviyeke saneyan re r{ bi ri
bén. Ger hdn bi baldari temase bikin, hiin € bibinin ku ev saneyén tevna epitel
én ku cerm pék tinin. Lasé me yé ku tevahi blyerén zindib(né Ié pék tén, hdn
dizanin ku bi sazimaniya c¢ékerén bicOktir pék té. Cékerén biclk bi
sazmankiriné ¢ékerén mezin G tékilhev pék tinin. Her yek ji van, astén
sazlmaniyé ne. Sane, asta sazmaniya yekem a lasé me pék tine. Ger hdn
mereq bikin ka sazmaniyén din ¢i ne, bi hedan tevgeré bikin, ji ber ku hin é
van di réwitiya xwe ya besén pés de bibinin. Dema réwitiya kebstlé berdewam
dike, hin é saneyén ji saneyén g¢erm cudatir bibinin. Yek ji van, saneyén
masulkeyé ne. Bi baldari temaseyi wan bikin. H0n & bibinin ku ev tevahi weke
hev in 0 erkén wan ji heman in. Li bira xwe binin ku ev grapén ji saneyén
céker O erké xwe heman in, tevn in. Tevn, asta duyem a sazimaniya lagé me
ye. Han ji dikarin li ser wan minakan bidin.

Dema réwiti berdewam dike, kebsdl li rasti damareke mayin té. Bi hésani
di diwaré wé yé tenik re derbas ba G bi herikina xwiné re pés ve ¢l. Kebslla
we bi 1édaneké dest bi hejandiné kir. Lédan her ku ¢ bilez ket. Bawerim we
zani ka hdn li ku deré ne. Ev cih dil e.

Dema em bi baldari temase dikin, masulkeyén lagé me wé bala me bikisinin.
L& hdn é tevnén cuda y&n ne mina tevna masulkeyé ji bibinin. Dil ji tevneke
gelek cuda pék hatiye O lebeteke ku xwiné dide lasé me. Lebet asta séyem a
saziimaniya lagé me ne. HOn ji, ji derveyi vé dikarin minakan zéde bikin.
Kebsil bi sopandina damareké ji dil derdikeve, ji wir derbasi maleke tari 0 bi
ba dibe. Ev cih ji lebetén pergala béhndana lasé me, pis e. Pergala béhndané,
béhndan G standina me pék tine. Di lagé me de gelek pergal hene. Pergal asta
caremin a saztimaniya lasé me ye. Li vé deré di careké de dengek weke teqiné
té bihistin. Kebsila we, ber bi sewqek a roké ve difire. Sedema V& ji ber ku we
pis xerab kir, kesé ku hdn derbasi pisa wi blne, bi kuxiné we tavéje ji derve.
Réwitiya we bi vi rengi bi dawi hat.

Li gori ku réwitiya we bi dawi b0 ji, 1€ hina we asta péncemin a
sazimaniya las neditiye. Asta sazimaniya péncemin c¢i ye? Dema hdn Ii
bersiva vé pirsé digerin, herin ber awéneyé (neynik) G li xwe temase bikin.
H0n & bibinin ku hGin minaka asta sazmaniya dawi ne. Ji ber ku hiin zindiyek
in. Tevahi bayerén zindib(né di we de pék tén. Niha em pergalén lasé me yek
bi yek nas bikin.
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A) PERGALA QERQODEYE
e Eger hestiyén we neba, wé lagé we awayeki cawa standiba?
e Hin é cawa rlnistibana li ser kursi?
e Ji bo han bigin ciheki din, we yé cawa tevger bikira?
Han dikarin di lasé xwe de kezeba pisén ¢ep 1 rasté, gede O cihé dilé xwe
nisan bikin? Cihén van lebetan xwecih in. Dema hestiyén we tuneba, gelo wé
cihé wan xwecih blya? Hestiyén we, lasé we ji gumgeke gost xilas dike.

1. Em Hesti Nas Bikin

H0n & ¢ékera hestiyeki ji néz ve 1ékolin bikin. Ji bo vé péwisti bi van heye:
Hestiyén lingén mihé (2 lib), mezinker, pense, lepik, girtek.

Yek ji lingén hestiyé mihé yén ku we ji rex gesab aniye, di seri (i besa navin
de bisikinin. Lingé din &€ mehé bi tevahi binin.

Bi alikariya pense gata zirav a li ser hesti rakin G bi mezinkeré lékolin bikin.

Gékera hundir a hestiyé we sikandi 1€kolin bikin. Li ser taybetmendiyén
besa navin G seri baldar bin. Bi beramberkirina ¢ékera hundir G ji derve ya
hesti, cudaiyén hin dibinin binivisin.

Di besa jor a hesti de ji derveyi tevna hesti, tevnén cuda ji hene?
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Nirxandin

1.We di ditina ji derve ya hesti de ¢i dit?

2. Li gori we, pargeyén gost én li ser hesti tén ditin kijan tevn e?

3. Gelo c¢ékera tevna hestl li her cihé hesti heman e?

4. Di kijan besa hesti de hlin rasti ¢avikan hatin?

5. Ma hdn di hesti de rasti tevna kirkirok hatin? Ev hesti di kijan besé de cih
digire?

6. HOn rasti sinir 0 damarén xwiné yén di hesti de hatin? Cékera gata gosté
we ji ser hesti rakirf, bi tevna besa hundir re heman e?

Kirkirok Ava Hesti Ya Zer Damarén Xwiné

/ evna He/stiyé Hisk
Perika Hesti Tevna Hestiyé Nerm

Encam: Li gorf we, hesti tevneke yan ji lebetek e? We zindib(na hesti
di nava tevahi organizmayé de nas kir. Hestiyé lingé mihé, ji derve ve bi perika
hesti hatiye pécan. Tevna hesti bi awayeki hisk G ¢ékereke singeri sazliman
dibe O hesti pék tine. Ragandina hestiyé hisk é di besa ji derveyi hesti de,
xwegiri 0 higskbiiné dide hesti. Di besén hundiré hesti de ji, di navbera wan de
cavik hene U di van cavikan de ragandinén hestiyén sdngeri cih digirin. Di
hundiré racandinén hesti de saneyén bingehin én xwiné hildiberinin hene. Ji
ber vé yeké di rengé sor de téne ditin. Her wiha di nava hestiyén diréj de, ji
derveyi coyan, ava hesti ya ji rin pékhati heye. HOn dizanin ku hesti xwedi
c€kerek hisk e. Gelo di hesti de ¢ékereke nerm ji heye? Dema hesti tené ji
cékereke hisk pék hatiba, wé ¢i ¢éblba? Di lagé mirovan de bi awayé hestiyé
diréj, kurt G pehn sé cureyén hestiyan hene.

Hestiyén Diréj Hestiyén Kurt Hestiyén Pehn
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2.Gelo Hesti Diceve?

Dema minerala kalsiyom a higkb(né dide hestiyan bé tunekirin, wé di
awayé hestiyan de guhertin ¢ébe? Ji bo vé péwisti bi van heye: Hestiyé lingén
miriské (ne kelandi), 500 mL sehk, gab G mezinker

Hestiyé lingé miriské bi mezinkeré lékolin
bikin G hewl bidin ku bigeve.

Hesti téxin di nava gaba ji ku sehké teji de G
2-3 rojan bihélin.

Di dawiya vé demé de sehké biréjin 0 hesti
bi avé bison. Bi mezinkeré careke din Iékolin
bikin 0 hewl bidin ku bigeve.

Nirxandin

1. Ji beriya ku hesti bé xistin di nava sehké
de, dema we hesti bi mezinkeré 1ékolin kir we
ci dit?

2. Ji beriya ku hdn hesti bihélin di nava
sehké de we dikari bigevinin an na? =

3. Pisti ku we hesti di nava sehké de hist di (2)
cékera wé de, we guherinek cawa dit?

4. Pisti ji nava sehké hat derxistin, we kari bicevinin?

5. Sehk, dikare kijan taybetmendiya hesti biguhere? Rola sehké di
cevandina hesti de ¢i ye?

Encam: Di calakiya we pék ani de we di ¢ékera hesti de rewsén hiski 0
nermi ditin. Di saya heybera nermi dide hesti, dema pékanina hinek tevgeran
de hésanib(né ¢édike O sikestina hesti té astengkirin.. Heybera ku hiskbtiné
dide hestiyén we ji, yekblyén taybet in, ku ji mineralén kalsiyom @ fosforé pék
hatine. Hestiyé ku bi saya van heyberan hiskbtné ¢édike, alikariyé dide las. Di
nava sir de qasiyeke mezin kalsiyom té ditin. Ji ber vé yeké vexwarina sir ji bo
zarokan, hem ji ji bo kesén din péwistiyek e. Qeza, bébaldari O zoriyén zéde
yén li hemberi ¢ékera saxlem a hesti pirsgirékan bi xwe re tine. Sikestin 0
derizina di hestiyan de yek ji van pirsgirékan e. Ji bo hdn bi blyerén wiha re rQ
bi rG neminin, péwisti bi baldariyeke cawa heye? Hln dizanin ku di lasé we de
parsd, ¢ceng O ling yek ji lebetén hestiyan in. Bi hevgirtina van lebetan gerqode
pék té. Hewl bidin ku cihé hestiyan di lasé xwe de diyar bikin.

Gelo awayé tevahi hestiyan heman e? Gelo cudabdna awayan, tékiliya xwe
bi cudabina erkan re heye, yan na? Di garqodeyé miroveki gihisti de 206 hesti
hene. Her wiha di gerqodeyé zarokeké de jimara hestiyan ji 300’7 z&detir e.
Pergala gerqodeyé ya ji hatina hestiyan a rexhev pék hati, ji derveyi alikari
sikildayina las, lebet O tevnén nerm én di hundiré las de diparézin. Di heman
demé de alikariyé ji dide xebata wan G ¢ékera wan bi aheng dike.

39



Zanyari Navin 1

3.Cihé Hesti Lé Digihin Hev (Gihik)

Ji cihé hevgirtina hestiyan re gihik té
gotin. Hinek hestiyén di kiloxé seri de bi
awayeki sidayi bi hev ve hatine girédan.
Li vé deré gihik bé tevger in. Hinek
gihikén weke di zend, enisk, tili 0 koviké
ling de bi tevger in. Gihikén ku tevgera
erzinga we dide tevgerkirin Kijan cureyé
gihikan e? Han é pista xwe 1i milé rast 0
cepé cigas bidin cevandin? Ma pista we
dikare gasi kovika ijn1 ¢eviné nisan bike?
Tevgera gihikén hestiyén pista we pék
tinin bi sinor e. Ji ber vé yeké ji gihikén
navbera hestiyén pisté re gihiké
nivdileyzin té gotin.
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Tevgera gihikén we li gori ¢ékera gihikan cudahiyé nisan dike. Gihikén
nivdileyzin én di stlyé we de, alikariyé didin tevgera seri a rast 0 ¢ep. Gihikén
di ran de, tevgera lingan pék tine. Listokvan bi karanina gihikén ling, dikare
lingé xwe li goké bide. Gihikén di kovika ijni de weke menteseya deri dixebite.
Ev cureyén gihikan ling ji ijn1 ve dicevine 0 alikariyé dide tevgera wé.

Di navbera valahiya gihikan de rohnek heye, ji bo wan bi hev ve nexijigine.
Ev rohn, tevgera hestiyan hésan dike. HOn hestiyan nas dikin? We di ¢alakiya
xwe de tevna Kirkirok a di besén seriyé hesti de ditibd. Dema hdn béhn didin 0
distinin, we ji hevcina rika singa xwe cuda Kiribd. Gelo girédana sistbdna rika
singa we, bi tevna kirkiroké re heye?

Zenda dest an ji ling bi hésani dikare bigeve. Dibe ev ¢evin bi és bin. Dema
€s 0 werimin ¢ébin, péwisti bi serlédana bijiskan heye. Bi taybet dema temen
mezin dibe, pirsgirékén girédayi gihikan z&de dibin. Bi baldari li tevgera li jér
temase bikin. Ev zarok ji bo ligokdané, beziné G xwehilavéting, lingén xwe 0 ji
bo pirekavakiriné ¢eng, ling G parstyén xwe bi kartinin.

We gihik 0 hestiyén tevgeré péktinin nas Kirin. Em éniha i, ye Ji gékeén
tevgera lagé we dide pékanin bibinin.
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B) MASULKEYEN TEVGERE PEK TININ

Han & niha biskén (lifén) ku bi hestiyan re
tevgeré pék tinin bibinin. Ji bo vé péwisti bi
van heye: Cengén miriské, pense, mezinker ,
lepik, derziya diseksiyon

e  Cengén miriské bilivinin G li tevgera wé
binérin.

e Bi cawbir (meges) cermé weé bigirwinin
0 1ékolin bikin.

e Cihé gihikan diyar bikin.

e Temase bikin ka masulke bi hestl ve
cawa hatine girédan?.

e Bi derziya diseksiyoné tebegeya li ser
masulkeyé, bi girwandiné biskén masulké bi
baldarf, jé cuda bikin.

e Masulkeyan ji cihé ku bi gihikan ve hati
girédan bibirin G t€xin rewsa geftan.

e Biskén ku we cuda kiri bi mezinkeré
Iékolin bikin. Awayén hdn dibinin li 1éndsa
Xwe binivisin. %

Nirxandin el

1.Ji bo ¢engén miriské ji rewsa kisandiné derbasi rewsa dehfdané bibin,
Kijan bandori péwist dike?

2. We dikari ¢end geftan di ¢eng de cuda bikin?

3. Ji bo cudakirina biskan yek bi yek, we ¢i kar kir?

4. We cuda kir ku geftén masulkeyan ji biskén teniktir pék tén.

5. Ci cudahi di navbera cihén ku masulke bi gihikan ve t€ girédan G besa
navin de heye?

6.We c¢ékerén girédana masulkeyan a bi hestiyan ve dit? Gelo ¢ékera van
disibe ¢ékera hesti . masulkeyan?

7. Dema c¢ékera bisk (lif) di tevgera masulkeyan de tunebana,wé tevgereke
cawa hebana?

8. Ev cureyén masulkeyan én ku di ¢engén miriské de heyi, di besén din de
tén ditin?

9. Masulke bi pergala gergodeyeé re ji bo zindiyan ¢i pék tinin?

Encam: Di calakiya ku we pék anf de we dit ku masulke ji biskan 0 geftan
pék hatiye. Qeftén masulkeyé li nézi gihikan bi ¢ékereke bi navé tendon (tayén
gayim én tevna giré ya bi masulke bi hesti ve té girédan) girédayi ye. Tevgera
cengén miriské di encama sidan 1 sistbiina van geftén masulkeyan de pék té.
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1. Kisandin G Dehfdan

Em cisman bi kisandin 0 dehfdané dikarin bidin tevgerkirin. Bas e,
masulkeyén we, cawa hestiyén we didin tevgerkirin? Li tevgerkirina
masulkeyén jér U jor én gengén xwe temase bikin. Bi tiliyén desté xwe yé rasté,
masulkeyén jér O jor én ¢engé xwe yé ¢epé bigirin. Hln ¢igas ¢cengé xwe bidin
tevgerkirin han é ewqas guhertinén di masulkeyén we de ¢édibin, bibinin G pé
bihesin. Bi vi awayi hin & zanibin cawa tevgera masulkeyén di besa pés G pasé
ya ¢cengén we de, hestiyén lagé we dide tevgerkirin. Dema masulkeyén di besa
pés a cengé we de bicin hev 0 yén di besa pas de ji hev bigin, bi vi awayi hdn
cengé xwe digevinin. Dema masulkeyén di besén pas én di ¢cengé we de digin
hev U yén li pés ji hev dicin, cengé we rast dibe.

Dice hev

"; Dice hev

Dema hin dibezin, dimesin, xwe hiltavéjin, hin masulkeyén xwe bi kar
tinin. Dema han masulkeyén xwe demeke diréj bi kar binin, wé enerjiyek zéde
were xerckirin G wé westana masulkeyan ¢ébe. Ji bo ku hiin calakiyén xwe yén
rojane pék binin, péwisti bi tevgerkiriné heye. L& ji bo van tevgeran péwistiya
masulkeyan bi enerjiyé heye. Masulkeyén we cigas bixebitin, dé ewqges
péwistiya wan a bi timar O oksijené z&de bibe. Li ber neyniké, masulkeyén di
rayé xwe de bilivinin. Dema hin vé pék tinin, hin dibinin ku we kijan masulke
di ryé xwe de bi kar anin? Dema mamosteyé we dikeve refé, bi temasekirina
riyé wi, hin é kéfxwesi 0 nekéfxwesiya wi bibinin. Hln ji bikaranina
masulkeyén di ryé xwe de hest G ramanén xwe diyar bikin.

Dema hiin li mesa zarokek ku ni dimese, g¢avdériyé bikin, hin € bastir
biryara xwe bidin. Péwist e di dema mesé de, ji yeké zédetir masulkeyén we
bixebitin. Masulke bi higyarkirina siniran dixebitin. Werzisa ku bi saziman @
bi zanisti ¢édibe, di pésxistina hesti 0 masulkeyan de pir giring e. Lé dema
masulke ji xebitina wé z&detir bé xebitandin, dé bi xwe re nexwesiyan ¢éke. Ji
kémbdna hinek vitaminan, nexwesi ¢édibin. Ji bo pésxistina hesti @
masulkeyan 0 jiyaneke tendurist, péwisti bi timarblneke hevseng heye.

43



Zanyari Navin 1

C) PERGALA HELANDINE

Bejn G kiloyén xwe yén pisti dayikbdné ji mezinén xwe nas bikin. Van
nirxan bi bejn 0 senga xwe re beramber bikin. Bihizirin ku ev guherin cawa
¢ébdn. Di vé navberé de cudahiya ku ¢ébayi bihizirin.

e Heyberén ku zédeblna Kilo 0 diréjbdna bejna we pék anin, ji ku deré
hatin?

¢ Gelo jédera van heyberan dibe ku timar bin?

e Gelo timar tené mezinblné ¢édike?

Timarén ku hin dixwin ji bo bé rewsa derbasblna saneyan, di karanineke
helandiné re derbas dibin. Ji bo ku timar li parceyén biclk belav bibe, hinek ji
besén pergala helandiné di ¢ékereke taybet de hatine bi sazimankirin. Ev besén
timaré di guherineke fiziki 0 kimyawi re derbas dibin. Ji parceblna timaran a
bi awayeki fiziki re helandina mekanik té gotin. Parceblna timaran a bi
alikariya hinek rohnan pék té re helandina kimyawi té gotin. Timar bi besén
cuda yén pergala helandiné bi alikariya helandina mekanik G kimyawi parge
dibin.

Pacén Tifé

"

Daqurtek

Boriva
Béhndané

{

ri

Boriyva 4
Xwariné

Kezeb
Gede

Kisé Zrav

Heftxelitok
(Pankreas)

Roviya
Dozdetili

Roviya Stiar

Apanftis

Erk G besén pergala helandiné ji dev dest pé dike O li an0sé bi dawi dibe.
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1. Lebetén Pergala Helandiné

a) Dev: Cihé ku timar bi diran té parcekirin, harkirin 0 bi alikariya tifé té
silkirin G bi ziman té t€kdan, ev bes e. Di vé rewsé de hiin dikarin béjin dev,
hem mekanik 0 hem ji helandina kKimyawi pék tine?

b) Daqurtek:Xwehriyeke, vedibe G té girtin, boriya béhindan 0 boriya
xwariné dike yek.

c) Boriya Xwariné: Bi alikariya masulkeyén xwe, timaré ber bi gedeyé ve
ré dike. Dema ev masulke di berekeki berevaji de bixebite, hin dizanin é ¢i
cébe?

¢) Gede:Besa pergala helandiné ya heri fereh e. Ev ferehi tékiliya xwe bi
demdiréjmayina xwariné re ya di hundiré wé de tékildar e? Cékera wé ya bi
masulkeyin bé xwestek ji hevcln G tengblna masulkeyén wé, dihéle ku timar li
Vé deré bi tékdané rewsa sorbé bistine. Di vé demé de rohna ji aliyé pacén avzé
ve tén hilberin, timaré di gedé de tékilhev dikin G dihelinin.

d) Roviya Zirav:Ji bo helandina timaran, di hundiré roviya zirav de bé
domandin, péwisti bi gasiyek zéde ji rohna kimyawi heye. Besek ji van
avz€yan ji héla pagén di ¢€kera wé de tén hilberin, besa din ji, ji aliyé
heftxelitoké (pankreas) ve tén hilberin. Avzéya zirav a di kezebé de té hilberin,
alikariyé dide helandina timaré. Timar di roviya zirav de li parceyén heri biclk
cuda dibe G rewsa derbasbina nava xwiné distine. Ji vé blyeré re méhtin té
gotin. Roviya zirav, besa pergala helandiné ya heri diréj e. Di rlyé roviyén
zirav de derketinén disibin tiliyan tén ditin. Ji van derketinén disibin tiliyan re
timur té gotin. Li vé deré timara ku hati helandin, derbasi nava damarén xwiné
dibe.

e) Roviya Stdr: Qasi roviya zirav nediréj e. Her wiha ketin 0 derketinén wé
tune ne. Roviya stdr, gasi roviya zirav timaré namije, 1é ava zé&de ya ji timarén
nehatt helandin dimine, bi méhtiné derbasi nava xwiné dike. Zédahiyén
heyberén timaré yén nikarin derbasi nava xwiné bibin, ji las téne avétin.

Gede ;
Roviyva Stuar =

Roviva Zirav
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C) PERGALA BEHNDANE

Her saneya me nikare bige ji derve 0 ji bo xwe béhné bistine. Saneyén me ji
bo enerjiyé hilberinin, pédivi bi oksijené dibinin. HOn dizanin ku gera me ya
Xwiné heyberén timaré derbasi saneyan dike. Xwin, di dema gerané de bi
timaré re oksijené ji derbasi saneyén me dike. Bi vi awayi saneyén me dikarin
enerjiyé hilberinin. Gelo oksijena di hewayé de gawa derbasi xwina we dibe.
Di lasé me de lebetén xweser én ku vé pék binin hene. Dema hdn béhné
distinin, li xwe temase bikin, hQin pé dihesin ku hewayek di poz re derbas dibe
0 singa we diwerimine. HOn demeke diréj wiha naminin. Pisti demeké singa
we, wé weke beré 1é bé 0 hdn é béhné derxin derve. Poz, daqurtek, zengelor,
boriya béhndané, brons, bronsgok 1 pisén ¢ep G rasté pergala me ya béhndané
pék tinin.

Valahiva Poz

Zimané Bicuk
Daqurtek
Boriyva
Behndane

Pisa Rasté

Birons
Pisa Cepe

Bironsgok

Divafram
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1. Lebetén Pergala Béhndané

a) Poz: Hewa, bi poz derbasi pergala béhndané dibe. Li vé deré bi téhn dibe
U nerm dibe. MQ ( heybera ¢ilmin a di poz de, toz G mikrobén di nava hewayé
de digirin. Han dikarin béjin ma ¢ima li stina di dev re béhindan were kirin di
poz re bé kirin bastir ?

b) Daqurtek: Riya ku hem xwarin G hem ji hewa té
re derbas dibe. L& mirov nikare her du karan bi hev re
pék bine, ji ber ku dema pariyé xwariné té daqurtandin,
boriya béhndané té girtin.

c) Zengelor: Lebeta ku di ¢ékera wé de kirkirok
heyi, hewaya ji daqurteké té, radigihine boriya
béhndané. Bi alikariya télén deng, deng derdixe.

¢) Boriya Béhndané: Ji bazinén kirkirok én di
awayé nal de ne. Hewayé radigihine pisa ¢ep U rasté.
Hundiré boriya béhndané, semitek O ji rohnek nicek
pék hatiye G bi periké dorpé¢ kiriye. Her wiha di
hundiré wé de mdyén lerzek én ku alikariyé didin
avétina belxem @ tozé hene.

d) Birons: Ji beri ku boriya béhndané derbasi pisa ¢ep 0 rasté bibe, dibe du
bes G brons pék tén 0 her bironsek dikeve piseké de.

e) Bironsgok: Ji ¢cékerén biclk én di hundiré pisa ¢ep O rasté de li boriyén
biclktir cuda dibin re bronsgok té gotin. Cékera brons 0 bronsgokan disibin
boriya béhndané.

f) Kisén Hewayé: Di seré bironsgokan de cih digirin. Di Kisén hewayé de
dandstandina karbondioksid ( oksijené ¢édibe.

g) Pisa Cep U Rasté: Lebetén herf giring én pergala béhndané ne. Bi awayé
cep G rast du lib in. Cékera wé ji Kisén hewayé yén ji tebegeyek pir tenik a
saneyan pék hatiye. Ji kKisén hewayé re alveol té gotin. Sedema mezinahiya pisa
rasté ji pisa cepé ¢i ye?

Di blyera béhndayin 0 standiné de, ji bo hln xebitina diyaframé cavdéri
bikin, galakiya li jér ¢ékin.

Xwina
i Bi CO: Xwina
N ] 7 Bi O-

Boriya
Béhndane

Kisé hewaye

Biron (alveol)
Xwina "
Sl Ji Dil té o awina
Bironsgok 4 Dice Dil

Bi hev guhert1:iCOz a Oz
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2. Em Minakyeke Pisé Cékin

Ji bo c¢ékirina minakek a pisé péwisti bi van heye: Stseyeke lek a 5 litre,
pimpimok (3 lib), boriya Y, sergirteka yek kun, ta, kéra maket

1. Besa bini a sliseya lek rast bibirin G awayé di sazlmaniyé de amade bikin.

2. Pimpimoka jimara wé 3 ya li biné stseyé ji xala A bikisinin. Pimpimokén
jimara 1 G 2 yén bi boriya Y ve girédayi, ¢avdéri bikin. Pisti vé, pimpimoké
berdin G ¢end caran dubare bikin. —

Nirxandin

1. Dema pimpimoka hejmara 3 ji xala A té
kisandin, weé c¢i ji pimpimokén hejmar 1 ( 2 bé?

2. Dema pimpimoka hejmar 3 té berdan, wé
¢i ji pimpimokén hejmar 1 ( 2 bé?

3. Di minaka we cékiri de pimpimokén bi
hejmarén 1, 2 0 3 de, disibe kijan lebetén
pergala béhndané?

4. Boriya Y ya we di minaké de bi kar ani
disibe kijan lebeta pergala béhndané ?

Encam: Dema béhn té girtin, ji bo di pisa
cep U rasté de hewa teji bibe, péwist e valahiya singé zéde bibe. Ji ber vé yeké
diyaframa (perdeya navber) xwedi ¢ékera bi masulke ber bi jér ve rast dibe.
Her wiha masulkeyén di navbera parsiyan de ji bo c¢lna hev, alikariyé didin
firehbdna rika singé. Hewaya ji poz té standin, ji boriya béhndané di riya brons
0 bronggokan re derbasi kisén hewayé dibe 0 kisén hewayé teji hewa dibin. Ji
bo diyafram G rika sing rewsa xwe ya beré bistinin, valahiya singé bigik dibe.
BicOkblna valahiya singé bi sidandina pisa ¢ep O rasté dibe ku bibe sedema
derketina hewayé? Li derdora Kisén hewayé qasiyek zéde damarén miyin
hene. Danlstandina gazé li vé deré pék té. Oksijena hundiré kisén hewayé teji
dike, derbasi xwina di damarén mayin de dibe. HGn dizanin oksijena di nava
xwiné de ¢awa derbasi tevahi las dibe? Di saneyén las de, di dema hilberina
enerjiyé de karbondioksita pék té. Bi heman rébazé ji pisa ¢ep U rasté té
hilgirtin. Bi vi awayi karbondioksita ku ji pisa ¢ep 0 rasté té hilgirtin, ji xwiné
derbasi kisén hewayé dibe, dema béhndan cédibe, ji derve re té avétin. Pirani
dema béhndan @ standiné gasi hev e. Ev dem nézi 2,5 cirke ye. L& dema hdn
dipeyivin, bikaranina diyaframé ev dem dikare derbasi 5-10 ¢irkeyan bibe. Di
hewayeke giréj de heyberén weke toz O karbonmonosid zédetir tén ditin. Di
dema béhndan  standiné de heyberén qiréj én di hewayé de derbasi lasé me
dibin. Mikrobén cur bi cur én bi riya hewayé derbasi las dibin, tenduristiya
lebetén béhndané xerab dikin. Nexwesiyén weke: Sorik, selengo 0 persifka
giran (demok) bi riya béhndané derbasi las dibin.
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D) PERGALA GERANE

HOn bi Kijan besa werzisé re mijil
dibin? Kijan bes dibe bila bibe, péwistiya
oksijen O timara saneyan zéde dike.
Werzisa zéde, dihéle ku zédetir xwin
derbasi saneyan bibe. Gelo hln dikarin
béjin ev cawa pék té? Dema hdn dibezin,
weke ku dilé we yé ji singa we derkeve,
Iédide. Dil, lebeta pompekirina xwiné ye.
Dema di lasé we de pédiviya timar G
oksijené zéde dibe, 1édanén dil ji zéde
dibin. Pergala gerané ji lebetén weke: Dil,
Xwin O damarén xwiné pék té. Erké vé
pergalé ne tené ragihandina oksijen 0
timré ji bo las e, heyberén bi ziyan G
karbondioksita di saneyén me de pék tén
J1, bi riya lebetén pergala gerané ji derve re
tén avétin. Di vé besé de hdn é réwitiya
tora gerana xwiné lékolin bikin. Hln é
Iékoliné ji dil dest pé bikin. Lé destpéké
cihé dil 0 belaveblina damarén di las de di
semayan de ji di minaké de cavdéri bikin.

Meji

Pisa Rasté —

Damarén Avétiné
yén gera bicik

Damarén Komkiriné
yén gera mezin
Guhoka Rasté

Zikoka Rasté

Kezeb

Masulkeyén Ling

Damarén Avétiné
yén gera mezin

Damarén Komkiriné
yén gera bi¢ik

Guhoka Cepé

Zikoka Cepé

<&/
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1.Cékera Dil

Cékera dilé we ya ku xwiné pompe dike las, cawa ye? Ji bo vé péwisti bi
van heye: Dilé miheké (hiin dikarin ji gostfiroseki peyda bikin), cawbir, bota
diseksiyon, derziya diseksiyon, lepik, pense, sivika cam, mezinker.

1. Dilé miha we ji rex gostfiros ani, téxin hundiré bota diseksiyoné.

2. Bizanin ka ¢ékera dil nerm yan ji higk e.

3. Cékera hundiré dil 1ékolin bikin. Bi alikariya pense perika dil pécayi bi
baldari jé cuda bikin.

4. Cékera hundiré dil 1ékolin bikin. Stdrahiya tebeqeya masulkeyé ya li
derdorén malikokén dil bibinin.

5. Damarén li ser dil diréjbayin G di awayek belav de tén ditin, cavdéri
bikin.

6. HOn bi veblna kijan maliké hesiyan?

7. Sivika cam a di labaratuwara we de, téxin hundiré damara bingeh ka
heya ku deré dice, cavdér bikin.

Nirxandin

1. Dema we desté xwe dayi
dil, cékera masulkeya wé hisk
yan ji nerm bd?

2. We di dil de cend malik
ditin? Mezinahi G stlrahiya van
malikan heman bdn, an na?

3.We c¢end damarén bi
malikan ve girédayi ditin?

4. We cavdéri kir dema sivika
cam hat xistin di nava damaran
de, heya ku deré ¢i?

5. Erké damarén li ser dil diréj 0 belav dibin ¢i ye?

6. Pisti we ¢ékera dil 1€kolin Kir, hin dikarin di der baré erkén wé de ¢i
béjin?

Encam: Lebeta heri giring a pergala gerang, dil e. Dil; ji bo belavbina
xwiné li tevahi las, weke pompeyeké kar dike. Masulkeya dil bé xwesteka las
dixebite, her wiha sidan G sistbina dil pék tine. Dema hdn dil vedikin, bi gisti
car malik téne ditin; du li jér 0 du li jor in. Ji malikén li jor re guhok, ji yén li
jér re ji zikok té gotin. Tebegeya masulke ya di zikokan de li gori guhokan
startir 0 bihéztir e. Ji ber vé yeké héza pompekirina zikokan ji ya guhokan
béhtir e. Damarén ku ji zikokan derdikevin (0 xwiné ji dil digihinin las, ji wan
re damarén avétiné té gotin. Ji damarén ku xwiné ji las tinin guhokan re ji
damarén komkiriné té gotin. Her wiha Tebegeya masulke ya zikoka cepé ji
ya rasté stlrtir e, ji ber ku zikoka ¢epé xwiné pompeyi las tevahi dike, 1&
zikoka rasté xwiné pompeyi pisan tené dike.

Damarén Muyin

Damarén Avétiné Damarén Komkiriné
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Damarén avétin G k

tayén zirav cuda dibin. Cengén heri zirav én van damaran, damarén mayin pék
tinin. En heya saneyan xwiné dibin, damarén mayin in. Dan(standina heyberé
bi damarén mayin ¢édibe. Ger tevahi damarén xwiné li pey hev hatiba girédan,
damarén lagé me wé li derdora cihané ji du caran béhtir, ziviriba. Di neyniké de
li xwe temase bikin. Qepaxa cav a jér bi tiliya xwe hédi ber bi jér ve bikisinin.
H0n € di besa hundir é gepaxa cavé xwe de, xézikén di rengé sor é&n weke ta
bibinin. Ev hinek ji damarén mdyin in.

2.Réwitiya Xwiné Ya Di Damaran De

Tevgera xwiné ya di damaran de cavdéri
bikin. Li damarén bi rengé sin én di besa
hundir a zenda xwe de temase bikin.

Tiliya beranek deynin li ser damar G ber
bi enigka xwe ve bikisinin. Cavdériyén xwe
yén di berdana tiliyé de binivisin.

sé tiliyén desté din bixin yek 0 deynin i
ser besa hundir a zenda xwe. Bi dewisina li
ser tiliya we cédibe bihesin.

Nirxandin

1. Xwina we di karanina destpéké de bi
Kijan beri ve tevger kir?

2. Di karanina duyem de, gelo dewisina
xwin li ser tiliya we ¢édike, bi navberén
cuda hate dubarekirin? Tistén we seh Kirin
bi hevalén xwe re vebéjin.

3. Li gori we damara ku we cavdéri kirf,
ji Kijan cureyén damaran e?

4. Gelo dewisina li ser tiliya we ¢ébayf,
girédayi Kijan lebeté ye?
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Damara Avétiné

Damara KomkKiriné

i

Dil

Encam: Dema dil xwiné pompeyi las dike, ji dewisina xwiné ya ku pék té
re nebiz té gotin. Xebitina dilé we, bi sidan 0 sistbané di xulkeyeké de 70-80
caran lédide. Dilé we di dema ¢lna hev 0 jihev ¢iné de demeke kin béhna xwe
vedike. Xwina di damar de digere, di las de du riyén giring disopine. Beseke
xwina ku ji dil derdikeve 0 heya careke din vedigere dil, riyeke diréj disopine.
Ji Vé re gera mezin a xwiné té gotin. Di vé geré de xwina dewlemend bi
oksijené, ji zikoka ¢epé derdikeve U dema di las de ré distine, oksijené dide
saneyan. Karbondioksita di saneyan de kombuyi distine 0 derbasi guhoka rasté
ya dil dike. Beseke din a xwiné ji, ji dil derdikeve G heya careke din vedigere
dil, riyeke kin disopine. Ji vé re gera bicOk a xwiné té gotin. Gera bigik, pisti
xwin ji zikoka rasté ya dil ji pisan re hate pompekirin, bi oksijené té
dewlemendkirin 0 vedigere guhoka cepé.

Gnroverken
Spi1 ‘
Ava Zer a dj
nava Xwiné de

Palén X“"lne

Y
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3.Cékera Xwiné

H{n é ¢ékera xwiné ya di lagé we de
digere, jiyané dide we 0 saneyén cuda
yén di xwiné de tén ditin, 1ékolin bikin.
Ji bo vé péwisti bi van heye: Pembd, av,
sintiya etilen, alkol, mikroskop, lam,
lamel, dilopek, iskana cam, lanset

Ger sintiya etilen (etilen-cureyeke
gazé ya bé reng e) nebe, hin dikarin
calakiya xwe pék binin. Lé dema boyax
neyé bikaranin, hin nikarin tevahi
cureyén saneyan cavdéri bikin. Dema
hin vé calakiyé dikin, alikariyé ji
mamosteya/é xwe bistinin.

e Tiliya sechdé ya hevaleki xwe bi
pembaya bi alkolé pagij bikin.

e Lanseté (kéra ser tQj) hédi li seré
tiliyé bidin.

e Pisti ku we xwina destpéké ya
derdikeve bi pembd paqij kir, dilopa
duyem biréjin li ser lama pagqij.

e Xwiné weke di awa de li ser
lamé belav bikin.

e Li benda hiskblina xwiné
rawestin.

e Sintiya etilen bidilopinin 0 li
benda zuhabdna wé biminin.

e Lamelé ¢end caran téxin di nava
avé de 0 bisewitinin. Cardin zuha bikin.
Pistre bi lamelé seré lamé bigirin.

e Minaké di mikroskopé de
Iékolin bikin.

Nirxandin

1. Dema we minaka di mikroskopé
de Iékolin kir, we ¢end cureyén saneyan ditin?

2. Awayé saneyén we diti cawa b(?

3. Di tevahi saneyan de hin rasti toviké hatin?

4. Jimara Kijan cureyén saneyan kémtir e?

5. Ji derveyi saneyén we di minaké de diti, dibe ku saneyén din én xwiné ji
hebin?
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a. Giroverkén Sor: Di calakiya we pék ani de, heri zéde saneyén xwiné
yén di rengé sor de tén ditin. Navé xwe, ji rengé giroverkén sor standine. Ji ber
ku di van saneyan de homoglobin heye, di hilgirtina oksijen G karbondioksité
de rolé dilizin. Ev sane, di destpéké de xwedi tovik in, 1€ pisti pés dikevin,
tovikén xwe winda dikin.

b. Giroverkén Spi: Xwedi tovik in, hejmara wan ji giroverkén sor
kémtir e. Ji parastina lag erkdar in. Bi mikroban re bi rébazén cuda ser dikin G
gelek cureyén van saneyan hene. Besek ji van, mikroban digirin nava xwe
tune dikin. Besa din ji heyberén ku mikroban tune dikin, hildiberinin G di
parastina las de rolé dilizin.

c. PUlén Xwiné: Saneyén xwiné yén ku han nikarin di mikroskopé de
bibinin. Di nava xwiné de li gori giroverkén sor di gasiyeke kémtir de téne
ditin. Ev pir biclk 0 bé tovik in. Dema dereke we dibe birin, di tirbdna xwiné
de rol dilizin. Bi vi awayi windakirina xwiné asteng dikin.

Ji bo jiyanbilna her xulkeyeké, péwistiya lagé me bi 150 milyon saneyén ni
heye. Ji bo vé li stina saneyén xwiné yén dimirin, saneyén nl tén hilberin.

¢. Ava Zer A Di Nava Xwiné De: Dema besa rohn a xwiné tune ba,
gelo wé saneyén xwiné kariba bikevin nava damaran? Ava zer a di xwiné de
serima xwiné ya di rengé zer de ye. Cudahiya di navbera serim G plazmaya
Xwiné de, di plazmayé de heblna proteina xwiné ye. Her wiha plazmaya
Xwiné, heyberén weke: Sekir, vitamin, heyberén rohna taybet 0 mehdeni di
nava xwe de digire.

Ma han dizanin ku xwina di tevahi damarén we de digere G heman erki pék
tine, li gori kesan taybetmendiyén cuda hildigire 0 té bigrQpkirin?

Di navbera hevalén xwe de gripén xwe yén xwiné diyar bikin. Grdpén
Xwina mamosteyén xwe bizanin. Van gripén xwiné li ser texteyé binivisin.
Gelo gripén xwiné yén we li ser texteyé nivisin heman in? We kijan grap diyar
Kirin?

A B B IR
Grupa B Grupa AB Grupa 0
Rh negafly Rl negafiv Rh negafiy
Giipa B Grupa AB Grupa 0
Rb pozifiv Rl pozity Rb pozitiv
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4.Grapén Xwiné
Di mirovan de gar gripén xwiné yén bi navé: A, B, AB 0 O hene. Griipén
xwiné li gori ¢ékera proteina di giroverkén sor de té ditin, diyar dibe.

Grupén Xwiné

Ji bo kesén ku di gezayan de birindar yan nisdan(emeliyat) dibin, di
sedema kémbdna xwiné de; divé xwin ji wan re bé dayin. Di dandstandina
Xwiné de péwist e gripén xwiné heman bin. Lé di rewsén giran de di navbera
gripan de xwin dikare bé dayin. Dayin ( standina di navbera gripén xwiné de,
di semaya li jér hatiye nisankirin. Di dayina xwiné de, li rex gripén xwiné
hémana Rh ji pir giring e. Di girovirkén sor de xwina ku hémana Rh té de té
ditin Rh + ( pozitiv e), hémana ku Rh di nav de nayé ditin ji, Rh- (negativ e).
Di dayin 0 standina xwiné de péwist e hémanén Rh ji heman bin. Li gori vé
grdpén xwina hevalén xwe yén ku han dizanin, ka Kijan dikare xwiné bide ke,
diyar bikin. Dema kesek xwedi grlipa xwina A Rh pozitiv (A") xwiné bide
gripa B Rh negativ (B), wé c¢i encam derkeve holé, Iékolin bikin. Rh
heybereke di nava xwina mirovan de té ditin. En di nava xwina wan de ev
heyber heyi jé re dibé&jin Rh+, én di nava xwina wan de ev heyber tuneyi jé re
Rh- té gotin. Ger wekheviya Rh bingeh neyé girtin, dibe ku di zarokén ji dayik
dibin de, pistre hinek nexwesi bén ditin. An ji dema zarok ji dayik bd, ji bo
jiyan bike, divé xwina wi/wé bi tevahi were guhertin. Dema xwin di damarén
mayin re derbas dibe, bi giroverkén sor 0 di navbera saneyén beseke plazmayé
de derbasi tevna rohn dibe. Besek ji vé& rohné dizivire damarén mayin. Besa
din, derbasi damarén lenf dibe. Péwist e ev ruhn carek din tevli gerana xwiné
bibe. A vé pék tine pergala lenf e. Ev pergal, ji damarén kombdna rohna tevn {
ji giréyén lenf pék té. Pergala lenf, ne tené ji gerana xwina rohn a di navbera
tevnan de erkdar e, her wiha di damarén lenf de giroverkén spi yén pék tén, di
parastina las de ji erkdar in. Di wéneya li jér de dandstandina di navbera xwiné
de hatiye dayin.
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I Rh (-) <—[Bh (0 |—h| Rh (+) |«— Rh (+)

E) PERGALA VALAKIRINE

Rohna bi tevn G xwina di lasé we de
tevger dike, divé heyberén cur bi cur
gasiyeke diyar di nava xwe de bigirin.
Sinoreki vé ji heye. Ger ev heyberén di
nava rohna tevn de vi sinori derbas bikin,
ji bo parastina saziimaniya hundirin,
péwist e ji las bén avétin. Ger ne wisa be,
wé hevsengiya hola sancyé ya té de féri
jiyané bayi xerab bibe. Ev heyber bi riya
XWiné ji saneyén di las de 0 ji rohné tevni
té komkirin. Ji bo xwin ji van heyberan
bé paqijkirin, péwisti bi pergaleké heye,
ev ji pergala valakiriné ye. Pergala
valakiriné xwiné ji heyberén bermayi
paqij dike. Bi vi awayi xwin careke din
dikeve rewsa ku bikare van heyberan
kom bike.

Erké cékera gurciké ya di pergala
valakiriné de zédehiyan ji xwiné cuda
dike, ¢i ye?

1. Lebetén Pergala Valakiriné

a) Gurcik: HOn dizanin ku du
gurcikén we hene. Gelo, hdn dizanin ku
carinan gurcikek erké her du gurgikan bi
ré ve dibe? Gelo cawa? Kémbina
gurcikeké bi hevalén xwe re vebéjin.
Dema hin nexwes dikevin, carinan
dahdrina (tahlil) miz té xwestin. Sedema
vé ¢i ye? Pisa cep (O rasté, kezeb 0 cerm
alikariyé didin pergala valakiriné. Weke
hdn dizanin pisa cep O rasté di avétina
karbondioksité de rolé dilizin. Kezeb,
heyberén bi ziyan én di nava xwiné de

Damarén Komkiriné Damarén Avéting

yén Gurcikan

N
CoyaMiz——

Damaren Avetine

Damaren
Komkirine

Bortya Miz

Tevoa Rin

yén Gurcikan

Kisé Miz

Damaren Xwie
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tine rewseke bé ziyan. Cerm cawa alikariyé dide pergala valakiriné, 1ékolin
bikin. Di her gurcikeké de nézi milyonek heyinén parzdnkiriné hene. Di 1
xulkeyé de 1 litre xwina di las de di gurcikan re derbas dibe. Her wiha gurcik
di rojé de 1400 litre xwin parz(n dike. Bi vi awayi xwin ji heyberén bermayi
yén zéde té paqijkirin.

Gur¢ik

b) Damara Avétiné Ya Gurgiké: Damara -
heri zéde xwiné tine gurciké 0 heyberén
valakiriné té de ye.

¢) Damara Komkiriné Ya Gurciké: Ji ber
ku xwina di gurciké de hildigire, damara herl  goriya
hundiré heyberén valakiringé ye. Mg

¢) Boriya Mizé: Boriya ku miza ji gurcikan
hati parzlnkirin hildigire heya kisé mizé ye.
Heyberén valakiriné yén ji xwiné cuda dibin,
miz té gotin.

d) Kisé Mizé: Kisé komkirina mizé ku ji
Boriya mizé té ye.

e) Coya Mizé: Coya mizavétina ji derve ye.

Di encama vé parzlnkiriné de her roj 2-3 litre miz pék té. Ji ber ku miz
heybereke bireng di nava xwe de digire, rengeki zer distine. Di destava sibehé
z0 pék té de, rengé weé taritir G tirtir e. Girédayi timarén ku tén bikaranin dibe
ku rengé mizé bé guhertin. Kisé mizé yé mirovén tégihisti nézi 600 ml ye. Di
zarokan de ev qasi pir ktm e. Dema Kisé mizé ¥4 teji bl péwist e valakirina wé
ya ji derve cébe, ji ber ku dema valakirina mizé pék neyé pir xerab e. Sermaya
z&de, bihareta z&de 0 xwarinén z&de bi xwé zereré didin gurgike.

E) PERGALA PIRBUNE

Ji bo zindi nifsén xwe bidin domandin, péwisti bi pirbané heye. Ji ber vé
sedemé tevahi cureyén zindiyan xwedi kérhatina pirb(iné ne. Ji bo zindiyek
karibe pir bibe, péwist e taybetmendiyén xwe yén irsi derbasi ¢élika xwe bike.
Di zindiyén bi zayend pir dibin de heybera irsi bi riya saneya pirb(né té
derbaskirin. Beri niha we pirblna sinatiyan ditibd. We lebetén pirblina nér G
mé yén saneyén zindiyeke/i n0 hildiberine naskiribd. Di zindiyén din de ji
lebetén ku saneyén pirbiné pék tinin, peyda dibin. Mirov yeke ji zindiyén
xwedi lebetén pirbdné yén xweser in. HOn & di vé besé de lebetén pirbdna
mirovan pék tinin nas bikin. Cigas di mirov de erkén bingehin én pergala
pirbdna kesén nér 0 mé heman ji bin, |1é cardin di ¢éblna wan de hinek cudaht
hene.

Kisé Miz

Coya Miz
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Pagé Avzé

Coya Hékeé
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1.Besén Lebeta Mé

a) Hékdang: Lebeta ku héka saneya pirblna b
mé té de té hilberin.

b) Coya héké: Heék bi coya héké, ji cihé
bergirtiné re té ragihandin. Bergirtin di vé coyé
de pék té. Héka bergirti pésketina xwe di vé
deré de dest pé dike.

¢) Malzarok: Cihé ku héka bergirti té de

pésketina xwe berdawam dike heya ku zarok = Besén Lebeta Mé
a.Hékdang

Gédibe. . - A o b.Coya héké
¢) Vajina: Cihé ku sperma té re derbasi cihé € Malzarok
bergirtiné dibe O hékén ku bernagirin té re, ji ¢ -Vajina

derve re tén avétin.

Zarok di pévajoya pésketina xwe de bi timarén di ziké dayika xwe de timar
dibe. Ger bergirtin pék nehatibe, cihé bergirtiné yé ku ji bo c¢ébdna zarok
amade b0y, hundiré wé diwerime O di vajinayé re, ji derve re té avétin. Pistre
tevna hundiré xwe na dike, ji bo ¢ébdna zarokeke na, holeke nl pék tine. Ev
blyera ku di navbera 28-32 rojan de pék té, bi navé dema heyvi té gotin. Ger
bergirtin ¢cébe, dema heyvi ¢énabe.

2. Besén Lebeta Nér
a) Testis: Lebeta saneya pirbdna nér

(sperm) té de té hilberin. Sperm, rohna taybet a
bi coya spermé ji penisé (lebeta pirbdna nér) re ¢)Coya_ | b) Pagén
té ragihandin e. Spermé \ Avzé

b) Pagén Avzé: Avén ku spermé bavéje ji
derve re hildiberine.

c) Coya Spermé: Coya ku sperm té re ji
testisé derbasi penisé dibe ye.

¢) Penis: Lebeta ku sperm té re ji derve t€ () penis « =<
avétin e.

Edt hiin ji zarokati derketin 0 we gav ber bi ciwantiyé ve avét. Dibe ku hin
bi guhertinén di lasé we de ¢Eblyi hesabin. Ev guhertinén di lasé we de
céblyin, wé bibin sedema sipeblna we. Ji dema ku guherinén dibin sedema
sipeblna we re dema gihistiné té gotin. Ev guhertin bi ¢éblna hormonan pék
té. Hormon, di kesén sipe de dibe sedema xebitina pergala pirbGné G pirbané
pék tine. Xebitina hormonan ji, ji aliyé pergala siniré ve té€ sopandin G
sazmankirin. Di zindiyan de ji bo berdewamiya cur ¢ébe, péwist e lebetén
pirbdné bi tendurist bin. Ev ji bo tenduristiya zarokén ku c¢ébin pir giring e.
Dema pirsgirékeke biclk derkt, ji bo pésgirtina li pirsgirékeke mezintir, péwist
e serlédan i bijisk were kirin.

ey
1ill

a) Testis /[ ‘\‘

S

RN 1111
)
e
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F) PERGALA SINIR

Hln sedema guhertinén di pévajoyén jiyané de, di lasé we de ¢édibe
dizanin? En ku van guhertinan ¢édikin, pergala we ya sinir 0 ava hundir e. Ev
her du pergal bandoriyén di lagé we de réxistin dikin. Pergala ava hundir ji
pacén hormonan cédike, pék té. Hormon, heyberén kimyawi yén ku lebetén cur
bi cur én las, bi awayeki réxistini dixebitine. Hormonén ku ji pagén avzé
cédibin, bi riya xwiné 1i las belav dibin G xwe digihinin lebetén pé erkdar.
Hormon, rohnén ku bi qgasiyeke kém, karén pir z&de dikin e. Di lagé we de
blyerén pirbiné disopine. Di mezinbln G pésketiné de bi bandor in. Ji bo
hevseng 0 bi saziman xebitina saneyan, rolé dilizin. Di rewsén kém 0 zéde de
yén xebitina hormanan, hinek ne asayibdn derdikevin holé. Sopandina gisti ya
pergala avzé ji aliyé pergala siniré ve té kirin. Hn € niha ji, erkén pacén avzé
tébigihéjin.
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1.Pacgén Avzé

a) Pacé Hipofiz: Pageke avzé ye ku di meji
de bi mezinahiya liba noké ye. Hormonén cur
bi cur ¢édike. Bi vi awayi, tevahi pagén avzé
dixebitine, disopine (O saziman dike. Yek ji
avzéyan hormona mezinbiné ye. Ger ev
hormon di dema mezinbiné de bi zédahi bé
hilberin, dibin sedema déwbdné. Ger kém ji bé
hilberin, wé bibe sedema clceblné. Hipofiz di
heman demé de parceyeke meji ye. Ji vé
sedema hevsengiya di navbera pergala siniré 0
pacén avzé de ji cédike.

b) Pacé Troit: Li pésiya boriya béhndané, li
bin qiriké, pagek avzé ye. Ev hormona troksin a
ku di saznmankirina bdyerén kimyawi yén di
mezinbiin 0 pésketina las de rolé dilize. Hln
dihizirin ku di kémbdna vé hormoné de wé las
¢igas ziyané bibine? Dema ku las bi awayeki
tér iyoté negire, pacé troit mezin dibe. Di
encamé de nexwesiya bi navé guatir ¢édibe.

c) Pacé Paratroit:Pacé hormona paratroité
hildiberine. Ev  hormon di  sazkirina
metebolizma kalsiyomé de erkdar e.

Pacé Hipofiz

Pacé Troit

~ Pagé )
paratroit

acén Liser
Gureikan

Heftxelitok

———

¢) Pagén Li Ser Gurgikan: Ev du pagén avzé yén li ser gurcikan in. Ev
hormonén adrenalin én ku xebitin O béhndana dil bi lez dikin, hildiberinin.
Dema bi zédaht hilberiné dike, dewisandina xwiné zéde dibe. Avétina dil bi lez
dikeve, sekiré xwiné bilind dibe, damar fireh dibin G resika ¢av mezin dibe.
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d) Heftxelitok: Heftxelitoka ku hdn di pergala helandiné de bi sandina avan
a ji bo roviya zirav nas dikin, di heman demé de paceke avzé ye. Di navbera
xwin 0 saneyan de sazimaniya derbasbina gilikoz c¢édike. Ji bo sekiré di
xwiné de di asteke asayi de bimine, hormonén insalin G glikagon hildiberine.
Di xebitina van pagan de bé sazmaniyén ku ¢édibin, ré li ber nexwesiya sekir
vedike.
o pankreas

We dit ku heya vé deré pacén heyi di kesén nér 0 mé de bi heman erki
radibin. Her wiha, pacgén zayendi yén girédayi kesén nér G mé ji, bi taybet
hormonén cuda ¢édikin.

e) Hékdang: Bi hormonén ku hildiberine, di dema sipeyi de girédayi
zayenda mé taybetmendiyan derdixe holé. Ev di kecan de diyarblna sing,
kemax 0 destpékirina dema heyvi 0 her weki din e. Hormonén hékdangé di
heman demé de, di zayenda mé de blyera pirb(né saziman dikin.

€) Testis: Bi hormonén hildiberine, di dema sipeyi de di zayenda nér de
dibe sedema ku taybetmendi derkevin holé. Ev, di xortan de derketina simbél G
rihan, destpékirina hilberina spermé, stdrbina deng 0 her weki din e.
Hormonén ku di testisan de tén hilberin, di heman demé de di xortan de blyera
pirblné sazman dikin. Kém 0 zédeblna hormonén pacgén zayendi di pergala
pirb(né de ré li pirsgirékén tenduristi vedikin.

We bandoriya xebitina pergala avzé G siniré ya las bi awayeki hevseng G
saziman a bi hev re dit. Niha ji hQn & giringiya pergala siniré ya di jiyana we
de nas bikin. Qasi demjiméreké hdn bi giréftariyeke ku nayé careserkirin re ser
dikin, hdn westiyan. Dema ku we Xxiyalén béhndana haviné cédikirin,
careseriya giréftariyé di cih de hat bira we. Ev minakek a bas a vesarti, ji yén
xebata pergala siniré ye. Tevahi tevgerén me yén jiyani di bin kontrola pergala
sinir de pék tén. Ji mesa me bigire heya sopandina pergala avzéya hundir 0
sopandina lebetén din O xebatén masulkeyan, pergala sinir erk digire. Ji bo
pékanina tevahiya van karan gelo péwisti pé heye ku di pergala siniré de besén
taybet hebin? Li kéleka van besén taybet, ji bo pékanina tevahiya tevgerén las,
péwisti bi navendeké heye. Navenda ku pergala siniré disopine, meji ye. Mejf,
tevahiya van karén tékilhev bi alikariya besén din én pergala siniré bi ré ve
dibe. Pergala siniré ji bo tevahi lag xwedi giringiyeke mezin e.
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2.Navenda Révebirina Las

Hin €& c¢ékera meji ya Kku — :
sopandina lasé we pék tine, l1ékolin ; 4 ’
bikin. Meji ji besén cuda pék té. Li > Mejl
ser meji damarén xwiné hene. Meji | —AL
di cékereke nerm de ye G bi hésani ARt ~N
dikare ziyané bibine. Ji ber ku bi R

réjeyeke mezin ji tevnén siniré pék — N ;1‘[, \ 7
hatiye, ziyana ku li ser ¢ébe, bi i \\ I )X
hésan nayé careserkirin. Ji ber vé \ & ¥

yeké péwist e di cékereke gayim de P,l\VaZa s
bé parastin. Ev ¢éker ji kiloxé seri ) Ty
ye. Meji ditin O bihistiné disopine, Ava Hest’l‘ Mej’l‘gok
karén hizirin, axaftin 0 xwendiné ' =
pék tine. Di gir G calén di meji de
z&detir saneyén siniré bi cih dibin.
Ji ber vé yeké di karé meji de
tékilhevi derdikeve. Her beseke
meji ji bo lagé me erkén cuda
standiye. Dema reqisiné, siwarblina
li bisiklété, xweavétina ji ser bén Pl\ aza
ve, péwist e masulkeyén we di nava oA
ahengiyeké de bixebitin. Pékanina Mejl
tevahiya van karan ji aliyé besa li
pasiya meji ya ku bi navé mejigok
ve pék té O mejigok ji xwedi
cékereke gir 0 cal e.

Ma hdn dizanin ¢ima |édana patiké ne bas e? Ev blyer, wé ziyané bide
pivaza meji ya ku beseke meji ye. Pivaza ava hesti, sopandina lebetén hundir
zanistén ji movikén pisté tén, radigihine meji. Ziyangirtina vé, ré li pésiya
miriné vedike. Besa diréjiya pivaza ava hesti, bi navé ava movikén pisté té
binavkirin. Ava movikén pisté ji derveyi meji cih digire. Gelo ava movika pisté
di holeke biewle de ye? Parastina pivaza ava hesti, ji héla movikén pisté ve pék
té. Movikén pisté di ragihandina higyariyén ji las derbasi meji dibin 0
bersivdané de rolé dilizin. Dema tiliya we disewite yan ji li cismeki t0j dikeve,
béyi ku hdn bihizirin, desté xwe stnve dikisinin. Ev blyereke refleksé (vebeyi)
ye. A ku ciniginé pék tine ava movikén pisté ye. Mesin, melevani, reqisin,
guhdarkirina amdrén muziké G tevnragandin yek ji blyerén ciniginé ne. L& ji
beriya ku ev béne zanin, ji aliyé meji ve té sopandin. Ji van cureyén ciniginan
re ciniginén gezenckiri té gotin. Dema hdn di mesé de rasti caleké tén, han ji
aliyé kijan besa pergala siniré ve tevgera xwe ya avétina ser calé re pék tinin?
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Han ji dikarin minakén disibin vé bidin 0 li ser minakén bi vi awayi cure
bikin. Nivgiroveriya cepé ya meji ji aliyé rast, nivgiroveriya rast ji ji aliyé cepé
yé las ve berpirsiyar e. Her wiha calaki G révebirina hizra her du nivgiroveran
j1 cuda ye. Nivgirovera ¢epé, ji axaftin G ziman berpirsyar e. Her wiha di karén
weke komkirin O derxistiné de ji té bikaranin. Nivgiroveriya rasté, li ber cav
weke zindikirina nexseya ciheki bi wéneyan, hizirin té bikaranin. Ji bo meji
ava movika pisté erkén xwe pék binin, péwist e bi tevahi besén las re di nava
girédaneké de bin. Gelo, ev bes vé girédané cawa ¢édike? Pergala siniré, toreke
siniré ye, ku ji meji 0 movika pisté li her aliy€ las belav biyi ye.

Kiloxé Awva .\‘Iovikénj
Seri S Piste &3

Novikén |2 -k_
Pisté £y \Qﬁ
Novika Pistée

Saneyeke siniré weke hestpé (ahtapot) ji gelek cengan pék hatiye. Bi vi
awayi saneya siniré bi saya van diréjiyén disibin ¢eng, bi saneyén siniré yén
din re girédané c¢édike U higyariyén bi navé peyam radigihine. Hinek ji saneyén
siniré yén bi tégihistina guhertinén di hundir G ji derveyi lag de, di awayé
siyariyan de disine meji. Saneyén siniré yén di meji de ji, biryara pékhatiné
didin. Biryara ku di meji yan ji movika pisté de hati dayin, bi sinirén di nava
xwe de digirin disine masulke, lebet U saneyan. Bi vi awayi lasé me bi saziiman
dixebite.

e [eza ragihandina hisyariyén meji di demjiméreké de 580 km’ye.

Di lagé me de bi milyonan saneyén siniré hene.

Her saneyeke siniré, bi hezaran saneyén sinirén din ve girédayi ye.

Hisyariyek di meji de dikare bi trilyonan riyén cuda bistine.

Her saneyeke meji, di cirkeyé de dikare bi sedan an ji bi hezaran

higyariyan bistine.

e Li gorf ku meji ji % 2’yan giraniya las pék tine, 1€ cardin ji % 25’an
oksijena las dimezéxe.

e Pisti jidayikbiina we pésketina mejiyé we, ji n0 ¢éblna siniran zé&detir,
zEdebdna girédana di navbera saneyan de pék tine.

e Pésketina jirtl, bi z&deb(na girédanana navbera saneyén siniré ve tékildar

e.
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EM DERDORA XWE CAWA TE DIGIHIN?

Em ji bo bidestxistina zanistén li derdora xwe, péhesén xwe bi kar tinin.
Mejiyé we zanistan digire, dinirxine 0 biryara reaksiyona ku bé dayin, dide las.
Dengé zengil bi higyariyén guh, ésa dest bi ¢erm, rengé péndsé bi ¢av, béhna
xwariné bi poz ( tama wé ji bi ziman, té tégihistin. Em lebetén xwe yén
péhesiné yek bi yek nas bikin.

. 70

re ﬂ‘?z

P
2

Lebetén
Péhesiné

1. Cawa Dibinin?

Gavé xwe bigirin 0 dest bi gera nava odeyé bikin. Bizanin ka rewsa kesén
ku ne xwedi péhesa ditiné, cawa ne. Tevah tistén li derdora me li gori mirové
dibine bi saziman e, Ié li gori kesé nabine ¢igas zor e? Cardin mirovén nabinin
bi pésxistina péhesén xwe yén din, van zoriyan derbas dikin. Ev cudahiyeke
wan e. Cavé mirovan ji gelek tebeqe G besén taybet pék hatiye.

Tebegeya Hisk: Tebeqgeyeke spi ye ku cav ji derve dorpéc dike O diparéze.
Ev tebege di besa pés a cav de tebegeya derbasker (kornea) cédike. Ger
tebeqgeya hisk di pés de ne derbasker ba wé mirov nikariba bibinin.

Tebegeya Damar: Di navbera tebegeya higsk G tebegeya tor de té ditin,
tebegeyeke ji aliyé damaran ve dewlemend e ( timarb(na cav pék tine.

Tris: Beseke bireng a tebeqeya damar e, ku di besa pés a ¢av de stdr dibe. Di
nivé iris de kunika bi navé resika ¢av té ditin. Iris mezinahiya ¢av miheng dike.

Merceka Cav: Sewqa di merceké re derbas dibe, dixe li ser piniya zer a ku
jimareke zéde girtinén péhesiné di nava xwe de digire. Merceka ¢av mercekeke
rexzirav e.

Tebeqgeya Tor: Tebegeya heri hundir a ¢av e O girtekén li hemberi sewqé
siyar, di vé deré de téne ditin.
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Tebegeva Derbasker Tebegeya Tor

(Kornea)

fris

Resika Cav

Merceka Cav

Tebeqeya Hisk Tebegeya Damar

Resika Cav
Tebegeya Higk

Tris

Tiréjén sewqé yén ji cisman vedidin, di tebegeya derbasker 0 resika ¢av re
derbas dibin G digihin merceké. Di merceké de disikin ( derbasi rohna cir
(jelatin) dibin. Di vé deré de cardin disikin O dikevin li ser piniya zer a di
tebegeya tor de. Li vé deré dimen berevaji ¢cédibe. Ditinén berevaji yén ¢édibin
di sinirén ditiné yén di aliyé pas & cav de higyariyé ¢édike. Ev higyari, ji
navenda ditiné ya di meji de re, té ragihandin vedigere dimena rast, bi vi
awayi dimena cism té tégihistin. Di xala ¢av a sinirén ditiné té re derbas dibin
de, ditina péhesiné tune ye. Ji ber vé yeké ji vi cihi re ji xala kor té gotin.
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H0n get bi serveclna wénekésé 0 ¢ékera cav hizirine? Hln dizanin ku ev
amQr bi sOdgirtina ji ¢ékera cavé we hatine ¢ékirin? Amira wénekésiyé
pergaleke ji merceké hatiye ¢ékirin e. Amara wénekésiyé wéneyan li ser film
xwecih dike. Ddrbin, amQreke bi sOdgirtina ji cékera cav hatiye cékirin G
cismén ddr, nézik dike.

e Dema hdn ji ciheki roni derbasi ciheki tari dibin, an ji berevajiyé weé
gelo hdn dikarin cisman di yek caré de zelal bibinin?

e Gelo cavé we di her dirahiyé de cisman di heman mezinahiyé de
dibine?

e Dema hln li cismeki dar temase dikin, gelo ¢cima cavén we dicin hev?

e Pirtlkeké bigirin destén xwe 0 nézi cavé xwe bikin. Pistre hédi hédi
ddr bixin. Ma han di her ddrahiyé de nivisiné di heman mezinahiyé de dibinin?

Merceka di cavé we de ji bo tistén di darahiyén cuda de bi awayeki zelal
bibinin, zirav an ji stdr dibe. Bi vi awayi bi guhertina stlrahiyé, dimenan dixe
li ser piniya zer. Ji vé re mihenga ¢av té gotin. Cékerén mihenga cav bi
merceké dide pékanin, masulkeyén di tebegeya damar de ne. Merceka cav, ji
bo her ddrahiyeké mihengé ¢énake. Ji ber vé yeké hin nikarin cismén pir dir G
pir néz, wekhev bibinin. HOn dizanin ditin li ser piniya zer pék té. Dibe ku ditin
girédayi pirsgirékén di mercek an ji diréjiyén di giroveriya ¢av de nekeve li ser
piniya zer, di vé rewsé de ditin zelal ¢énabe 0 pirsgirékén cav derdikevin. Em
hinek ji van pirsgirékan nas bikin.

Darnebin(Miyop): Cismén nézi xwe dibine, 1€ yén dir zelal nabine.

Néznebin(Hipermetrop): Cismén dir dibine, 1€ yén nézik zelal nabine.

Astigmatik: Dema besa derbasker a c¢av dibe xwedi cékereke xeyall
(sTmetr?) pirsgiréka astigmatik derdikeve holé. Ji ber vé yeké tiréjén téne cav di
her beri de wekhev naskin G cism sélo(xemam) té ditin. Ev cureyén kémasiyén
cav, bi karanina bercavkén di taybetmendiyén cuda de té derbaskirin. Bi
alikariya van bercavkan ditin dikeve li ser piniya zer.

Hewlti: Kémasiyeke cav e ku di encama ne mihengbina masulkeyén cav
didin tevgerkirin de ¢édibe. Pirani bi nisdariyé(amelyaté) té sererastkirin.

Perda Cav (Katarakt): Pirani girédayi temené kaltiyé ye, bi windakirina
ahenga cav, derdikeve holé. Ev kémasi bi nisdariyé 0 bikaranina mercekeke nl
té derbaskirin.

Korblna Reng: Nexwesiyeke irsi ye, hinek rengan ji hev cuda nake.
Korbinén reng pirani rengén sor 0 kesk ji hev cuda nake. Ev nexwesi nayé
derbaskirin..

Dema li televizyoné té temasekirin, pirtdk té xwendin 0 nivis tén nivisin,
divé hin li ser tenduristiya ¢cavé xwe baldar bin. HOn dizanin di bdyera ditiné
de sewq giring €? H0n di taritiyé de cisman zelal nabinin. Sewqa kém ji bo
cavé me ¢igas ne bas be, ya zéde ji ewqas xerab e. Hinek mikroorganizmayén
dibin sedema nexwesiyén cav. Ji ber vé€ divé hlin li ser paqijiyé baldar bin.
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2.Cawa Dibihizin?

Gelo we ditiye dema ku han kevireki tavéjin avé, pélén girover tén holé?
Deng ji di hewayé de di rewsa pél de belav dibe. PéIén deng én ku bi ¢av nayén
ditin ji héla guh ve tén girtin. Ma hdn dizanin ¢i bandoriya pélén deng li ser
perika guh heye? Em bandoriya pélén deng én li ser perika guh cavdéri bikin.
Ji bo vé péwisti bi van heye: Saseya lek a mezin, pimpimok, cawbir, lastika
pereyan

¢ Biné stseya lek bibirin. Pargeya pimpimoké di ser vé deré re bibin.

e Ji aliyé vekirl yé devé saseyé ber bi hundir ve qir bidin G parceya
pimpimoké ¢avdeér bikin.

e Heman karaniné bi dengeki bilindtir dubare bikin.

Nirxandin

1. Dema we ber bi hundiré siseyé ve qir da, we di pimpimoké de ¢i cavdéri
Kir?

2. Zédekirina tundiya deng, cawa bandor li pimpimoké kir?

3. Li gori zanistén ku we beriya niha der baré guh de bi dest xisti, we di
calakiya xwe de kijan bes siband perika guh?

4. Bandora pélén deng li ser perika guh ¢i ye?
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COVQH lll\ 011’0\ cr ~
. cak <
Siniren
Bihistiné N \'
Guhmasi . ’ "
4
Bortyd W Kevsika
Ostaki Guh

Riya Guh

Perika Guh

A I3
- Guhé _ Guhé _ Guhée __
Hundir Navin ji der ve

Dema ber bi hundiré siseyé€ ve qir té dayin, molekulén hewayé dilerizin. Ev
lerizin heya diréjiya stseyé berdewam dike, ré distine 0 pimpimoké dixe
tevgeré. Ev minaka ku we di calakiya xwe de ¢ékiri, pélén deng én bi kevgika
guh tén komkirin, nisan dike ku gawa perika guh dilerize. Heya ku lerizin bi

Guhé ji derve yé ku j jI kevcika guh 0O riya guh pék té, pélén deng kom dike (
radigihine perika guh a di destpéka guhé navin de, perika guh bi van pélan
dilerize O bi lerizina wé hestiyén bihistiné yén di guhé navin de ji dilerizin.
Lerizin digihéje guhé navin. Di guhé navin de girtekén péhesiné yén di ¢ékera
bi navé guhmasi de hene, lerizinén tén vé deré tédigihin G di sinirén bihfistiné
de ¢ébina hisyariyé pék tinin. Ev higyari ji héla meji ve t€ nirxandin G bihistin
pék té.

Bi awayé cavgirti demeké li derdora xwe bizivirin 0 pistre rawestin. Rewsa
ku hin té de ne, dikarin tébigihin? Sedema tégihistina rewsa we, hevsengiya
we girédayi tevgera rohna ku cokén nivgirover én di guhé hundir de ye. Guhé
we hem lebeta bihistiné ye hem ji ya hevsengiyé ye. Semeteya z&de ¢igas
ziyané dide guhé we? Bi hevalén xwe re cure bikin. Han dikarin ji bo vé
blyeré, minaka bi berguhké guhdarkirina muzika bi dengé bilind bidin. Hln
dizanin ku dengé bilind dikare ta kerbGné ji, ziyané bide guhé we. Guh, li
hemberi bandorén mikroban higyar e. Mikrob di valahiya derve re, bi pirani di
coya boriya ostaki ve xwe digihine guhé navin G ré li ber edabgirtina guhé
navin vedike.
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3. Cawa Béhn Dikin?

Dema hdn ji dibistané bi awayeki
bir¢l vedigerin malé O béhna xwariné té
we. Bi vé béhné hdn é zanibin xwarina
ku dikele kijan e 0 heyber cawa té
naskirin. HOn dikarin hinek heyberan bé
ku bibinin, ji béhna wan nas bikin? Bes O
céblna poz di wéneyé jér de hatiye
diyarkirin. Poz, lebeteke ku pistgiriyé ji
hesti 0 kirkiroké digire ye. Valahiya poz
bi navbereké li du besan té cudakirin.
Diwaré valahiya poz, bi saneyén tevna
epitel pécayi ye. Mukus, tebegeya ku
c¢ilmé hildiberine ye. Cilm dibe sedem ku
hundiré poz her tim nirehgirti (héwigirt)
bimine. Girtekén ku bi girtina béhné
erkdar in, di besa jor a valahiya poz de,
di nava ¢ilmé de vesarti ne.

Ev heréma ku girtek t& de kom
bayi, bi navé heréma zer té
binavkirin. Libikén ku bi riya
hélmbdné ji cismén bi béhn tevli
hewayé dibin, derbasi valahiya poz
dibin G di heréma zer de di nava
cilmé de careser dibin. Ev libok, di
Valahiva - nava girtekén Dbéhné de dibin

Poz \ W sedema ¢éblna higyariyé. Girtek,
p bi sinirén béhngirtiné higyariyé
radigihine navenda béhngirtina
meji. Bi vi awayi béhn té sehkirin.
Gelek lawir ji bo timarb(né néciré
dikin 0 né¢ira xwe bikaranina
lebeta  bé&hnsehkiriné  dibinin.
Semasi béhneke bi gasi dilopeke
xwiné di avé de, ji ddr ve seh dike.
Gelek se, li himberi béhné bi
. o milyonan car ji me higyartir in.
Libiken Behne Polis, bikaranina seyén ku taybet
hatine  perwerdekirin, heyberén

Hereéma Zer

biyani 0 mirovén ku
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xwe vesarti dibinin.

Dema ku em dikevin holén ku té de béhn zéde ye, ji niska ve béhna zéde
digirin, 1€ her ku dige ev kém dibe, pisti demeké édi béhné nagirin. Sedema vé
Iékolin bikin, zanistén xwe bi hevalén xwe re parve bikin. Li ser tenduristiya
pozé xwe ku lebeta we ya béhndané ye, pir higyar bin. Péwist e hlin pozé xwe
tev nedin. Ji ber ku ev dikare ziyané bide mukusé. Péwist e hiin mdyén di pozé
xwe de ranekin. Ji ber ku ew hewaya ji derve té, parzan dike.

Bihizirin ku hin é xwe li hemberi nexwesiyén sin(zit 0 persifké cawa
biparézin? Dema ku hdn dikevin persifké, nikarin béhné bigirin. Sedema wé
Iékolin bikin. Zanistén xwe bi hevalén xwe re parve bikin.

4. Cawa Tam Seh Dikin?

Ji bo jiyankiriné péwistiya me bi hinek timaran heye. Lé dibe ku tama
timara her kesé/i ne wekhev be. Hln ji xwarina isoteke dijwar an ji xwarina
Tsoteke sirin hez dikin? Hinek kes ji tistén sirin, hinek ji yén bi xwé hez dikin.
Ka hin ji kijan taman zédetir hez dikin, girédayi férbdna we ya timarb(né ye.
Miiyén

Tamstandiné /-D@\ N Sy
. ¥ "V

Xwatii Ziman

“i

7 L
Ziman § )
& S Heréma Tamstandiné
e X va li ser ziman
Sinirén Saneyén 2

. . Nav Tamstandiné
Tamstandiné Tamstandiné axsdn Lamsiandmg

va di meji de

Dema kavgiyek sekir deynin li ser jora zimén, em dikarin tama
sirinahiya sekir seh bikin. Ji bo tamén xwarin O vexwarinan béne tégihistin,
péwist e ziman G dev ji bo careserkirina van heyberan sil bin. Heyberén ¢areser
dibin, di hundiré heyinan de girtekén xwe bi awayé kimyawi bandor dikin.
Saneyén girtek én tén siyarkirin, van siyariyan dide saneyén siniré. Saneyén
siniré ji, van siyariyan radigihinin navenda tamstandina meji. Bi vi awayi tama
bi clyiné tama xwariné té standin, di heman demé de béhna timaré ji té
tégihfstin. Sehkirinén béhn G tamé, bi sinirén bi hev re tékildar pék tén. Minak:
Her xwarina ku té xwarin tam 0 béhna weé bi hev re tén sehkirin. Dema hdn
dikevin persifké @ pozé we té girtin, ¢ima tama tistén ku hdn dixwin
ténagihin? Zimané we yé ji axaftiné ji erkdar, ji bo parastina tenduristiya wi,
péwist e han li ser pagijiya dev baldar bin. Péwist e xwarin O vexwarinén
dixwin, ne pir germ ne ji pir sar bin. Zimané we, alikariyé dide pergala
helandiné ji. Dema we tama timarén xerabdyi seh kir, nexwin. Ji hev
cudakirina tama timaran, giringiyeke tenduristiya helané ye ji.
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5.Cawa Pé Dihesin?

Cerm, ne tené perdeyeke las dorpég dike ye.
Di heman demé de lebeta sehkiriné ya heri
mezin e. Di hundiré wé de bi milyonan
girtekén destdané, dewisiné, €s€, germahi 1
sarbliné tebigihin hene. Ev girtek siyariyan
disinin meji. Bi vi awayi meji di der baré tistén
han dest diding, zanisté dide we. Ma we
carinan sedema tixtixandiné (deqiné) qet
hiziriye? Piraniya mirovan ji biné piyé xwe
ditixtixin. Sedema zédetixtixandina biné pé ji
lebetén din; ji ber ku girtekén siyariyé
radigihinin, li vé deré zé&detir in. Dema
heyberek digihe we, dema ku bé pirsin, hdn
dikarin germbln an ji sarblna wé bi hésani
bibersivinin.

) / —bCerme Jor

Cermé Jor: Tebegeya ku besén jér diparéze ye. Saneyén di besa jor a cerm
de mirT ne, yén di besén jér de zindi ne G her dem bi parveb(né saneyén ni
cédikin. Bi vi awayi saneyén li jor dimirin @ diwerin, li sina wan saneyén nd
pék tén. Her wiha heybera rengé taybet (milanin) dide ¢cerm ji, li vé dere té
ditin. Gelo ev stlrahiya tebegeyé di tebeqgeya dest 0 ling de heman e, yan na?
Han dikarin hinek minakan bidin.

Cermé Jér: Di hundiré vé tebegeyé de damarén xwiné, tayén tevna
girédané, rayén mayin, rin, pagén xwihdané 0 hinek girtekén sehkiriné cih
digirin.

Girtekén Sehkiriné: Di ¢ermé jér de tén ditin. Siyariyén cuda yén ku tén
standin ji taybetmendiyén wé yén cuda tén. Siyariyén bi vé armancé tén
standin, bi siniran ji meji tén ragihandin. Navendén di meji de bi van siyariyan
tédigihin G reaksiyona péwist nisan dikin. Li her cihé cerm girtekén di réjeyén

73



Zanyari Navin 1

heman de tune ne. Ji ber vé yeké sehkirin li her cihi ne heman e. Minak, di seré
til7 0 Iévan de sehkirin zédetir ¢édibe.

Pagén Xwihdané: Xwihdan ji aliyé van pagan ve té hilberin 0 ev xwihdan
di coyén xwihdané re derbasi cermé jor dibe O bi riya cavikan ji der ve re té
avétin.

Tebegeya R0n: Di besa heri bin a cermé jér de té ditin. Ev tebege 1édan O
dewisinén di lag de pék tén, li hemberi pergiginé diparéze. Her wiha pési li
windabdna téhné digire G germahiya las diparéze.

Giringiya miiyén di lasé we de Iékolin bikin G bi hevalén xwe re parve
bikin. Mercé destpéké yé parastina tenduristiya ¢cerm paqiji ye. BekterT bi riya
cerm derbasi las dibin, divé xézik G birinén di ¢cerm de bén pagijkirin. Péwist e
giringi ji paqijiya las re bé dayin. Seriststina zéde ¢i stidé dide ¢erm? Ji bo
vitamina D bi bandor bibe, péwist e xwe bidin ber tavé. Lé z&de li ber rojé
rawestan ji ne bas e. Tiréjén bi ziyan wé bibin sedema nexwesiya penceséra
cerm .
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EM FERI CI BON?

A) Bersiva pirsén li jér bide.

1.

Ger hestiyén di zenda lingé te de bisibana én di ijniyé te de, wé vé rewsé
cawa bandor li ser mesina te Kiriba?

Dema gerqodeya te, weke tovilé lasé kézikan ba, wé bandoriyén vé yén
eréni G neréni li ser jiyana te, ¢i ba?

Bihizire ku tu berpirsé werzigvaneké yi. Ji bo werzisvan xwe ji
nexwesiyén hesti G masulke biparéze, te yé ¢i pésiniyar jé re bikira?

Dema bezvanek dest bi pésbirké dike, Kijan lebet O pergalén wi pé re
dikevin tevgeré?

Ci giringiya standina timarén bi kalsiyom ji bo tenduristiyé heye?

Cima pergala avzéya hundir 0 pergala siniré weke pergalén saziimankar
U sopandiné ne?

Lebetén me yén péhesiné kijan in?

Dema elektirika cihé tu té de jiyan diki di careké de qut dibe, cawa
bandoré li ditina cavé te dike?

Dema lagé te li hemberi reaksiyonén tu ne li bendé pék nehatiba, wé ev
rews bibliya sedema ¢i?

10. Di saney&n xwina mirov de:

a. Kijan homoglobiné di nava xwe de digire?
b. Kijan mikroban tune dike?
c. Kijan ji damaran dikare bikeve navbera saneyén tevn de.
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B) Valahiyén Li jér hatine diyarkirin dagire.
1. Di semaya li kéleké de besén ji A’yé ta G’yé hatine diyarkirin bi nav bike

0 erkén wan di valahiyén |i jér de binivise.

2. Tipén ku besén dil di semaya li kéleké de nisan dike, danasmen glredayl wé

li beramberi wé binivise.
e Guhokarast...........
e Damara avétiné ya xwiné ji dil
radigihine las ...........
e Zikokarast ...........
e Damara komkiriné ya xwiné ji las
radigihine dil ......
o Zikokacep ..............
e Damara avétina xwiné ji dil dibe
pisan.........
e Damara komkirina xwiné ji pisan
dibe dil ...

3. Tégehén li jér hatine nivisin, bi awayeki rast li cihén vala bicih bike

. testis Il. hipofiz 1ll. Troit 1V. pagén li ser gurciké

V. Hékdan  VI. Heftxelitok
Avzéyén ku metabolizma saneyan bilez dike, hormona................
Hormonén taybetmendiyén zayendbdna nér pék tinin:................
Hormona mezinb(né ¢édike:................
Hormona lédana dil a di dema xirosbiné de ¢édike...............
Hormona taybetmendiyén zayendbina mé pék tine..................
Hormonén qasiya gilikoza di xwiné de saziiman dike...........
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C) Di pirsén li jér de bijarteka rast héma bike.
1. Jiyén lijér Kkijan lebeta valakiriné ye?
A) Dil B) Kezeb C) Heftxelitok C) Gurgik

2. Di mirovan de hevgirtina sperm G héké di kijan besén pergala hilberina
mé de pék té?

A) Hékdan B) Malzarok C) Boriya bergirtiné C) Vajine

3. Cékera ku di pisén gep 1 rasté de guherina oksijen ( karbondioksité pék
tine, ¢i ye?

A) Bronsok B) Kisén hewayé C) Brong C) Diyafram

4. Ji yén li jér kijan ji bo pékanina erkeki diyar, hinek cureyén tevnan tine
rex hev?

A) Masulke B) Kezeb C) Pis C) Ava hesti

5 Ji bijartekén li jér Kijan ne taybetiyeke girédayi cav e?

A) Guhmasi B) Piniya zer C)Iris ) Tebeqgeya derbasker
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BESA 3
EM E FERI CI BIBIN?

Dema hin vé besé temam bikin. Hin € féri bersiva van
pirsan 0 gelek pirsén disibin van bibin

e Cureyén elektirikbiiné, zayend 1 barén elektiriké ¢i ne?

e Hézén dehfdan G kisané yén di navbera barén elektiriké
de ¢i ne?

e Endamén dewreyé kijan in?

e Tundiya herikiné 0 cudahiya potansiyel ¢awa té pivan?

e Taybetmendiyén sandingeri i nesandingeriya heyberan,
xwegira sandingereké, xwegir ka cawa serhev i beramber
tén girédan hin € teébigihin.

e Dixwezayé de ¢end cureyén baré elektiriké hene?

e Bandoriya li ser hev a cismén bi baré elektiriké cawa ne?

e Potansiyel 0 herikina elektiriké ¢i ye? Bi kijan amdran tén

l pivan?
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BANDORA ELEKTIRTKE YA LI SER JIYANE

Peyva elektiriké ji bo we, ¢i rave dike? Dema bir(sk divede, we get asiman
cavderi kiriye? Han dihizirin ku birGsk 0 belede di asimanan de ¢awa ¢édibin.
Ger elektirik neblya, wé jiyana we cawa bihata guhertin? Elektirik cureyeke
enerjiyé ye 0 hn wé her roj bi kar tinin.

A) ELEKTIRTKA SEKINT

Nesrin  pimpimokan bé ku heybera
zeligandiné bi kar bine, weke di wéne de
dikare bi diwar ve bide rawestandin. Ev dibe
ku ji bo we bé derfet bé ditin. L& h(in é di vé
besé de fér bibin ku ev blyer bi elektirika
sekint gengaz e.

Tevgerén rojane yén di mala we de
¢édibin, bihizirin. Xwiska we bi mekineya
porzuhakiriné poré xwe zuha dike. Birayé
we di televizyoné de bi xiros li nlceyan
temase dike. Bavé we pantoré ku wé sibe li
xwe bike, uti dike. Li aliyé din dayika we
kuliceyén ku amade Kkiri dixe firné de.
Derdora we ji nigska ve tari bi. Mekineya
porzuhakiring, televizyon, utt O firn di
careké de rawestiyan. Elektirik qut ba! ok e

Li gori ku qutbdna elektiriké gast demjlmereke jlyana we neréni bandor
dike, ger get elektirik neblya, wé jiyana we cawa ba? Li mal, dibistan G
derdora ku hdn 1€ jiyan dikin, navé hinek amdrén bi elektiriké dixebitin,
binivisin. Bihizirin hin ji wan cawa s(dé dibinin. Bi vi awayi giringiya
elektiriké ka jiyana we cawa hésan dike, hin € bastir tébigihin. Bi mezinén
xwe yén ku di demén elektirik nedihat bikaranin re bipeyivin G hésaniyén ku
elektiriké cékirt, careké ji wan guhdar bikin.
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Dema Béritan billzeya xwe ji ber xwe dike, pédihese ku poré weé, bi
billzeya wé ve maye, dengén cirlskan dibihize O pir matmayi dimine. Ma we
J1 bayereke weke vé jiyan kiriye? Ger di holeke tari de li beramberi neyniké
hian bildzeya xwe ji ber xwe bikin, bi vé gicqicé re hdn é cirskan ji bibinin.

Dema hiin 1i masineyan siwar dibin an ji peya dibin, di navbera deri ( desté
we de, bi zimané gel bandoriyeke ku weke “lédana elektiriké” té zanin we seh
Kiriye? Sedema van blyeran ¢i ye?

Ji bo xebitina am(rén weke radyo, televizyon @ sarinc hin ji elektiriké stdé
digirin. Ma hdn dizanin ji bo kisandina pargeyén kaxezén bigik ji, elektirik té
bikaranin? Di calakiyén elektiriké de baldariyé bikin ku destén we 0 pédiviyén
han bi kar tinin zuha bin.

1. Ma Parceyén Kaxezé Tevgeré Dikin?

Han é bibinin ku hinek cismén bi cawé hiri yan ji armis ve tén hesln
taybetmendiyeke balkés cékirin. Ji bo vé em ceribandineké c¢ékin. Ji bo
ceribandiné péwisti bi van heye: Pénlsa xumav, pimpimok, ta, parceyén caw
én hiri 0 armas, sivika cam, pargeyek kaxez.

1. Parceya kaxezé bi awayé parceyén biclk harhdr bikin

2. Pimpimokeé pif bikin 0 devé wé bi ta girédin.

3. Pimpimoka we pif Kirl nézi parceyén kaxezé yén biclk én we beré
amadekiri bikin 0 ¢avdériyé bikin.

4. Pimpimoké yek xulkeyé bi cawé hiri ve hesl 0 pistre nézi parceyén
kaxezé bikin G nézi 5 xulkeyan gavdériyé bikin.

5. Pisti ku we sivika cam 0 péndsa xumavé ji weke pimpimoké bi cawé
hir? yan ji bi poré xwe ve hes(, nézi pargeyén kaxezan bikin G ¢avdéri bikin.
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Nirxandin

1. Beri hin pimpimoké bi cawé hiri ve bi heslin, dema we nézi parceyén
kaxezé Kir1, we ¢i cavdéri kir?

2. Dema we pimpimoka bi cawé hiri ve hati heslin nézi pargeyén kaxezé yén
bichk Kir, we ¢i cavdéri kir? Dema hdn demeké rawestiyan, ma di cavdériyén
we de guherinek ¢éb0?

3. Dema we sivika cam 0 péndsa xumavé bi cawé armis ve hesd O nézi
parceyén kaxezé Kir, ¢i ¢éb0?

4. Dema cismén ji camé hatin ¢ékirin bi cawé armds ve G cismén ji plastiké
hatin ¢ékirin ji bi cawé hiri ve bén hesln, taybetmendiyeke cawa ¢édikin?

5. Ma ev cism vé taybetmendiya bi hesné té cékirin, dikarin demeke diréj
biparézin?

Encam: Edi hdn dizanin ku cismén ji plastiké hatin ¢ékirin bi cawé hiri G
cismén ji camé hatin ¢ékirin bi cawé armis ve bén hesln taybetmendiya Kisana
parceyén kaxezé yén biglk ¢édikin. Ev cism weke cismén bi elektirik bayi tén
binavkirin. Ev taybetmendiya bi hesiné té cékirin, bi elektirika sekini re
tékildar e.

2. Di Navbera Cismén Bi ElektirikbGyi De Kisandin 0

Dehfdan
Cismén we bi hestné bi elektiriké bar kiri, we dit ku cismén sivik én bi
elektiriké bar neblyin dikisine. Gelo du cismén bi elektiriké bar bayi, hevdu
cawa bandor dikin? Du pimpimokén we bi elektiriké bar Kiri hevdu cawa
bandor dikin? Ji bo vé em ceribandineké ¢ékin. Ji bo ceribandiné péwisti bi van
heye: Pimpimok (2 lib), tayé naylon, siréz, parceyeke cawé hiri.
1. Du tayén naylon én di heman diréjahiyé
de qut bikin 0 bi awayeki ku di navbera wan de '!I
2,5 cm navber ¢ébe, weke di awayé li kéleké de Carcoveva
bi carcoveya deri ve bizeliginin. Pimpimokeén i

ku we di heman mezinahiyé de pif kirin, bi | Den
seriyé tayan ve girédin. Baldari bikin ku «—Tayvé Naylon
pimpimok di heman bilindahiyé de bin.

2. Ji bo han pimpimokan bi elektirik bikin,
bi cawé hiri ve bi hesln. Pimpimokan serbest
berdin 0 cavdéri bikin.

3. Ji pimpimokan yeké jékin. Her du
pimpimokén ku yek di desté we de ya din
dalegandi ye, ji nG ve bi cawé hiri ve bi hesln
0 bi elektirik bikin. Pimpimoka di desté we de, .
hédi hédi nézi pimpimoka dalegandi bikin G Cawé Hiri
bandorbdna di navbera wan de ¢avdéri bikin.
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Nirxandin

1. Dema we pimpimok bi elektirik kir 0 berda, ¢i ¢ébl?

2. Dema we pimpimoka di desté xwe de nézi pimpimoka din a dalegandi
kir, pimpimoka we dalegandi cawa bandor b{?

3. Dema du cismén bi elektirik blyi yén ji heman heyberé hatin ¢ékirin bén
nézi hev, di navbera wan de ¢i cureya bandorb(né ¢édibe?

4. Dema hdn ddrahiya di navbera cismén bi elektirik bayi de kém bikin,
bandorbyin ¢awa té guhertin?

Encam: Bandorblna di navbera pimpimokén ku we di calakiya
“pimpimokén hev dehf didin” de ¢avdéri kir, bandorbtina di navbera du cismén
bi elektirikblyt yén ji heman heyberé hatine c¢ékirin e? Ger cism ji heyberén
cuda hatiba ¢ékirin, ma we yé kariblya bandorbdneke weke vé yan ji cuda
cavdeéri bikira? Han bersiva vé pirsé mereq dikin?

3.Ditinén Destpéké Yén Di Der Baré Elektiriké De

Bijiské navdar 1 felsefevané xwezayé William
Gilbert(Wilyim Cilbirt) di 24'¢ Gulana sala
1544'an li Béritanya (ingiltere) ji dayik baye 0 di
10'¢ Kan(na sala 1603'yan de li bajaré Londoné
ya Béritanya jiyana xwe ji dest daye. Di roja me
de weke bavé elektirik 0 manyatizmé té naskirin.
William Gilbert di pirtikeke xwe de diyar kiriye
ku Cihan megnetizeke xwezayi ye 0 tira pastlayé
her dem cemsera megnetik a Cihané nisan dike.
Kesé cara yekem diyar Kkirf ku tira pQsulayé
bakur 0 baslr diyar dike G di bin erdé de
megnetiz heye, William Gilbert. Disa yek ji
ditinén wi yén giring ditina kehribaré ye.
Kehribar di zimané Yd0naniyan & kevn de
elektron e. William Gilbert rt cara yekem peyva
elektirik bi kar aniye. Di sala 1570yi de William
Gilbert cavdéri kir ku gokén kehribar én bi
elektirik kiri hevdu dehf didin, gokeke kehribar
U gokeke cam ji hevdu diksinin. Cavdériyén
xwe, bi flham girtina ji elektronan weke elektirik
binav kir. Niha xwe weke xwendekaré William
Gilbert bibinin 0 li bersivén pirsén li jér bigerin.

eDema gokén kehribar bi elektirik dibin, an ji bi kevilé mihé ve tén
hesdn, di kehribar (0 kevilé mihé de guherinén ¢awa ¢éb0n?

e Dema du gokén kehribar én we bi elektirik kiri hevdu dehf didin, ¢cima
gokén kehribar  cam hevdu dikisinin?
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4. Du Cureyén Barén Elektiriké: Pozitiv U Negativ

Circirokén aliyeké wé bi ma, aliyé
weé yé din girGz én di pélav, cente 0 cil
U bergén we de heyi bihizirin. Hln
dizanin ku rdberén di du ¢ékerén cuda
de, xwe bi hev ve girtiné didin
pékanin. Ger ev r0ber di c¢ékereke
heman cur de ba, ma dikarib(n xwe bi
hev ve bigirin? Di calakiyén we ¢ékiri
de, bandoriyén dehfdan 0 kisandiné
yén di navbera hinek cismén ku we bi
hesiné bi  elektirtk  kirf, hat
cavdeérkirin. Li gori we sedema
bandoriyén dehfdan 0 kisandiné ¢i ye?
Sedema vé, ma dikare bi barén
elektiriké bé ravekirin?

Barén Elektiriké: Di navbera cismén ji heman heyberé hatin ¢ékirin dibin
sedema bandoriya dehfdané, di navbera cismén ji heyberén cuda hatine gékirin
de ji, dibe sedema bandoriya kisandiné. Yek cur bar, ma dikare bibe sedema du
bandoriyén cuda. Zanistvanan diyar kirine ku di xwezayé de du cureyén baré
elektiriké yén bi navé pozitiv (+) G negativ (-) hene. Di calakiya we ¢ékiri de
dema we sivika plastik bi cawé hir ve hes(, sivika plastik bi baré negativ (-)
bibar dibe. Dema we sivika cam bi cawé armds ve hes( ji, sivika cam bi baré
pozitiv (+) bibar dibe.

5. Jédera Elektiriké: Mené Bingehin E Heyberé-Atom

Di dawiya sedsala 19’an de
zanistvanan pistrast kirin ku atom ji
parcegokén pir biclk pék hatine. Di
navenda her atomeké de tovikek, di nava
toviké de ji, parcegokén bingehin én bi
navé proton U notron hene. Parcegokén
din ji elektronén li derdora toviké ne.
Elektron di nava van parcegokan de yén
xwedi senga her? biclk in. Ger em senga
elektroné, bisibinin senga tebeleké, senga
protoné dibe gasi senga 1840 tebelan.
Ango senga elektroné, li gori senga
protoné pir bigOk e. Proton bi baré pozitiv
(+), elektron bi baré negativ (-) 0 notron ji
bébar e. Di atomek notir de, hejmara
proton U elektronan yeksan e.

arén
Pozitiv

Barén Negativ
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Elektirikblna cisman bi elektronén ku di beré bingehin & heybera atoman de
cih digirin re tékildar e. Di nava her heybereké de, gasi em nikarin bijimérin
hejmarek zéde atom O di nava her atomeké de proton, notron @ elektron hene.
Ji bo ku cismek notir be, divé komkirina hejmara elektronan, yeksani
komkirina hejmara protonan be. L& dema cism bi riyén cuda bi elektirik dibin,
ev yeksani dikare xera bibe. Di xerablna vé yeksaniyé de, elektron roleke
giring dilizin.

Elektron

Notron

Proton

6. Negativ ( Pozitiv Barbldna Elektiriké Ya Cisman

Niha hdn & Iékolin bikin ka di cismén we bi elektirik kiri de, elektron erkeki
cawa dilize. Di wéneyén li jér de barén pozitiv 0 negativ ji bo tégihistina
mijaré, bi awayé sembolik hatine nisankirin. Di rastiyé de bi milyonan barén
em nikarin bibinin hene.

a) Bi Hes(né Negativ Barbiina Seyé Plastik

Dema seyé plastik bi billzeya hiri ve bé hesin, ji bildzeya hiri elektronan
distine. Bi vi awayi di seyé plastik de hejmara elektronan ango hejmara barén
negativ zéde dibe. Ji ber di seyé plastik de, hejmara gisti ya elektronan ji
hejmara protonan zédetir e, dikeve rewsa bi baré negativ. Bas e, di billzeya
hir? de ¢i ¢édibe? Di bilGzeya hirT de baré negativ kém dibe. Ji ber ku barén
pozitiv ji barén negativ zé&detir in, bildzeya hirf pozitiv bibar dibe.

Ber1 hesiné Pisti hesiné
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b) Bi Hesiné Pozitiv Barbiiyina Sivika Cam

Dema sivika cam bi cawé armis ve té hes(n, elektronan dide cawé armiis.
Di sivika cam de, ji ber ku hejmara gisti ya elektronan, ji hejmara protonan
kémtir e, dikeve rewsa bi baré pozitiv. Bas e, di cawé armas de ¢i ¢édibe? Di
cawé armds de ji ber ku barén pozitiv, ji barén negativ kémtir e, dikeve rewsa
bi baré negativ.

Ber1 hesliné Pisti hesiné

Di encama van ceribandinan de hdn dikarin béjin, “dema cismén ji plastiké
hatin ¢ékirin bi cawé hiri ve bé hesln negativ, cismén ji camé hatin ¢ékirin bi
cawé armis ve bé hesln ji, pozitiv bar dibe. Du pimoimokén ku bi heslna
caweé hiri re negativ bar bine G du sivikén cam én bi cawé armis ve hatin
hesin hevdu dehf didin. Pimoimoka bi baré negativ 0 sivika cam a bi baré
pozitiv hevdu dikisinin. Li gori v&, cismén bi heman baré elektiriké hevdu dehf
didin, 1€ cismén bi barén dijber hevdu dikisinin.

7. Elektirikblyina Bi Dayina Pé Re

Dema hdn cismeki germ demeke diyar bi cismeki sar ve bikin, wé
germahiya her du cisman yeksani hev bibin, hin dizanin ku ji cismén germ ber
bi cismén sar ve herikina téhné cédibe. Bi awayeki disibe vé, dema cismeki
bibar dikeve li ser cismeki bébar, ma di navbera wan de herikina bar ¢édibe?
Cismeki notir, ma dikare tené bi hesiné bi bar bibe? Dema cismeki
bielektirikbOy? bé dayin bi cismeki notir re, ¢i cédibe? Ji bo vé em
ceribandineké ¢ékin.

Amarén Ji bo ceribandiné péwisti: Parceyén cawé hiri G armds, parceyek
baflna tenik, ta, parceyén girédané (2 lib), sivika alikar (4 lib), lingé kovik (2
lib), sivika plastik, sivika cam.

1. Bi parceyén girédané, sivika alikar G lingé kovik sazmaniya dalegandi
ya di awa de saz bikin. Ji pargeya bafin du gokén biclk ¢ékin G bi ta weke di
awa de bi sivika alikar ve daleqinin.
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2. Sivika plastik bi cawé hiri ve bihes(n, bielektirik bikin 0 bidin bi goka
baflin a dalegandi re. Sivika cam ji bi cawé armis ve bihes(n, bielektirik bikin
0 bidin bi goka bafin a dinre .

éﬁh Bafiin Sivika Cam

Parceyén Girédaneé

‘ © Sivikén Alikar
Lingén Kovik

Nirxandin

1. Dema we sivika plastik G cam a bi elektirik bayi da bi goka bafln re, we
ci cavdért kir?

2. Hin dikarin tevgera goka bafin a notir, pisti dayina bi sivika cam O
plastik én bi elektirikbdyin re cawa rave bikin?

Encam: Dema we sivika cam an ji plastik én bibar da bi goka baf(in a
notir re, we héla ku gok ji bi bar bibe. Ji bo elektirikblyina bi dayina pé re
cawa cédibe bé tégihistin, awayén li jér 1ékolin bikin. HOn fér ban ku cism bi
hes(iné O bi dayina pé re dikarin bi elektirik bibin.

-

Rewsa gokan a beriva davina bi hev re

~
Goka Notir

-~
Goka Bi
Barée Negativ

Dema goka bi baré negativ ji goka notir re té davin
bar di navbera her du gokan de weke hev parve dibe u
golka notir ji bi heman bari bibar dibe.

u Rewsa gokan a pisti davina bi hev re. .
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8. Elektroskop

Cismek bibar e yan na, ger bibar be hin é ¢awa tébigihin, bi kijan cureya
baré elektiriké bar kiriye? Zanistvan ji bo ku vé tébigihin, amlra bi navé
elektroskop pés Xistine.

Elektroskopek cawa té c¢ékirin 0 cawa té bikaranin? Ji bo vé em
ceribandineké cékin.

Amarén Ji bo ceribandiné péwisti: Pargeyén caw én hirl G armis,
erlenmayer (Slseya ceribandiné), sergirteka karik, bizmaré hesin, parceyek
baflna tenik, ta, sivika plastik, sivika cam

1. Bizmér bixin sergirteka karik.

2. Ji pargeya baflina tenik du selitén zirav én di heman diréjahiyé de qut
bikin, bi ta bi seriyé bizmér ve girédin.

3. Bi awayé ku pargeyén baf(né bikevin hundiré erlenmayeré sergirteka
karik bixin devé erlenmayeré.

4.Beriya hin sivika plastik bibar bikin, bidin bi seré bizmér re G pelén
bafliné cavdeéri bikin.

5. Dema hiin sivika plastik bi cawé hiri ve dihestn, hevaleki we ji bila
sivika cam bi cawé armis ve bihes(.

6. Sivika plastik a bi elektirikbQyi bidin bi seriyé bizmér re G pelén baf(né
cavdeéri bikin. Pisti wé sivika cam a ku hevalé we bar kiri, bidin bi seriyé
bizmér re 0 pelan cardin ¢avdéri bikin.

7. Hem( karaninén we c¢ékiri bi elektroskopa di labaratuwara xwe de ji
biceribinin.

8. Sivika cam an ji plastik én ku we bi elektirik bar kiri bé ku bé dayina bi
seriyé elektroskopé re nézik bikin 0 cavdéri bikin.

o Bimar  sergirteka karik m
o - Serik ;
Parceva | Y

Nesandinger
T Gewdeva Mefal

Metala
Parézer

' pelén
g bafiin

Q—Lingf: Nesandinger
Elektroskop

Erlenmayer

Y
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Nirxandin:

1. Dema we sivika plastik beriya ku bar bikin G pisti ku we negativ bar kir 0
da bi seriyé bizmér re, we di pelén bafln de ¢i cavdéri kir?

2. Dema we sivika cam a ku hevalé we bar Kirf, da bi seriyé bizmér re, we ¢i
cavdeéri kir? Dema hin vé ¢avdériya xwe sirove dikin, bipejirinin hin baré
sivika cam nizanin.

3. Ma dema we heman karanin bi elektroskopa di labartuwara xwe de ¢ékir,
hdn gihistin encamén digibin van?

4. Dema we sivika cam an ji plastik én ku we bi elektirik bar Kkirf, bé ku bé
dayina bi seriyé elektroskopé re, we nézik kir, we ¢i cavdéri Kir?

5. Bi karanina elektroskopé, hin & cawa fér bibin ku cismek bi bar e yan na,
ger barkiri be zayenda baré wé ¢i ye?

Encam: Dema cismek, té dayina bi seriyé elektroskopek notir (I pelén wé
navebin, nisan dike ku cism ji aliyé elektiriké ve notir e¢. Bas e, cureya baré
cismeki, yekcaré bi dayina bi seriyé elektroskopeke notir re, hin dikarin
tébigihin? Ji bo tégihistina vé, divé elektroskop destpéké pozitiv an ji negativ
bibar bibe. Ev karanin ¢awa ¢édibe, li jér hatiye dayin.

Negativ barbdna elektroskobé Pozitiv barbdna elektroskobé

S e e e e . . e

LR AL PR P

1
s""";ab‘?é%?“k i givika cam a

bibar

Elektroskop notir e u

pel girti ne

-
-

o

-

Lt

b :
e Ger givika plastik a :
bi baré negativ bé:
dayina bi seriké :
elektroskopé re :

barén negativ di:

gewdeya metal re;
diherike t& pel G :

pel vedibe

! Besek barén negativ én d:

. ivika plastik de derha5|
elektroskopé bine. Ji :
ber ku pela e!ek{ros—_
kope bi gewdeya :
metal re heman cur :
bar biye, pel té deh!-;
dan G vedibe :

Elektroskop bi dayina
‘ pé re bi baré negativ bar

blye.

opE— ¥

Elektroskop notir e 0
pel girti ne

Ger vé caré sivika cam a bi
baré pozitiv bé dayina bi
seriké elektroskopé re
barén negativ é&n di pel
de dikisine. Pel dest bi
barbiina baré pozitiv dike

. Besek barén pozitiv én di sivika

am de ta ku notir bibin, sivika
cam barén negativ ji
elektroskopé kisandiye.
Ji ber ku pel bi gewdeya
metal re heman cur bar

biye, té dehfdan O vedibe

Elektroskop bi dayina pé re

bi baré pozitiv' bar biye.
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9.Elektirikblna Ji Dar Ve 0 Bi Bandorb(né

We ditibd ku seyé bi elektirik bayi
parceyén kaxezé cawa dikisine. Tevi
ku we parceyén kaxezé bi elektirik bar
nekiribG jT 1€ cardin ji aliyé seyé
plastik ve dihatin kisandin. Ma hdn
dikarin sedema pékhatina vé kisandiné
béjin?

Dema me seyé plastik & bar byt
nézi parceyén kaxezé Kkir, barén
negativ én di seriyé wé de, barén
negativ én di pargegokén kaxezan de
dehfdidin. Bi vi awayi, besa diri se ya
parcegokén kaxez dibe negativ, besa
wé ya néz ji dibe pozitiv. Dema seyé
bi baré negativ van barén pozitiv
dikisine, pargegokén kaxez ber bi se
ve t€ kisandin.

Dema em seyé bi negativ 0 seyé bébar nézi hev bikin, weé ¢i ¢cébe?

m W

Sevé bi baré Negativ

seveé bi baré negativ

LR R R AR R R AR R R R RN AR RS RN

Notir

Dema her du se nézi hev té Kkirin

T

Seveée bi baré negativ elektronén di nava sevé
notir de dehf didin. Bi vé cendé besé nézl
& sevé notir
besa duar ji bi negativ bi bar dibe.

pozitiv i

- Parceya

kaxez

AR E BB E R IR BB NI BOE RN OBREBENBERBRE

SRR R RS SRS E DR SRR R RS e R R R EE B e

10. Heyberén Sandinger @t Nesandinger

Ma we kabloyeke elektiriké 1ékolin kiriye? Ma hin dizanin heybera plastik
a ji derveyi kabloyé G téla sifir a di hundiré wé de bi ¢i armancé té bikaranin?
Di calakiyén ku we di der baré elektirika sekini de ¢ékir, we sivika cam 0
plastik bi kar ani. Ger li stina van we sivika sifir an ji hesin bi kar aniba, wé ¢i
céblya? Di calakiya berT vé ya ku we elektirikb(na bibandori ¢avdéri kir de,

ma rewseke cuda bala we kisandibi?

)



Zanyari

Navin 1

Cima we li wé deré bizmaré hesin bi kar ani, hin & pisti ¢€kirina
calakiya li jér bastir tébigih&jin. Ma hem( cism dikarin bi elektiriké bibar
bibin? Ji bo vé em ceribandineké ¢ékin. Ji bo ceribandiné péwisti bi van heye:
Lepiké lastik, parceyek caweé hiri, parceyek baf(ina tenik, ta, parceyén girédang,
sivika alikar (2 lib), lingé kovik, sivika hesin, sivika plastik

1. Bi parceyén girédané, sivika alikar G lingé
kovik sazimaniya dalegandi ya di awa de saz
bikin.

2. Ji pargeya baf(na tenik gokeke biglk
cékin O bi ta weke di awa de bi sivika alikar ve
daleqginin.

3. Destpéké sivika plastik a we bi cawé hiri ve
hesG 0 bi elektirik kir nézi goka bafln bikin.
Cavdériyén xwe binivisin.

4. Sivika hesin a bi cawé hirl ve hat hesdn,
nézi goka bafn a dalegandi bikin O cavdériyén
Xwe binivisin.

5. Vé caré lepiké plastik bixin desté xwe,
sivika hesin bigirin O bi cawé hiri ve bihesin.
Pistre sivika hesin nézi goka bafiin bikin.
Cavdériyén xwe binivisin.

Nirxandin

1. Dema we sivika plastik a bi elektirik bOyt
nézi goka bafin kir, we ¢i cavdéri kir?

2. Dema we sivika hesin a bi cawé hirl ve
heshyi nézi goka bafln kir, ¢i ¢ébl?

3. Dema we sivika hesin a ku we lepik Xist
desté xwe U bi cawé hiri ve heslyi nézi goka
bafln kir, we ¢i cavdeéri Kir?

4. Pisti we sivika hesin bi cawé hiri ve hes(, bi
lepik G bé lepik we girt 0 nézi goké kir, hin
dikarin rewsa goké ¢awa rave bikin?

4

Encam: Elektron di nava hinek heyberén weke sandinger hatine
binavkirin, bi hésani tevdigerin. L& di hinek heyberan re bi zoré derbas dibin
an ji get derbas nabin. Ev heyber ji nesandinger in. Heyberén weke hesin G sifir
sandinger in, 1€ plastik, cam 0 texte heyberén nesandinger in. Lasé me
sandinger e. Barén elektiriké yén bi hesliné derbasi sivika hesin blyin, ger bi
desté tazi bé girtin, wé ji lagé we derbasi erdé bibe. Ger di desté we de lepiké
plastik hebe, elektron wé 1i ser sivika hesin bimine. Hln fér blb(n elektroskop
cawa 0 ji bo ¢i té bikaranin. Ma hln niha dikarin béjin sedema hinek pargeyén
elektroskopa di labaratuwara we de sandinger hinek ji nesandinger in?
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11. Di Atmosferé De ElektirtkblGna Xwezayi: BirGsk U Belede

Di seveke zivistané de hin
xwe amade dikin ku rakevin,
dema dengé dilopén barané i
pencera we dide, guhdar dikin di
careké de oda we bi tevahi roni
bd G we dengek metirsi bihist.
Ma sedema sewqga ku keéliyeké
odeya we roni kirt O dengé
tundiya pey wé re hati, hin get
hizirine? Dema cismén bi barén
elektiriké yén dijber bas nézi hev
werin Kirin, c¢éblna c¢irGsk @
gicgica pék té nisan dikin ku
elektronén di cismén bi baré
negativ de, xwe diavéjin cismén
bi baré pozitiv. Di hinek rewsan
de, xweavétina baré elektiriki
weke hédi O bédeng cédibe,lé di
hinek rewsan de pir bi tundi ji
cédibe.

Di asiman de ewrén ku bi
bandoriya bayé tevger dikin, bi
hevdu ve tén hestn an ji li hev
dikevin G bi elektirik bar dibin.
Ger ewrén bi barén dijber bas
nézi hev bibin, xweavétina bar a
weke valablna elektiriké té
binavkirin pék té. Di vé demé de
sewqek dijwar a bi navé belede
té ditin. Dengé ku pistre té
bihistin ji xurina asiman e. Di
dema valabdna elektiriké ya ku
dibe sedema belede 0 birlské de
hewa ji hev dice, sedema dengé
ku ji xurina asiman de
derdikeve, ev jihevgina hewayé
ye. Xweavétina bar ne tené di
navbera ewrén bi barén dijber de
ye, dikare di navbera rlerd O
ewrén bibar de ji ¢cébe.
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Ewrén bi barén negativ ger nézi rierdé be, hinek cihén li rGerdé bi bandori
dijber bar dikin. Ger ewr geleki nézi erdé bibe, di navbera ewr O erdé de
valab(na elektiriké cédibe. Ev blyera valab(na elektiriké ya di navbera ewr {
erdé de weke birGsk té zanin. Li cihén bilind én weke minare, dar, bané
xaniyan O zinaran, ketina birské dibe z&detir be. Di hewayén biewr ( bibaran
de yén nézi van cihan blyin an ji li bin 0 li ser van cihan sekinin dibe ku bi
metirst bin.

Riyeke parastina ji birGské, li avahiyén bilind paratoner té bicihkirin.
Paratoner avahiyén derdoré ji diparézin. Paratoner ji sivikeke metal a seri
zirav, télek 0 ji lewheyeke sandinger pék té. Sivika metal a seri zirav, li xala
heri bilind a avahiyé té bicihkirin. Seriyé din é téla sandinger a ku girédayi
sivika metal e, bi lewheya sandinger ve té girédan 0 té binaxkirin. Barén
elektiriki yén di ewran de, destpéké derbasi sivika metal, ji wé deré ji bi téla
sandinger derbasi axé dibe. Ji derveyi belede 0 bir(iské gelek cureyén elektirika
xwezayl hene. Sandinén di lasé me de, bi siniran bi awayé xweavétina
elektirika bictk t€ sandin. Dilé me ji bi alikariya sinyalén elektiriké 1€ dide.
Hinek zindi elektirika di lasé xwe de hildiberinin, ji bo beré xwe ditin 0
xweparastiné bi kar tinin. Marmasi qgasi ku karibe masiyeki pir mezin bikuje,
dikare elektiriké hilberine. Ji derveyi marmasi hinek masiyén din ji hene
dikarin elektiriké hilberinin.
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B) ELEKTIRIKA DIHERIKE

Han fér bdn ku, dema hdn du cismén
di barén dijber de bidin bi hev re, di
navbera wan de derbasblna bar cédibe.
Ger han heman cisman bi téleke
sandinger bixin yek, di navbera cisman
de herikina bar ¢édibe. L& ev herikina bar
pir kin didome. Ji elektirika diherike,
tené dema em herikina bar herdemi bikin,
em dikarin stdé jé bigirin. Di awayé li
kéleké de herdemi kirina herikina avé bi
pompeyé té pékanin. Gelo herdemi kirina
herikina bar cawa pék té?

'\ Cerxa Ave

\ ay
,'-Q_;.')'l -
i ‘:E_

1. Em Pilé Cékin
Bi shdgirtina ji du parceyén
metal én cuda ( caresertiyek asit,
ma hln dikarin gulopé péxin? Ji
bo vé em ceribandineké ¢ékin.

AmUrén ji bo ceribandiné
péwisti: Lewheyeke ¢ingo G yek
sifir &n di bejnén (4 cm x 10 cm)
de, kaxeza zempereyé, gaba cam,
caresertiya asita sulfurik a hati
biavkirin, kabloyén bi krokodil,
gulopeke (2,5 V- 0,3 A) G seriké
weé, sivika cam, dilopdank,
leymQn, demjimér. (Krokodil: ji
bo parastina parceyén taybet
(serik)  én  dikevin  seriyén
kabloyan e.
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1. Beriya ku hdn sazimaniya di awa de cékin, bi kaxeza zempereyé
lewheyén cingo 0 sifir zempere bikin 0 paqij bikin.

2. Avé heya nivé gaba cam bixiné (0 10-15 dilopén caresertiya asita sulfuriké
bidilopinin.

3. Lewheyén ¢ingo 0 sifir nogi caresertiyé bikin.

4. Weke di awa de seriyén lewheyan én ji derve mayin bi alikariya kabloyén
bikrokod1l bi seriké gulopé ve girédin. 10-15 xulkeyan gulopé ¢avdéri bikin.

5. Lewheyén cingo 0 sifir bixin nava leymné de O ceribandina li jor dubare
bikin.
lewheya ¢ingo

lewheya sifir

caresertiya
asit

gulop

serike gaba cam

kabloya bikrokod gulopé

Nirxandin:

1. Pisti ku we kablo bi seriyé gulopé ve giréda 0 10-15 xulkeyan sopand, we
¢ci cavdeéri kir?

2. Dema we di ceribandiné de 1i slina caresertiya asité a hati biavkirin
leyman bi kar ant 0 ¢ékir, we ¢i cavdéri kir?

1. Di vé ceribandiné de ji bo péxistina gulopé enerjiya péwist ji ku deré
hatiye bidestxistin?

2. Ger hdn fenereke dest herdem vekiri bihélin, pil nézi ¢igas demé xilas
dibe?

3. Ma pila we di vé ceribandiné de cékiri, dikaribd demeke diréj bi kar
binin?

4. Li gor we pila ku we ji du metal 0 caresertiyek asit ¢ékiri, ji bo karaniné
destdayi ye, ¢ima?

<L
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Encam: We bikaranina du metalén cuda ( caresertiyek asit pileke rohn
(pila volta) ¢ékir. Di vé sazimaniyé de metal weke elektrot, caresertiya asit ji
weke elektrolit té binavkirin. Elektrotan O elektrolit bi hev re bi awayé
kimyawi bandor dibin. Di encama vé bandorb(né de, yek ji elektrotan pozitiv,
a din negativ bar dibe. Ji elektrotén cingo G sifir, elektrota pozitiv barbdyi
cemsera pozitiv a pilé, ya negativ barbly1 ji cemsera negativ a pilé pék tine.
Pilén rohn tevi bi hésani téne ¢ékirin ji, ji ber ku hilgirtina wé zor e, di jiyana
rojane de nayé bikaranin. Di jiyana rojane de pirani pilén tén bikaranin, pilén
zuha ne. Régeza xebitina pilén zuha ji, bi pilén rohn re heman e. Di pila zuha
de elektrota negativ sivika ¢ingo G elektrota pozitiv ji sivika karbon (grafit) e.

Elektrota . FleKktrota
Negativ Pozitiv

heybera
kimyawi

~ Cingo
Karbon

| cemsera—

caresertiya asit
pila zuha pila rohn [pila volta)

Alessandro Volta: Fizikvané Ttali ku bi
ditina pilé navdar e, di 18°¢ Sibata sala 1745'an
de li bajaré Coma yé Ttalyayé ji dayik baye G
5'@ Adara sala 1827'an jiyana xwe ji dest daye.
Li ser gazén kimyawi pir xebat mesandiye 0 di
sala 1794'an de pila kimyawi cékiriye.
Potansiyela elektiriké O baré elektriké cuda
cuda Iékolin G kesf kiriye ku di navbera wan de
girédanek heye. Ji ber vé yeké mena
potansiyela elektiriké weke volt hatiye
binavkirin. Di zaningehé de blye pisporé fiziké
0 derdoré cil salan mamostati kiriye.

s
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2. Hinek Cureyén Pilan G Cihén Karanina Wan

Han fér ban ku bi nogé nava garesertiya asit an ji leymadné kirina lewheyén
sifir G ¢ingo pilek té ¢ékirin. Han dizanin pila leymané demeke pir kin herikiné
dide dewreyé. Ji bo ku pil ji bo bikaraniné destdayibin, péwist e temendiréj G bi
hésani bén hilgirtin. HOn dizanin pila Volta ya ku bi nogkirina elektrotan li
nava garesertiya asit pék té, li gori pilén leymdn demeke diréjtir herikiné didin.
Lé sewqa gulopa bi cemserén wé ve hati girédan, pisti demeké kém dibe 0
vedimire. Ev rews nisan dike ku pil xilasbdye. Di lebaratuwaran de pilén cuda
tén cékirin. Lé pilén ku em di jiyana rojane de bi kar tinin, pilén zuha ne.
Régeza xebitina pilén zuha, bi pilén rohn re heman e.Ji ber ku pilén zuha bigik
in O bi hésani tén hilgirtin, di amdrén biclk én bi elektiriké dixebitin én weke:
radyo, teyib, fenera dest, pélistokén bipil, mekineya wénekisandiné, demjimér,
bétél G telefon de pir tén bikaranin. Pisti pil xilas dibin, pirani careke din nayén
bikaranin. Lé di hinek pilan de, blyerén kimyawi yén herikina elektiriké
cédikin, dikarin berevaji bén zivirandin. Pilén wiha weke akumulator (aku) ji té
binavkirin, ev pil én ku dikarin bén dagirtin in. Dema ev pil xilas dibin, bi
jédereke herikina elektriké ve tén girédan @ ji nO ve tén dagirtin. Amarén ku di
dagirtina pilan de tén bikaranin, amdrén sarjé ne. Pilén tén dagirtin G yén heri
zéde tén bikaranin, pilén nikelkadmiydm in. Ev pil xwedi potansiyeleke nézi
1,2 volte G 1000 caran dikarin bén dagirtin. Demén dagirtiné ji 2 demjiméran
heya 14 demjiméran tén guhertin. Ev pil, di telefonén beriké, mekineyén
wénekisanding, mekineyén tirasé, leptop, pélistok, radyo GO teyiban de tén
bikaranin. Di masinan de ji gelek parceyén bi akuyé dixebitin hene.
Akumulator ne tené di masinén bi mator én bejahiyé de: di balafir, santralén
telefonan G kestiyén bin av de ji tén bikaranin. Di piraniya pilan de, enerjiya
Kimyawi ji enerjiya elektiriké re té vegerandin. Lé pilén ji hinek heyberén niv
sandinger én weke silisyim hatin ¢ékirin hene, dema ku sewq dikeve li ser
wan, taybetmendiya pilé c¢édikin. Ev pil, pilén roké jé re té gotin. Di
mekineyén hesabé, peyké esmani 0 rawestgehén fezayé de tén bikaranin.
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3. Beré Herikina Elektronan

Di awayé jér de sazmaniya ji pil, gulop 0 kabloyén girédané pék hatiye,
hatiye nisankirin. Di nava téla sandinger de zindiyén ku ji cemsera negativ a
pilé ber bi cemsera pozitiv ve hevdu dehf didin 0 bi pés de digin, elektronan
nisan dikin. Di rasti de elektron bi gasi em nabinin bicdk in O bi gasi em
nikarin xeyal bikin ji bilez in.

Kabloyén girédané ji heyberén sandinger téne ¢ékirin. Di atomén heyberén
sandinger de, elektronén dikarin serbest tevgeré bikin hene. Ev elektron, ger di
bin bandoriya hézeke elektiriki de biminin, dikarin hevdu dehf bidin 0 tevgeré
bikin. Di sazimaniya jor de, elektronén serbest én di nava kabloya sandinger
de, bi bandoriya Héza elektiriki ya ku ji enerjiya pilé cédibe tevgeré dikin. Ev
elektron, heya ku saziimani xera nebe 0 pil xilas nebe, ji aliyé elektrota negativ
a pilé ve tén dehfdan. Elektrota pozitiv ji, elektronan dikisine 1 ji tevgera wan
re dibe alikar. Bi vi awayi tevgera hevdudehfdana elektronan ji cemsera
negativ ber bi cemsera pozitiv ve, herikina elektiriké cédike. Dema sazlimani
xera bibe yan ji pil xilas bibe, ji ber ku enerjiya ji pilé distinin a ji bo herikina
elektronan xilas dibe, herikina elektiriké qut dibe.
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4.Beré Herikina Elektiriké
Zanistvanan beré bawer dikirin ku

herikina elektiriké, ji cemsera pozitiv T P
a pilé ber bi cemsera negativ ve Bere herikina Elekfirike

diherike. Di roja me de ji té zanin, . .
elektron ji cemsera negativ a pilé ber $El]][|l]]gf1
bi cemsera pozitiv ve diherike. Lé

hizirina yekem, ji ber ku jédera gelek Bere herikina Elektronan
zagonén zanistiyé ye, ji té pejirandin. —

Ji bo pésilégirtina li tevliheviyé, ji vé
herikiné re navé herikina lihevhati
hatiye gotin. Weke encam, tevi ku
elektron ji cemsera negativ a pilé ber

bi cemsera pozitiv ve diherike jf, _._4_H_}‘
beré herikina elektiriké ji cemsera

pozitiv ber bi cemsera negativ ve té Pil
pejirandin.

Em dikarin germahiyé his bikin 0 nirxé germahiyé bi alikariya amdra bi
navé termometreyé bipivin. Weke vé, amirén wiha yén ku dikarin herikin G
potansiyela elektiriké bipivin ji, hene. Tundiya herikina elektiriké bi amara bi
navé ampérmetre té pivan 0 nirxé wé bi mena ampér (A) té nisankirin.
Potansiyela elektiriké ji bi amdra bi navé voltmetre té pivan G nirxé wé bi mena
volt(V) té nisankKirin.

5. Serhev 0 Beramber Girédana Pilan

Pil cawa serhev an ji beramber tén girédan? Ji bo vé em ceribandineké
cékin.

Amareén ji bo ceribandiné péwisti: Pilén 1,5 V (5 lib), gulop (2,5 V-0,3 A)
0 seriké weé, kabloyén girédané, siréz.

1. Ji bo hdn du pilan serhev girédin, cemsera negativ a yeké, bi cemcesera
pozitiv a din re bixin yek. Cemserén din ji bi kabloyén girédané weke di awa
de bi seriké gulopé ve girédin.

2. Sé pilan serhev girédin, cemsera pozitiv a yeké bi awayé ku bé li ser
cemsera negativ a din, sé pilan li pey hev bixin yek, cemserén sé pilan bi
kabloyén girédané weke di awa de bi seriké gulopé ve girédin.

3.Ronahiyén gulopén di sazimaniyén ku we 2 pil G 3 pil bi kar anin,
beramber bikin.

4.Cemserén pozitiv én du pilan bi alikariya du parceyén kabloya girédané bi
hev ve girédin. Bi heman awayi cemserén negativ ji bi hev ve girédin.

5. Cihé ku cemserén pilan bi hev ve hatin girédan weke di awayé jér de bi
seriké gulopé ve girédin.

6. Heman bikaraniné, sé pilan beramber girédin G biceribinin.
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Nirxandin:

1. Di serhev girédana pilan de dema jimara pilan té z&dekirin, ma ronahiya
gulopé té guhertin?

2. Di beramber girédana pilan de dema jimara pilan té zédekirin ma,
ronahiya gulopé té guhertin?

Encam: Di dema serhev girédané de cemserén dijberi hev(negativ-pozitiv)
bi hev ve tén girédan, 1é di dema beramber girédané de cemserén weke hev bi
hev ve tén girédan. Cemserén negativ bi negativ ve (0 cemserén pozitiv ji bi
pozitiv ve tén girédan. Zédeblna hejmara pilén serhev girédayi, ronahiya
gulopé zéde dike, I& bi zédeblna hejmara pilén beramber girédayi, ronahiya
gulopé nayé guhertin. Zédebdna ronahiya gulopé, nisan dike ku herikina
elektiriké ya di sazmaniyé re derbas dibe, zéde blye ( neguherina ronahiya
gulopé ji nisan dike ku herikina elektiriké ya di sazmaniyé re derbas dibe,
z&de neblye. Dema bikaranina pilén serhev girédayi, gasi dema bikaranina yek
pilé ye. Dema yek ji pilén serhev hatin girédan xilas dibe gulop édi pénakeve.

Potansiyela pileké 4.5 V heman e bi potansiyela sé pilén serhev hatin
girédan én her yeké 1.5 V re ( potansiyela pileké 1.5 V heman e bi potansiyela
sé pilén beramber hatin girédan én her yeké 1.5 V re.

- 4.5Volt *+

Giredana Serhey  Vg=V1+V2+13
Girédana Beramber Vg=V1=V2=V3

- 1.3 Volt +
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6. Elektron Di Dema Herikiné De Rasti Xwegiré Tén

Di sazmaniyén we ji pil, gulop G ampérmetreyé ¢ékiri de, we kabloyén
girédané yén ji sifir hatin ¢ékirin, bi kar anin. Sifr; ji ber ku metal e, heybereke
sandinger e U ji bo elektronan riyeke bas a ragihandiné ye. Li gori we, dema ev
kablo 1i stna sifir tén hilberin, ma metalén cuda dikarib(n bihatana bikaranin?
Ma cureyén metala ku tél jé hati ¢ékirin, bandoré li herikina eletkronan dike? Ji
bo bersivdayina van pirsan, hin dikarin herikina elektronan bisibénin herikina
ava di sondeyé re derbas dibe. Dema av di nava sondeyé re diherike, di heman
asté de zoriyé diksine. Dema elektirik ji di nava téla sandinger re diherike
zoriyé dikisine. Ji bo em vé rewsé bastir tébigihé&jin, em ceribandineké ¢ékin.

Amarén ji bo ceribandiné péwisti: Boriya plastik a sewqderbasker a ku
eskéla wé 1,2 cm (2 lib), morikén eskéla wan 0,2 cm (30 lib), sergirteka lastik
a yek kun (2 lib)

1. Seriyé her du boriyén plastik ji bi
sergirteka lastik a yek kun bigirin.

2. Hundiré boriyeké bi morikan teji bikin.

3. Seriyén vekiri yén her du boriyén XN
hundiré wan vala O bi morikan teji, bixin \\ S BT
cesmé 0 ¢cesmé hineki vekin. Herikina avé ji S o ﬂ
her du boriyan cuda bikin.

Nirxandin:

1. Av di Kijan boriyé de hésantir heriki?

2. Boriya avé ya plastik bisibinin téla
sandinger, ava diherike ji bigibinin elektronén
diherikin .Morik bandoriyeke astengkiriné li
ser tevgera ava diherike cédike. Ma di téla
sandinger de ji, dibe ku bandoriyeke wiha ya
tevgera elektronén ku diherikin bixe zoriyé
hebe?

Encam: Av, di sondeyeke hundiré wé

vala de bi hésani dikare biherike. Lé sandingereke elektron té de get zoriyé
nekisinin O derbas bibin, tune ye. Ji ber di nava hem( metalan de bi gasi em
nikarin bijimérin atom hene. Ev, di téla sandinger de bandoriyeke ku tevgera
elektronan bixe zoriyé diafirinin. Ev bandori li gori cureyén sandingeré tén
guhertin. Elektron di hinek sandingeran de bi hésani diherikin, di hinekan de ji
bi zoré diherikin. Zoriya dema elektron diherikin rd bi rd li hember xwegira ku
heybera téla sandinger jé hati ¢ékirin li hember herikiné nisan dike, diminin. Ji
ber vé ji bo elektirik bi hésant di télén sandinger re derbas bibe G biherike télén
sandinger ji heyberén ku xwegiriya wan kém tén cékirin. Ji ber ku heybera
sifir, heybereke xwegiriya wé kém e, télén sandinger heri z&de ji vé heyberé
tén cékirin.
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7. Gulop Xwegirek e

Sewq di gulopa elektiriki de, bi germbiina téla sandinger a bi navé filaman
té bidestxistin. Li gori we sedema ku filaman pir zirav G diréj e, ¢i ye? Ev tél ji
bo di nava gulopé de bé bicihkirin, ketiye rewsa pécané. Dema gulop sewqé
dide, filaman té rewsa pelé spi. Bi vi awayi enerjiya elektiriké ya di gulopé de
vedigere enerjiya téhn G sewqg.

i mé@x ve ditina filamana
bi awayé pécayi

Cihé giredana
bi serik wve

Filaman, ji metala tGngsten a ko
rewsa pela spi O béyi kubihele
r:_dll:cnra bilindi 3400 °C bibe,

& cekirin. i
_-F'-FF'-F'

Di hundiré gulopé de gaza argon heye. Ma li siina gaza argon hewa yan ji
gazeke din dikare bé bikaranin? Lé&kolin bikin 0 daneyén xwe bi hevalén xwe
re parve bikin. Xwegir di ¢ékera elektronika radyo G televizyonan de, ji bo ku
herikin O potansiyelé di astén diyar de béne girtin té bikaranin. Piraniya
xwegiran ji karbona ku elektiriké bas nasine, hatine ¢ékirin. Bihizirin ku we
lingé xwe daniye ser bescke sondeya ¢esmeyeké ku heya dawi hati vekirin.
Tevi ku av bi awayeki xurt diherike, ji ber ku we herikin asteng kiriye pir kém

dikare bigihe seriyé din. Xwegir ji li ser herikiné xwedi bandoriyeke wiha ye.
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Han dizanin di sazGmaniyén girti yén ji pil, gulop G téla sandinger hatin
cékirin de, enerjiya elektiriké ya di pilé de té hilberin di gulopé de vedigere
enerjiya sewqé. Di awa de hinek parceyén télén sandinger hatine mezinkirin.
Elektron, weke zarokén ku baz didin hatine nisankirin. Ma h(n dikarin
cudahiya di navbera elektronén di her du pargeyan de béjin? Elektronén ku
enerjiyé tinin gulopé G yén ji gulopé derdikevin ji hevdu cuda ne.

'
J

Elektron
téne kisandin

lektronan
ive

ina &
imezéxin

Pila zuha

itée day
Elerktron Enerjiy
Di

Elektron te
dehfdan

i
nerj

Elerktron Enerjiyé J |
Hildigirin

Hln dizanin mezinahiya potansiyela di navbera cemserén pilé de, ji bo
tevgerkirina elektronan di téla sandinger de, pivana enerjiya ji elektroné re bé
dayin e. Potansiyela di navbera seriyén gulopé de ji, mezintiyeké di der baré
enerjiya elektron di téla xwegira di nava gulopé de dimezéxe. Ev mezinahi ji bi
voltmetreyé té pivan. Gulop ¢igas demdiréj péxisti be, enerjiya té mezaxtin ji
ewqas z€éde ye. Lé di gulopé de enerjiya di mena dem de té mezaxtin, xwecih e.
Enerjiya di mena dem de di gulopé de yan ji di her amreke elektiriki de, weke
héza elektiriki ya wé amdré té danasin. Mezinahiya héza amdreke elektiriki, bi
mezinahiya herikina dema dixebite re li ser derbas dibe 0 potansiyela di
navbera seriyén wé de té diyarkirin. Mezinb(na tundiya herikiné, zédeblna
hejmara elektronén diherikin nisan dike. Mezinb(na potansiyelé ji, mezinahiya
enerjiya ku elektron hildigirin G di amQré de dimezéxin nisan dike.
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8.Tékiliya Di Navbera Potansiyel, Herikin G Xwegiré De

Ji bo em tékiliya di navbera potansiyel(Volt), herikin(Ampér) G xwegiré de
bizanin, em ceribandineké ¢ékin.

Amarén ji bo ceribandiné péwisti: Pilén 1,5 V (3 lib), ampérmetre,
voltmetre, gulop (2,5 V — 0,3 A) 0 seriké wé, kabloyén girédané, gotiya pilan.

1. Bi pil, gulop, ampérmetre O voltmetreyé sazmaniya di awa de saz
bikin.

Voltmetre

2. Ji bo hdn daneyén xwe binivisin, xisteyeké (tabloyeké) weke ya li jér
amade bikin.

Hejmara | Potansiyela | Potansiyela di navbera | Tundiya | Potansiyel/Herikin
pilan té pékanin seriyén gulopé de herikiné (VIA)
V) V) (A)
3 4,5
2 3
1 1,5

3. Di qotiya pilan de bi rézé ve 3, 2 0 1 pilan bicih bikin G nirxén we ji
ampérmetre 0 voltmetrey& xwendi li xisteyé(tabloyé) binivisin.

e Nirxé we ji ampérmetreyé xwendi, nirxé tundiya herikiné dide. Nirxé
we ji voltmetrey& xwendi ji, potansiyela di navbera seriyén gulopé de ye. P1il ji
ber ku bi rébaza serhev di qotiya pilan de hatine bicihkirin, dema yek pil be

nirxé potansiyela té pékanin 1.5 volt e, dema du pil bin 3 volt 0 dema 3 pil bin
4.5 volte.

a0)
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Nirxandin:

1. Bi kémblna hejmara pilan potansiyela di navbera seriyén gulopé de cawa
hat guhertin?

2. Bi kémbina hejmara pilan, tundiya herikina di gulopé re derbas dibe
cawa hat guhertin?

3. Li nirxén di tabloyé de binérin G tékiliya di navbera potansiyel 0 herikiné
de cure bikin.

4. Dema we nirxén potansiyel/herikin a di her réza tabloyé de dit, encama
derketi we ¢awa sirove kir?

Encam: Réjeya nirxé potansiyela di navbera seriyén xwegireké de, li
tundiya herikina di xwegiré re derbas dibe, xwecih e. Ev nirxé xwecih, xwegira
sandingeré dide G weke zagona ohm té zanin.

e  Xwegir bi sembola R té nisankirin 0 mena pivana wé ohm(Q) e.

e Potansiyel bi V té nisankirin G mena pivana wé volt(V) e.

e  Herikin bi I té nisankirin 0 mena pivana wé ampér (A) e.

Li gori zagona Ohm:

Potansiyel (V)
Herikin (I)

Xwegir (R) =

Dema hdn pilén zuha bi kar
tinin, bila tirsa weke hatina li rasti
sewqa elektiriké ¢énebe. Sedema
vé pilén zuha qasi ku ziyané
bidin, herikiné hilnaberinin G her
wiha xwegira cermé we herikinén
bichk én ku pilén zuha
hildiberinin derbasbina wan a
nava lagé we asteng dike.
Xwegira ¢ermé we di dema lagé
we zuha de zé&de dibe G di dema
lagé we sil de ji kém dibe. Gelo
ev cudahi, ji bo kesén di karén
elektiriké de dixebitin, ¢i rave
dike?

Bas e, kareki potansiyelé yé cawa heye? Potansiyela pilén zuha 1,5 V,
potansiyela akuya maginé 12 V @ potansiyela ji bo herikina di malan de té
bikaranin nézi 220 V’e. Pirani potansiyeleke li ser 42 V re dikare xwegira cerm
ték bibe.
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9. Em Dewreyén Elektiriké Cébikin
Heya niha, we bi amdrén

weke pil,

girédané

gelek

gulop O kabloyén
saz(mani

cékirin. Di sazimaniyén we
pék anin de we ev endam bi
Kijan armancé bi kar anin?

Di dewreya li kéleké jédera
ku baré elektiriké jé cédibe,
pile, riya ku elektron té de bé

qutbdn

diherikin,
girédané ye,

kabloya

&

cihé ku enerjiya elektiriké 1€ té bikaranin gulop e G cihé ku herikina
elektiriké té kontrolkirin mifte ye.

Her parceya dewreya elektiriké pék tine, weke endamén dewreyé té zanin.
Dikare endamén dewreyé yén cuda ji bi kar bine. Endamén dewreyé bi
sembolan tén nisankirin. Li jér, hinek endamén dewreyé G sembolén wan
hatine dayin.

Xizkirina awayé endamén dewreyén elektiriké zor e. Ji ber vé sedema
bisembol nisankirina endaman xizkirina dewreyeke elektiriké té ¢ékirin.

i

'

s e e o ek

o
A

m"'_

Téla
Sandinger

Mifta Girti

Mifta Vekiri

Gulop

|

Xwegira Xwecih

(Jedera Heze)

Ampérmetre

Voltmetre
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Di awayé jér de, dewreyeke elektiriki ya bi pil, gulop, mifte, ampérmetre 0
voltmetreyé hati ¢ékirin, bi awayé sema hatiye nisankirin. Voltmetre, weke di
awa de li navbera du xalén potansiyela wé were pivan re, beramber té girédan.
Ampérmetre ji weke di awa de té nisankirin, bi endamén dewreyén ku herikina
wé were pivan re, serhev té girédan. Bi vi awayi li gori awayé li jér bi
voltmetre nirxé potansiyela li ser gulopé (O bi ampérmetre ji nirxé herikina
elektiriké ya di gulopé re derbas dibe té pivan.
+I L5 | |

| |

+ | -

1 R

X ®

Di her du dewreyén avé yén li jér de ziravblna di herémén A 0 B yén
boriyén avé de, herikina avé cawa bandor dikin? Di dewreyén elektiriké yén bi
du awayi girédana ampdlan pék té de, pilé bisibinin pompeya avé, téla
sandinger ji bisibinin boriyén avé. Di cihén gulop heyi de, bihizirin ku téla
sandinger pir zirav dibe. Elektronén di dewreyén elektiriké de diherikin,
bisibinin ava di dewreyén avé de diherike 0 xiyal bikin ku herikina elektiriké di
nava gulopan re gawa derbas dibe.

Pompeya Avé

S E]
-
m
e
H

Pompeya Avé ||

B

Dewreyén elektirtké bi sé awayén serhev,beramber ( tevlthev tén
girédan.Em niha van her sé awayén girédana dewreyén elektiriké nas bikin.
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a) Girédana Serhev

Di dewreya gulop serhev girédayi de, herikina elektiriké destpéké di gulopa
yekem re, pasé di gulopa duyem re derbas dibe.HUn & cavdéri bikin dema
hejmara gulopén wekhev én bi awayé serhev bi dewreyé ve tén girédan té
z&dekirin, ronahiyén gulopan ¢awa tén guhertin. Ji bo vé em ceribandineké
cékin.

Amuarén Ji bo ceribandiné péwisti: Jédera hézé ya 12 volt, 3 gulop (2,5
V- 0,3 A), mifte, kabloyén girédané, ampérmetre, voltmetre.

1. Dewreya elektiriké ya hésan a ku ji jédera hézé, gulop, ampérmetre O
voltmetre pék hatf, li gori semaya dewreya I. Gékin.

2. Jédera hézé li ser 6 volt, mitheng bikin. Gulopa di vé dewreyé de weke
K bi nav bikin.

3. Mifteya di dewreyé de bigirin ( ronahiya gulopa K ¢avdéri bikin. Nirxé
voltmetre G ampérmetre diyar dike binivisin.

4. Mifteyé vekin, pasé gulopeke din a heman, li gori semaya dewreya Il
serhev girédin. V& gulopé weke L bi nav bikin.

5. Mifteyé bigirin 0 ronahiya gulopan cavdéri bikin O nirxé voltmetre G
ampérmetre diyar dike binivisin..

6. Mifteyé vekin, gulopa din a heman li gori semaya dewreya Il careke
din serhev girédin. VVé gulopé ji weke M bi nav bikin.

7. Mifteyé bigirin, ronahiya gulopan cavdéri bikin G nirxé voltmetre @
ampérmetre diyar dike binivisin.

8. Mifteyé vekin, cara dawi ji, gulopan yeké ji seriké wé derxin. Mifteyé
bigirin G rewsa du gulopén di dewreyé de mayin ¢avdéri bikin.

Dewreya I Dewreya 11 Dewreya II1
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Nirxandin:

1. Di her sé dewreyan de ronahiya gulopan ¢awa hat guhertin?

2. Di her sé dewreyan de nirxén Ig yén ku we ji ampérmetreyé xwendi
beramber bikin.

3. Di dewreya Il de, dema yek ji gulopan we ji seriké weé derxist, ¢i ¢éb(?

Encam: Gulopén wekhev én bi dewreyé ve serhev tén girédan, di
ronahiyén wekhev de sewq didin. Ger hejmara van gulopan zéde bibin,
ronahiya wan kém dibe. Ger gulopek ji seriké wé bé vekirin O ji deweyré bé
derxistin, gulopén din sewqé nadin. Ev rews, nisan dike ku di dewreyé re get
herikin derbas nabe. Nirxé di hersé dewreyan de we bi ampérmetreyé xwendi ji
hev cuda bdn.Li gori vé nirxé Ig yé di dewreya 1 de bi ampérmetreyé hati
xwendin li gori her du dewreyén din zédetir e.Lé nirxé potansiyela gulopan a bi
voltmetreyé té xwendin nayé guhertin ji ber ku we voltmetre hem beramber?
jédera hézé ( hem ji beramberi gulopan giré daye.Dema cuda cuda potansiyela
her gulopeké were pivan wé ji hev cuda be.

Dema nirxé potansiyela li ser gulopan VK,VL,Vm @ nirxé potansiyela gisti
Vg be. Nirxé herikina li ser gulopan Ik,IL,Im @ nirxé herikina gisti ji Ig. Nirxé
xwegira gulopan ji Rk, RL, Rm 0 nirxé xwegira gisti jT bi Rg were nisankirin.
Li gori nirxén di voltmetre G ampérmetreyé de hatin xwendin bi zagona ohm
nirxé xwegir, potansiyel 0 herikina elektiriké ya her gulopeké diyar bikin. Di
her sé dewreyan de nirxé di voltmetreyé de hati xwendin Vg G yé di
ampérmetreyé de |i, Ig ye.

Dewreya 1 Dewreya 2 Dewreya 3
Vg=Vk Vg=Vk+VL Vg=Vk+VL +Vm
Rg=Rk Rg=Rk + RL Rg=Rk + RL+ Rm
lg=1lk lg=1lk=1L lg=1lk =1.=Im
Vg Vg Vg
=—2 =7 =—2 =7 == =7
Rg Ig / Rg Ig ? Rg Ig /
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b) Girédana Beramber

Di dewreyén ku du gulop beramber tén girédan de, herikina elektiriké di
heman demé de di her du gulopan re derbas dibe.Ma her ku hejmara gulopén bi
dewreyé ve beramber girédayi zéde bibe, ronahiya gulopan té guhertin? Ji bo
vé em ceribandineké ¢ékin.

Amareén ji bo ceribandiné péwisti: Jédera hézé ya 12 volt, 3 gulop (2,5 V-
0,3 A), mifte, kabloyén girédané,voltmetreyek 0 4 ampérmetre.

1. Dewreya elektiriké ya hésan a ku ji jédera hézé, gulop, ampérmetre O
voltmetre pék hati, li gori semaya dewreya | ¢ékin.

2. Jédera hézé li ser 6 volta miheng bikin. Gulopa di vé dewreyé de weke
K bi nav bikin.

3. Mifteya di dewreyé de bigirin G ronahiya gulopa K cavdér bikin. Nirxé
voltmetre 0 ampérmetre diyar dike binivisin.

4. Mifteyé vekin, pasé gulopeke din a heman 0 du ampérmetreyén din, li
gori semaya dewreya |l beramber girédin. V& gulopé weke L bi nav bikin.

5. Mifteyé bigirin 0 ronahiya gulopan ¢avdéri bikin G nirxé di voltmetre G
ampérmetreyan de diyar dibe binivisin.

6. Mifteyé vekin, gulopek G ampérmetreyeke din a heman li gori semaya
dewreya |11 careke din beramber girédin. V& gulopé ji weke M bi nav bikin.

7. Mifteyé bigirin, ronahiya gulopan ¢avdéri bikin G nirxé di voltmetre G
ampérmetreyan de diyar dibe binivisin.

8. Mifteyé vekin G gulopan yeké ji seriké wé derxin. Mifteyé bigirin G
rewsa du gulopén di dewreyé de mayin ¢avdéri bikin.

—

i -1
= >
—
(s 11
< =

g ! 4
V=6 Volt V=6 Volt e
Dewreya I Dewreya II Dewreya II1
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Nirxandin:

1. Ma her ku hejmara gulopén bi dewreyé ve girédayi z&de b, ronahiya
gulopan hat guhertin?

2. Di her sé dewreyan de nirxén Ig yén ku we ji ampérmetreyé xwendi
beramber bikin.

3. Di her sé dewreyan de nirxén herikina di gulopa K re derbas dibe(Ik),
beramber bikin.

4. Di dewreya Il de, dema yek ji gulopan we ji seriké weé derxist, ¢i ¢éb(?

Encam: Gulopén wekhev én bi dewreyé ve beramber tén girédan, di
ronahiyén wekhev de sewqé didin. Ger hejmara van gulopan zéde bibin,
ronahiya wan kém nabe. Ger gulopek ji seriké wé bé vekirin O ji dewreyé bé
derxistin, gulopén din sewqé didin. Ev rews, nisan dike ku di dewreyé re cardin
herikin derbas dibe. Nirxé Ig yé di hersé dewreyan de we bi ampérmetreyé
xwendi ji hev cuda bdn.Li gori vé nirxé herikina ampérmetreya di dewreya 3
de hati xwendin li gori her du dwreyén din zé&detir e. L€ nirxé potansiyela
gulopan a bi voltmetreyé té xwendin nayé guhertin, ji ber ku we voltmetre hem
beramberi jédera hézé O hem ji, beramberi gulopan girédaye. Dema nirxé
potansiyela li ser her gulopeké cuda cuda were pivan, heman e.

Dema nirxé potansiyela li ser gulopan VK,VL,Vm 1 nirxé potansiyela gisti
Vg be.Nirxé herikina li ser gulopan Ik,IL,Im G nirxé herikina gisti ji Ig.Nirxé
xwegira gulopan ji Rk,RL,Rm 0 nirxé xwegira gisti ji bi Rg were nisankirin. Li
gori nirxén di voltmetre 0 ampérmetre de hatin xwendin bi zagona ohm nirxé
xwegir, potansiyel O herikina elektiriké ya her gulopeké diyar bikin. Di her sé
dewreyan de nirxé di voltmetreyé de hati xwendin Vg 0 nirxé di ampérmetreyé
de ji Ig ye.

Dewreya 1 Dewreya 2 Dewreya 3
Rg=Rk _ Rk + R R — Bk+Re Rg = RE Rn
Rg = Ric s Ru Rk ¢ R R ¢ Rn
Vg=Vk Vg=Vk=VL Vg=Vk = VL =Vm
Ig=1lk lg=1lk+ IL lg=Ilk+ I+ Im
Vg Vg Vg
=— =7 == =7 =—2 =7
Rg Ig ! Rg Ig ! Rg Ig :
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¢) Girédana Tevlihev

Dema dewreyén elektiriké hem berarber hem ji serhev tén girédan jé re
girédana tevlihev té gotin. Di mijarén beré de we girédanén serhev 0 beramber
nas Kiriban. HGn fér baban ku di navbera gulopén ku serhev O beramber hatin
girédan de gelek cudahi hene. Em niha bi cékirina girédana tevlihev van
cudahiyan bastir ¢avdéri bikin.

Amuarén ji bo ceribandiné péwisti: Jédera hézé ya 12 volt, 3 gulop (2,5 V-
0,3 A), mifte, kabloyén girédané, 3 ampérmetre, 2 voltmetre.

1. Gulopén K G L weke di semaya dewreyé de hdn dibinin, beramber
girédin. Gulopa M bi wan re serhev girédin.

2. Li gori awayé girédané, voltmetre 0 ampérmetreyé weke di semayé
de girédin.

3. Jédera hézé li ser 6 volt mtheng bikin, bi karanina mifteyé 0 kabloyén
girédané dewreyé temam bikin.

4. Mifteyé bigirin, jédera hézé vekin G wisa bikin di dewreyé re herikin
derbas bibe. Gulopan ¢avdéri bikin.

5. Nirxén we ji ampérmetre 0 voltmetreyé xwendi binivisin.

M% I e o D
| .

o) C A )
vV—6 Vv @
=1 1=
E

%

Nirxandin:

1. Li gori gulopa M, ronahiyén gulopén K @ L ¢awa ne? Kijan gulop ronitir
pédikeve?

2. Nirxén herikina di gulopa M ango ya di ¢enga bingehin re derbas dibe @
ya di gulopén K G L re derbas dibe beramber bikin.

3. Nirxén potansiyela di navbera seriyén gulopén M 0 K beramber bikin.

4. Li gori encamén we ji vé ceribandiné derxistin, 1ékolin bikin ka gulopén
ku han li malé bi kar tinin, cawa hatine girédan.

Encam: Gulopén wekhev én bi dewreyé ve beramber girédayi di
ronahiyeke wekhev de pédikevin, gulopa din a bi van re serhev girédayi ronitir
pédikeve. Ev ji diyar dike ku herikina elektiriké ya di gulopa M re derbas dibe
yeksan e bi komkirina herikina elektiriké ya di gulopén K G L re derbas dibe.
Lé potensiyela elektiriké ya li ser gulopén K O L bandor dike, du gaté
potensiyela elektiriké ya li ser gulopa M ye. Ji ber ku me gulopén ji heman
nifsi bi kar aniye, ev encam bi vi awayi ye, 1é dema em gulopén ji nifsén cuda
bi kar binin encama derbikeve ji wé cuda be.
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10. Pilan Ne Avéjin, Bila Derdor Pagij Bimine

Ma dema derdor bi qgasi ku mirov nikare 1€ jiyan bike, qiréj bibe;
gerekstérkeke din a ku hin biciné heye? Wé demé werin ji bo paqijiya derdorg,
em ji pilan dest bi kar bikin. Ma hidn dizanin di nava pileké de kijan heyberén
kimyawi hene?

Me beré dabd diyarkirin ku di pileke zuha de, sivikeke karbon heye. Ev
sivika karbon di nava tebegeyeke stdr a ku ji %75 mangandioksit 0 ji %25 ji
grafité pék hati de ye. Di nava gaba ¢ingo de gasi ji %20 amonydmklorur O
gasiyek heybera nermker heye. Qaba ¢ingo pisti bi heybereke bi parafiné té
pégan, bi zifté sidayi té girtin. Pileke xilas blyl zédahiyeke hisk e. Hinek
z€dahiyén hisk én weke kaxez ( cam dikarin bi pas de bén vegerandin ( careke
din bén bikaranin. Lé hinek heyberén higk, ji ber ku nikarin bi pas de bén
vegerandin, péwist e bén tunekirin. Li gori cureyé heybera zédahiyé, rébazén
tunekiriné hene. Zédahiyén zindiyan én ku bi riziné€ stidén bas didin axé, bi
awayé kom tén binaxkirin, bi nireh 0 hewadaneké ku téré bike, té rizandin 0
dibin zibil. Cismén weke pil én ku bi ¢ékera kimyawi, bi awayé ku heybera
kimyawi ya pilé derbasi nava axé nebe, tén binaxkirin. Beré di nava pilan de
civa 0 kadmiydm én ku zédetir ziyanén mayinde didan hawirdoré hebdn. Bi
pésketina teknolojiyé re pil ji heyberén kimyawi yén ku kémtir ziyané didin
hawirdoré tén cékirin. Li piraniya welatan heyberén z&dahi bi awayeki pir bi
rék(pék tén cudakirin 0 komkirin.

Minak: Cismén kimyawi yén weke cam, kaxez, pil cuda cuda di kisan de
tén bicihkirin Q ji aliyé saredariyé ve tén komkirin. En li gori vé réziké tevger
nekin, tén sezakirin.
£ s A o e At
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EM FERI CI BON?

A) Li gori pirsén li jér, bijarteka rast héma bike.

. Dema Riuges éleké xwe ji ber xwe dike, sedema negativ barblna éleké ku
bi bil(zé ve hati hestn, Kijan ji yén li jér e?
A) Elek elektron daye B) Elek elektron standiye
C) Elek proton daye C) Elek proton standiye

. Dema sivikeke cam bi cawé armds ve té heslin, sedema pozitiv barbiina
sivika cam, Kijan ji yén li jér e?
A) Sivika cam proton standiye B) Sivika cam proton daye
C) Sivika cam elektron daye C) Sivika cam elekron standiye

. Sedema bandorblna di navbera sivika cam G plastik én bibaré elektiriki
yén ku seriyé wan bi awayé bén rasti hev nézi hev tén kirin, Kijan ji yén li
jére?

A) Cismén bi barén cuda hatin bielektirikkirin, hevdu dehf didin.

B) Cismén bi barén cuda hatin bielektirikkirin, hevdu dikisinin.

C) Cismén bi heman baré elektiriké hatin barkirin, hevdu dikisinin.

C) Cismén bi heman baré elektiriké hatin barkirin, hevdu bandor nakin.

. Karwan, dema di lebaratuwaré de sivika cam a bi baré pozitiv dide bi
seriké elektroskopa bi baré negativ re, cavdéri kiriye pel destpéké hatine
girtin, pasé vebune. Li gori sedeman Kijan ji bijartekén li jér rast e.

I. Baré cism ji baré elektroskopé bicuktir e.

I1. Baré cism ji baré elektroskopé mezintir e.

I11.Yeksanbdna baré cism bi baré elektroskopé ye.

A) B) I C)I—1 Q) -1l

. Di Kijan amdrén li jér de, bandoriya herikina elektiriké hem a téhné hem ji
ya sewqeé bi hev re t€ ¢avdérikirin?
A) Zengila deri B) Gulop C) Fil C) Mekineya hesabé

6. Di dewreya elektiriké ya di awayé li jér de, dema mifteya M té girtin,
rewsén sewqdayin G nedayina gulopan, di Kijan ji yén li jér de bi awayeki
rast hatiye dayin?

A) Tené G; pédikeve : ® .
B) Tené G, pédikeve M¢ G2 ®G1

C) G; 0 G, pédikevin
C) G1 0 G, pénakevin +
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7.Di awayeé li jér de, semayén dewreyé yén ku Zozan, Kovan, Hilal 0 Azad
cékirine, hatine dayin. Di Kijan ji wan dewreyan de, dema tené mifteya M;
té girtin, gulopa G; sewq nade?

Semaya Semaya Semaya Semaya

Dewreya Zozan Dewreya Kovan Dewreya Hilal Dewreya Azad

_@GI : ®G1 M2 Gl_ I Tbﬁ

M1

G2 M1 _{,_E}/H

LY IEN ® ___{Pm_\_‘ .

al
ot |

: - G2
M2 ., G2 G2 i I
] _I M _}},2 g Q_' . @ ] G1

g T a—
A) Di dewreya Zozan ¢ékiri de B) Di dewreya Kovan ¢ékiri de
C) Di dewreya Hilal cékiri de C) Di dewreya Azad ¢ékiri de

B) Valahiyén di danasinén li jér de bi peyvén guncav dagire.

1. Seyé plastik é bi elektirik bayi, baré .................... gezenc Kiriye.

2. e, , libikén bi baré negativ én di atomeké de hene.

3. Pila........ Ji du metal 0 garesertiyek asit té ¢ékirin.

4. Elektron, dema di sandingeré de diherike, bi ................ re ra bi rG dimTne.
5. Mena tundiya herikina elektiriké................. e.

6. Cismén di heman hejmaré de xwedi barén pozitiv 0 negativ,
weke........cceeneene tén binavkirin.

6. Ji bo pésilégirtina metirsiyén ku belede ¢édike, li cihé heri bilind &

avahiyan amQrén bi navé .................... tén danin.
8. Elektron di hinek heyberén weke ............c.cc.c...... tén binavkirin de, bi
hésant diherikin, di hinek heyberén weke.................... tén binavkirin de,

bi zoré derbas dibin, an ji get derbas nabin.
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C) Bersiva pirsén li jér bide.

1. Li jér hinek bayerén ku tu di jiyana rojane de rasti wan té, hatine dayin.
Sedema van balyeran rave bike.
a) Zincireke metal a digihéje erdé bi tankérén petrolé ve girédayi ye.
b) Toz, heri zéde di sasén televizyon G komputeran de kom dibe.
c) Di holeke zuha de, cam an ji neynik ¢ima pisti ku bi pacé zuha ve tén
paqijkirin, cardin toz digirin.

2. Di hilberina mahfdran de, ¢ébdna elektirika sekini rewseke nayé xwestin
e. Di l1ékolinén ji bo ditina heybera kimyawi ( rébaza pési li elektirika
sekint bigire de, dem 0 pere tén mezaxtin. Sdén van Iékolinan rave bike.

3. Di awayeé li jér de, li bin ewrén negativ barkiri, firina balafireké té ditin.
Li gori vé: T
a) Hémaya barén elektiriké yén ku _ sess = = = ==, =
ewr bi bandor? li ser rOberé jor é
balafiré ¢édike, li ser awayé ku tu li
ténivisa xwe x€éz biki, nisan bike. ,
b) Pisti ku ewrén bi barén negativ
derbas dike, ¢i bi barén li ser 6-
balafiré té.

4. Dema pimpimok bi cawé hiri ve té heslin, ¢ima negativ bar dibe?
Pimpimoka bar dibe cima ji aliyé cawé hiri ve té kisandin?

5.Semaya dewreya elektiriké ya dugulop bi hilberinkeré ve girédayi ne 0 her
gulopek bi mifteyeke cuda ve té kontrolkirin, xéz bike.

6. Semayeke dewreyé ya gulopeke bi hilberinkereké ve girédayi ye @ ji bo
ku ev gulop pékeve, du mifteyén ku péwist e girti bin, hebin, xéz bike.
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(@ BESA 4 )

EM E FERI CI BIBIN?
Dema hiin vé besé temam bikin.Hiin € férl van bibin

e (end cureyén megnetiz€ hene?

e Taybetmendiyén megnetizan ¢i ne?

e Mirov ¢cawa dikare heréma magnetik a megnetizé
diyar bike?

e Rébazén ¢ékirina megnetize ¢i ne?

e Mirov ¢awa dikare bi riya hesiné megnetizeke
c€ker ¢eke?

e Elektromegnetiz ¢i ye, cawa té ¢ékirin?

e Zengilé deri cawa dixebite?

) A~
1
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A) MEGNETI1Z U ELEKTIRIK
1. Megnetizén Xwezayi

Megnetiz ji beriya 2000 sal heya niha ji aliyé mirovan ve té zanin. Sivaneki
Ydnani, dema darikeki seré wi bihesin, di desté wi de bi ré ve dicQ, dit ku seré
daré wi parceyén kevir dikisine xwe. Ji ber ku beseke mezin a van keviran ji
heréma Magnesya ya Y(nané té anin, vi keviri navé megnetiza xwezayi stand.

Tro megnetiz di gelek amdran de tén bikaranin. Lé megnetiza xwezayi ji ber

ku ji bo karén piseyi ne dest dayiye, mirovan megnetiz anin rewseke ku were
bikaranin.

2. Megnetizén Cékiri

Mirovan di gelek cureyan de megnetizén c¢ékiri ¢ékirine.

1. Grdpén megnetizé yén li pés we I€kolin bikin.

2. Li gori awayé megnetizan nav |é bikin.

Megnetizén c¢ékiri di awayén cuda yén weke sivik, nala hesp, girover G hwd
de ne. Awayé megnetizan ¢igas were guhertin ji, taybetmendiyén wan her
weki xwe diminin.
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3. Taybetmendiyén Megnetizan

a) Kisandina Heyberan a ji Aliyé Megnetizé ve.

Cismén 1li pésiya xwe bi megnetizé
biceribinin. Heyberén ji aliyé megnetizé
ve tén kisandin O nayén kisandin diyar
bikin. Tistén ji aliyé megnetizé ve tén
Kisandin ji kijan heyberé ¢éblne?

Megnetizeké deynin nava parcegokén
hesin én bicdk G li xalén li jér binérin.

e Parceyén hesin én biclk li  ku
deré kom dibin?

e Em ji seré megnetizé re ¢i dibéjin?

e (Cend cemserén megnetizé hene?

Li gori vé:

1. Héza megnetiz€ di her du
cemseran de kom dibe 0 li nivé wé de kém
dibe.

2. Ji seré megnetizé re cemser té
gotin.

3. Du cemserén megnetizé hene.

b) Megnetiza bi tevgera serbest G raketi beré xwe dide ku deré?

Minakeke megnetiza bi tevgera serbest O raketi ¢ékin. Ji bo megnetizek bi
tevgera serbest G raketi bé kirin péwist e ji nivé wé bé dalegandin.

1. Megnetiza ji nivé xwe hati dalegandin G serbest hati hélan, beré xwe dide
bakur 1 bastr

2. Ji seré megnetizé yé ku bakur nisan dike re cemsera bakur té gotin

3. Ji seré megnetizé yé ku bastr nisan dike re cemsera bastr té gotin

Cemsera bakur bi tipa “N”, cemsera bag(r bi tipa “S” té nigankirin. Cemsera
bakur bi rengé sor, cemsera basir ji bi rengé sin té boyaxkirin.

Bakur

Basur

w>
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c) Ji bo ditina berén bingehin, megnetiz ¢cawa té bikaranin?

1. Testeke av té de heyi binin.

2. Parceyek dep deynin ser avé.

3. Megnetiz an ji derziya megnetizé deynin ser parceya depé. Heya té
rewseke bé tevger, rawestin.

Li gori vé:

e Cemsera bakuré megnetizé beré xwe dide cemsera bakuré cthané .

e Cemsera basiré megnetizé beré xwe dide cemsera bastiré cthané.

e Dema em beré xwe bidin bakur 0 destén xwe vekin, wé pista me
basir, desté me y€ rasté rojhilat, desté me yé ¢epé rojava nisan bikin.

e Di diyarkirina berén bingehin de, em megnetiza dalegandi, bi
tevgera serbest O raketi bi kar tinin.

, Bakur | !
Rojava

Bagir

>
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4. Héza Di Navbera Cemserén Megnetizé de

Di navbera cemserén megnetizan de hézeke kisan G dehfdané heye. Ji vé re
héza megnetizé té gotin. Ji bo naskirina vé héza megnetizé, em calakiyén li jé
pék binin.

1. Cemsera bakuré megnetizeké, nézi cemsera bastiré megnetiza bi tevger,
serbest 0 dalegandi bikin.

Cemsera bastiré megnetiza daleqandi héza dehfdané, dide cemsera bakur.

2. Cemsera bagtré megnetizeké, nézi cemsera bastré megnetiza dalegandi
bikin.

Cemsera bagtira megnetiza dalegandi héza kisandiné dide cemsera basfir.

3. Cemsera bakuré megnetizé, nézi cemsera bakuré megnetiza dalegandi
bikin.

Cemsera bakuré megnetiza dalegandi héza dehfdané dide cemsera bakur.

oL L

S

S

NN
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Li gori vé:
e Cemserén megnetizan én hézén wan cuda, hevdu dikisinin.
e Cemserén megnetizan én hézén wan wekhev, hevdu dehf didin.
e Héza megnetizé ya di navbera cemserén disibin hev de, du
megnetizan ji hev dir dixe. Ji vé hézé re héza dehfdané té gotin.
e Héza megnetizé ya di navbera cemserén cuda de, du megnetizan
nézi hev dike. Ji vé re ji héza kisané té gotin.
Em Gihistin Encameke Cawa?
. Du cureyén megnetizan hene; megnetiza xwezayi 0 miegnetiza ¢éker
. Awayé megnetizén ¢éker ji hev cuda ne.
. Megnetiz tistén ji hesin ¢€biyi dikisine.
. Héza megnetizé, di seré wan de kom dibe.Du cemserén megnetizé hene;
cemsera li bakur digere 0 cemsera li bagir digere.
. Megnetiza dalegandi ya bi tevgera serbest G raketi, beré xwe dide bakur.
. Megnetiza bi tevger G serbest, ji bo ditina berén bingehin té bikaranin.
8. Cemserén megnetizé yén disibin hev, hevdu dehf didin, cemserén megnetizé
yén cuda, hevdu dikisinin.

A WNPRE

~N O

120



Zanyari

Navin 1

B) HEREMA MAGNETIK

1. Heréma Magnetik a Megnetizé

Bi karanina derziya megnetizé 0

megnetiza sivik, xalén li jér hatin
diyarkirin pék binin.

1.

Bi awayeki raketi ku megnetiz bikare
bi serbesti tevger bike daleginin.
Heya bé rewseke bétevger,rawestin.

. Derziya megnetizé li dari megnetizé

deynin. Gelo bandor dibe?

. Megnetiza biderzi hédi hédi nézi

megnetizé bikin. Bi vi awayi wé
derzi ji ré derkeve. Li Vvé deré
bandora megnetizé ya li ser derziyé
té ditin.

Megnetiza biderzi i ciheki din
deynin. Pistre, heya ji megnetizé
xwe dide pas, nézi megnetizé bikin.

. Heman bikaraniné di cihén cuda de

pék binin.

Li gori vé:
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e Her megnetizek xwedi herémeke ku derdora xwe bandor dike 0O li ser
megnetizén din bandori dike heye. Ji vé re ji dibéjin heréma magnetik.

e Héza megnetizé li her cihé ku megnetizé dorpéc kirl té ditin. Ji vé
herémé re heréma magnetik a megnetizé té gotin.

e Em heréma magnetik a mignetizé nabinin. L& mirov dikare wé derxe

holé .

e Beriya ku derziya megnetizé bikeve nava heréma magnetik a megnetiza
sivik, tevgerkirina derziya megnetizé ¢énabe.
e Megnetiza sivik i ser derziya megnetizé bandor dike.
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2. Diyarkirina Heréma Magnetik a Megnetizé

Ji bo diyarkirina heréma magnetik a
megnetizé, xalén li jér pék binin. Ji bo
pékanina xalén li jér péwisti bi
megnetiza sivik, megnetiza nala hesp,
parceyén hesin én bictk 0 kaxeza spi.

1. Megnetiza sivik li ser maseyé
deynin di navbera du pirtikan de.

2. Parceya Kkaxezé deynin ser
megnetizé.

3. Tebeqgeyeke bicOk ji toza hesin
bixin ser kaxezé.

4. Bi awayeki hédi desté xwe li seré
kaxezé bidin.

5.Rewsa derdikeve li ser kaxezé xéz
bikin .

MegnetizaNala Hesp Derziya bimegnetiz

Megnetiza Sivik
R,

Heman bikaraniné, bi karanina megnetiza nala hesp dubare bikin 0 berén wé

diyar bikin.

Li gori vé:

e Ev xézik, ji cemsereké digihin cemsereke din @ ji van xézikan re
xézikén heréma magnetik té gotin.

e Zanyar di diyarkirina beré van xézikan de biryara ji cemsera bakur
ber bi cemsera bastir ve ¢lyiné, dane.

e Heréma magnetik a megnetizé, li gori awayé megnetizé té guhertin.

e Heréma magnetik a megnetizeké bi xézikén bi navé xézikén heréma

magnetik tén diyarkirin.

o Xézikén heréma magnetik nayén ditin, tewandi ne O hevdu nabirin.
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3. Heréma Magnetik a Erdé

Weke hidn dizanin, megnetiza raketi ya serbest
tevger dike, bereki xwecih distine. Megnetiza
serbest a bi tevger beré xwe ber bi bakur G basir
ve dike. Ji bo em bizanin ¢ima derziya megnetizé S
beré xwe ber bi bakur G bastr ve dike O berek
xwecih digire, péwist e em xalén li jér pék binin.

1. Megnetiza sivik deynin ser maseye.

2. Derziya bimegnetiz, bi awayeki ku bé
seré(jora) megnetizé, daleqginin. Li beré ku derzi
standt binérin.

3. Derziya bimegnetiz bi desté xwe dehf bidin.
Heya disekine rawestin 0 beré wé diyar bikin.

Li gori vé:

e Derziya bimegnetiz, li heréma
megnetizé cih digire.

e Heréma wé ya magnetik derziyé di
beré cemserén megnetizé de dixe tevgeré.

e Cemsera bakur a derziyé, cemsera
baslir a megnetizé nisan dike.

e Cemsera bagir a derziyé, cemsera
bakur a megnetizé nisan dike.

Han fér ban ka ¢ima derziya bimegnetiz berén bakur @ basir nisan dike.

Ev té wé wateyé ku derzi di nava heréma magnetik de ye. Ev ji nisan dike ku
herémeke magnetik a bakur a erdé heye. Beré vé herémé ¢i ye? Zanyar wisa
dihizirin ku di hundiré erdé de megnetizeke mezin heye ku ji bakur ber bi bagir
ve ber dide erdé. Té hizirin ku ev megnetiz di nava erdé re derbas dibe 0 li
derdora erdé diréj dibe.

Em Gihistin Encameke Cawa?
1- Her megnetizek xwedi herémeke wé dorpéc dike O li ser megnetizén din

bandoriya xwe nisan dike. Ji vé re heréma magnetik té gotin.

2. Em dikarin bi karanina parceyén bicik én hesin an ji pOsulayé, heréma

magnetik a megnetizé bibinin.
3. Heréma magnetik, di awayé xézikén bi navé xézikén heréma magnetik

derdikevin holé.
4. Xézikén heréma magnetik nayén ditin, ¢eviyane 0 hev nabirin: ji cemsera

bakur a megnetizé beré xwe didin cemsera bagfir.
5. Heréma magnetik a erdé heye. Di awayé xézikan de derdikeve holé 0 jé re

xézikén heréma magnetik én erdé té gotin.
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C) RIYEN CEKIRINA MEGNETIZEN CEKER
1. Bi Riya Heslné Cékirina Megnetiza Céker
Weke hdn dizanin megnetiz tistén ji hesin ¢éblyi dikigsine. Cardin hdn
dizanin bizmar ji hesineke. Gelo hln dikarin bizmareki hesin bikin megnetiz,
an na? Ji bo em bikarin bizmaré hesin bikin megnetiz, péwist e em xalén li jér
pék binin, ji bo vé péwistiya me bi bizmareki diréj, pargeyén hesin én bicik,
derziya bimegnetiz (0 megnetizeké heye.

1. Destpéké seré bizmér nézi pargeyén biglk én hesin bikin. Gelo bizmar
wan dikisine, yan na?

2. Bizmar deynin ser maseyé. Bi karanina cemsereke megnetizé bizmér di
bereké de gasi 20-30 caran bé ku cemser bé guhertin, bi megnetizé ve bihesdn.

3. Bizmér nézi parceyén biclk én hesin bikin.

Li gori vé:
e Ji beri hesiné dema bizmar nézi parceyén biclk én hesin té kirin,
kisandina pargeyén hesin a ji aliyé bizmér ve ¢énabe.
e Bizmar dema bi megnetizé ve té hesln, taybetmendiya megnetizé
gezenc dike.
e Pisti hesiné dema bizmar nézi parceyén bicik én hesin té Kirin,
kisandina parceyén hesin a ji aliyé bizmar ve ¢édibe.

)



Zanyari Navin 1

2. Bi Riya Elektiriké Cékirina Megnetiza Céker

Ji bo em Karibin bi riya elektriké megnetizeké ¢ékin, péwist e em xalén li
Jér pék Dbinin, ji bo vé péwistiya me bi batariya zuha (pil), téla sandinger,
bizmaré diréj & hesin, derziyén bi sergir, derziya bimegnetiz.

1. Bizmaré hesin nézi derziyén sergir bikin. Gelo wan dikisine?

2. Téla sandinger li dora bizmér bi awayeki ku pénci caran bizivire, bipécin.

3. Her du serén télé bigihinin bi cemserén pilé re.

4. Seré bizmér nézi derziyén sergir bikin. Gelo wan dikisine?

5. Her du serén télé ji cemserén pilé vekin. Gelo ¢i li derziyén sergir én bi
seré bizmér ve t€?

e - B A
s v v ——— A —

Li gori vé:

e Di destpéké de bizmar derziyén sergir bandor nake.

e Dema di téla li ser bizmaré hesin hati pécan re elektirik derbas
bibe,bizmar bi megnetiz dibe.

e Elektirtk di cékirina megnetizé de ji me re dibe alikar. Ji vé
megnetizé re elektromegnetiz té gotin.

e Pisti bizmar bi riya télé weke di wéneya li jor de té ditin bi pilé ve té
girédan, bizmar ji dikare derziya sergir bikisine.

e Dema her du serén télé ji cemserén pilé bén vekirin, wé derziyén
sergir ji seré bizmér vebin.

e Dema ji elektromegnetiza elektirik bé qutkirin megnetizbna bizmér
bi dawf dibe.
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3.HUn é Héza elektromegnetizé cawa zéde bikin?

Ji bo vé em ceribandineké ¢ékin. Ji bo ceribandiné péwisti bi van heye: Sé
bizmarén hesin, téleke sifir a diréj, car pil, hinek derziyén sergir.

1.Li ser bizmaré yekem 10, li ser bizmaré duyem 20, li ser & siyem ji 30
caran téla sifir bipécin.

2. Seré téla sifir bi cemserén pilé ve girédin.

3. Seré bizmaran yek bi yek nézi seré derziyén sergir bikin. Lé binérin
megnetiz ¢igas derziyén sergir dikisine.

4. Heman ceribandiné bi zédekirina jimara pilan pék binin.

(=T, t:inmm rsmnm% (::]mnunnmumu
10 20

“ T F

Ligori vé:

e Jimara derziyén sergir &n bizmaré yekem kisandji, ji derziyén sergir
én ji aliyé bizmaré duyem ve hatin kisandin, kémtir bd.

e Jimara derziyén sergir én ji aliyé bizmaré siyem ve hatin kisandin, ji
derziyén sergir én ji aliyé bizmaré duyem ve hatin kisandin zédetir
ba.

e Z&dekirina jimara pécanekan, héza elektromegnetizé z&de dike.
Di heman demé de zédekirina jimara pilan ji héza elektromegnetizé
zéde dike.

e Dema héza elektiriké zéde dibe, jimara derziyén sergir én ji aliyé
megnetizé ve tén kisandin, z&de dibe.
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. Qepaxa zengila derf jé bikin G parceyén wé

. Weke di awayé li kéleké de té ditin,

4. Zengila elektiriki cawa dixebite?
bidin nasandin.
kabloyén ragihandiné yén zengilé bi pilé ve
girédin.

Destt xwe deynin ser mifteya
elektiriké. Temase bikin ¢awa dixebite.

4. Besa ku di zengilé de deng derdixe kijan e?
A ku vé besé dide tevgerkirin, ¢i ye?
Elcktromegne tiz ?E'_?
S 7 .a
@ R Sé‘)
% = JPil
\‘ Parceya Hesin i
Gakigé Biglk Cakiacé Bicik —"g
' Y
Li gori vé:

e Zengila elektiriki ji elektromegnetiz, parceya hesin, can (besa deng
derxistiné) O ji cak(ceki biclk pék té.

o Elektromegnetiz pargeya hesin ber bi pés G pas ve dide tevgerkirin.

e Parceya hesin dema ji aliyé elektromegnetizé ve ber bi pés de té
kisandin dibe sedem ku cak(cé bicOk li cané bikeve 0 bi vi awayi
deng derdikeve.

Em Gihistin Encameke Cawa?

1.Bi hesliné megnetiz té bidestxistin. Dema cemsereke megnetizé di heman ali

o BwN

~

de ji careké zédetir bi parceyeke hesin ve bé heslin, parceya hesin bi
megnetiz dibe.

. Derziya bi megnetiz ji bo ditina cemserén megnetizé té bikaranin.
. Dema jimara hes(iné ya bizmér zéde dibe, héza megnetizé ji zéde dibe.

Bi elektiriké megnetiz té bidestxistin. Ji megnetiza bi elektiriké té
bidestxistin re elektromegnetiz té gotin. Elektromegnetiz cismén ji hesin
hatine ¢ékirin dikisine.

. Zédekirina jimara pécanekan, héza elektromegnetizan zéde dike.
. Dema di télén pécanekén elektromegnetizé re elektirik derbas dibe, bi

megnetiz dibe. Dema elektirik qut dibe, taybetiya xwe ya kisané winda dike.

. Gelek gadén karanina elektromegnetizé hene.
. Zengila elektiriki ji elektromegnetiz, pargeya hesin, c¢an (besa deng

derxistiné) O ji caklgeki biglk pék té.

127



Zanyari Navin 1

EM FERi CI BUN?

A) Bersiva pirsén li jér bide.

1. Taybetmendiyén xézikén heréma magnetik a megnetizé ¢i ne?

2. Sedemén ber bi bakur G bastr ve zivirina megnetizén bi tevgera serbest O
raketi yén hatin dalegandin, réz bike.

3. Hln é cemserén megnetiza derketi holé cawa bibinin?

4. Zengila elektiriki cawa ¢akdc li ¢ané dide?

5. Dema megnetizek O parceyek hesin bidin desté we, hin & parceya hesin
cawa bi megnetiz bikin.

B) Li gori sasi G rastiya danasinén li jér, hémayén (S) G (R) li dawiya wan
bicih bike.

- Héza kisané ya megnetizé di nivé wé de zéde dibe. ()

- Megnetiza dalegandi ya bi tevgera serbest beré xwe ber bi bakur G basir
ve dike. ()

- Cemserén dijber én du megnetizén cuda, hevdu dehf didin. ()

- Sivika hesin a bi tevgera serbest G raketi bereki xwecih distine. ()

- Derziya megnetizé bi megnetizeke tevgera serbest O raketi re wekhev e.()

- Héza megnetizan di seré wan de kom dibe. ()

- Di diyarkirina berén bingehin de ji megnetizé sad té girtin. ()
C) Valahiyén danasinen li jér bi peyvén guncav dagire.

a) Megnetiz tistén ji .............. hatin ¢ékirin, dikare bikisine.

b) Cemsera bakur a megnetizé bi cemsera ............ a derziya megnetizé re

hevdu dikisinin.
c) Dema megnetizek bi awayé tevgera serbest O raketi bé dalegandin her
dem beré xwe dide .......... || ST

d) Di dema cékirina megnetizé bi elektiriké de jimara pécanekan té

zEdekirin, Héza ................. z&de dibe.
e) Dema di elektromegnetizé de .............. derbas dibe, bi megnetiz dibe.
€) Dema jimara hestina bizmér zéde dibe .................... z€de dibe.

f) Dema di elektromegnetizé de elektirik qut dibe taybetiya

g) Ji heréma megnetizé dorpég dike 0 bandor dike re ........................e.

té gotin.

h) Em dikarin heréma magnetik a megnetizé bi riya ....... [
derxin holé.

i) Xézikén heréma magnetik a erdé ji .............. berbi............ e.
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BESA 5

EM E FERI CI BIBIN?

Dema hiin vé besé xilas bikin, hiin & fér bibin ku: di fezayé
de ¢i heye. Teknolojya fezayé cawa pés ketiye. CéEbln,
jiyankirin 0 mirina stérkan hiin € tébigihin. Bi vi awayi hiin €
karibin bersiva pirsén li jér 0 yén weke wan bidin. Bi van
bersivan hiin € zanist, kérhatin 0t zaneblinén xwe pés bixin.

Ma stérk jédera enerjiy€ ne?

Ma jiyaneke bé rok dikare bé hizirin?

Cismén asiman én di pergala roké de ¢i ne?

Mijarén mijilblna zanistvanén fezayé ¢i ne?

Di I€kolinén fezayé de ji kijan amiran sad té girtin?

Ji pégerén c¢ékirl cawa di jiyana rojane de sid té

girtin?

Rawestgehén fezayé bi kijan armancé tén bikaranin?

e Qiréjbln 0 pirsgirékén ku 1€kolinén fezayé derxin, ¢i
ne?
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A) EM FEZAYE NAS BIKIN

Di seveke bé ewr de tistén we li asimanan diti, binin bira xwe. Berigandinén
di nava taritiyé de, dibe ku bala we kisan dibe. Ji cihé ku hdn I& ne, ma hdn
dikarin her tisti di valahiya bi navé fezayé de bibinin an ji ¢avdéri bikin? Ma
han dikarin béjin ¢ima piraniya tistén ku hdn bi sev di asiman de dibinin, bi roj
nabinin? Dema bé pirsin di fezayé de ¢i heye, yekem bersiva hdn bidin, wé
bibe “stérk”. Bas €, ma di fezayé de tené stérk hene?

Zanistén ku hdn € di vé besé de fér bibin, wé ji merega we ya di mijara
fezayé de bibe rénisan. Mirovan her dem mereq kirine ¢i di asiman de heye 0
xwestine fér bibin. Zanistvanén fezayé heya dema néz bi cavdéri 1égerin O
Iékolinén ji rlerdé kirine, li bersiva pirsén di der baré fezayé de yén nayén
zanin geryan e. Li hember taybetmendiya astengker a ¢avdérikirina atmosferé,
zanistvanan ji bo di fezayé de lékolinan bikin, li careseriyé geriyane.
Beramberi pésketinén teknoloji, beseke mezin a zoriyan ji holé hatiye rakirin.
Di encamé de, di zanisté de demeke n( dest pé kiriye G gihistiye zanistén
zE&detir O bi ewletir. Hem( cismén di fezayé de hene, ¢ékera bi navé gerdin pék
anine. Cismén ev ¢éker pék anine, ji ber cudahiya taybetmendiyén wan bi vi
awayi hatine binavkirin: Stérk, gerokstérk, meteor, stérkén bidavik tén nasin.

&L
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1. Giravén Asiman (Galakst)

Ma hdn dikarin béjin ¢ima hdn stérkan weke xaleke sewqé dibinin? Di refé
de hevaleke we ya nézik a ku hdn bi hev re radinin, dibe ku hdn ji ddr ve nas
nekin. Ji ber ku cavé we tené cisman heya dirahiyeke diyar zelal dibine. Yek ji
sedeman ku em cismén asiman én di fezayé de bi ¢cékerén wan én rasti nabinin,
ew e ku ev cism ji me pir ddr in. Ji ber vé sedemé ji bo tégihistina li ddrtir ci
heye, amdrén c¢avdériyé yén pésketi tén bikaranin. Bikaranina van amdran
heyina gelek galaksiyén ku ji heyberén stérk, ewri (gaza sorblyf) O navbera
stérkén ku nikarin bén danasin, hatiye pistrastkirin.

A QA LA LA .

dimené wan nikare ji tu awayi re bé sibandin, weke bé réklpék tén binavkirin.
Hinek ji, ji hinek awayén ku hidn di jiyana rojane de nas dikin re tén sibandin.
Galaksiyén ku hdn di wéneyén jor de dibinin, bihizirin ku li bercavgirtina
dimenén wan hdn & ¢awa bi nav bikin. Galaksiyén mezin gasi 3 tirilyon stérk
hildigirin, én her? biclk nézi 100 hezar stérk hildigirin. Di gerd(né de, di awa (
Cékerén cuda de ji 100 milyari zé&detir galaksi hene. Yek ji van galaksiyan,
galaksiya Kadiz a ku pergala roké di wé de cih digire ye.
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2. Em Bi Jiyana Xwe Deyndaré Roké ne

Hem( zindi ji bo jiyan bikin,
péwistiya wan bi timarbln G
parastiné heye. H0n dizanin ku
enerjiya roké, té destpéka jéderén
jiyané yén zindiyén di cithané de. Di
destpéka bandoriyén bingehin én
pékhatina holeke xwezayi ¢édikin de
rok té. Ji ber vé& sedemé divé rok G
tékiliya wé ya bi cthané re bé zanin.

HOn dizanin ku cihan di pergala
roké de cih digire, régeheke bi awayé
elips xéz dike O li derdora roké
dizivire. Binin bira xwe ku bi zivirina
li derdora tewara xwe, tevgera xwe
ya rojane, bi zivirina li derdora roké
j1 tevgera xwe ya salane ¢édike. Li
gori van zanisttn xwe, ma hdn
dikarin béjin, li rGerdé germahi her
dem neheman e?

Minak: Germahiyén di navbera sev, roj 0 demsalan de her dem heman
nabin. Sedema van, li rex tevgerén cithan 0 roké taybetmendiyén ¢ékera wan e.

Bipejirinin ku cihan li derdora roké
tevger nake. Wé demé wé germahiya
cihé ku hdn 1é cawa ba? Ma we
dikaribli sev, roj 0 demsalan jiyan
bikin? Han dizanin ku kisana sengg, ji
tevgerkirina bi rékdpék a cthané di
nava pergala roké de dibe alikar. Ma
han dikarin bihizirin ku ev héza kisané
pési 1i belavblna wé li ciheki din &
gerd(né de digire? Han ji bo ku mala
xwe germ bikin, di rojeké de c¢igas
sewatekan dimezéxin? Bas e, ya di
saleké de wé biblya ¢cend? Ger mala
we gasi cthané mezin bdya, ji bo hln
germ bibin, ¢iqas sewatek péwist
dikir? Ma hin dikarin niha béjin rok jédereke enerjiyé ye, cigqas mezin O giring
e? Her zindi péwistiya xwe bi roké dibine. Tékiliya zindiyan bi Roka ku jédera
enerjiyé ye, em dikarin bi du nérinén cuda bigirin dest.
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Minak: Han dizanin ku sinati bi siidgirtina ji sewqa roké timaran ¢édikin,
di encama timarcékiriné de, hem timarén ji bo xwe, hem ji ji bo zindiyén din
péwist dike hildiberine. Enerjiya roké di nava atmosferé 0 rlerdé de bizivirina
téhné germahiya ku ji bo jiyané péwist e, té bidestxistin. Niha ji jédera me ya
enerjiyé ya heri mezin @ giring a jiyané cédike em ji néz ve nas bikin.

a)Taybetmendiyén Roké

e Gazén helyimé én ji yekblna hidrojen O atomén hidrojené pék tén,
senga bingehin a roké pék tinin.

e Ji2 milyaran 1’& enerjiya rok belav dike, digihe cithané.

e JirQyé roké yé ji cihané ve té ditin re fotosfer té gotin. Té texminkirin
di vé tebegeyé de germahi 6000 °C e.

e Ji rayé her ji derve yé fotosferé re kromosfer té gotin. Ev raber ji
heyberén maxmaya helyayi ( germ pék hatiye.

e Tebeqgeya kromosferé, bi tebeqeyek gaz a bi navé krona hatiye pécan.

e Di navenda roké, tovika roké ya ku germahi té de pir bilind e heye.

Heréma belavker Heréma sewqdér
(di sturahiya nézi —«—— (di stirahiya nézi

140000 km de) 380000 km de)
Kromosfer

(di stlrahiya nézi
6000 km de)

" r Fotosfer

Krona

Tovik

y
“Liba super
(Saneya Belavker)

AAAAA

¢édibin. Di encama blyerén kimyawi de, roka téhn G sewqé dide me, carinan ji
parceyén biziyan belav dike. Bi bandoriya magnetik 0 dewisina pir bilind a di
nava roké de tegandin ¢édibin. Dema tegandinén roké tén ditin, rok ewrén gaz
én ku héd1 hédi ber bi fezayé ve tevger dikin, belav dike. Ev blyerén di roké de
pék tén, heréma magnetik a cihané bandor dikin, dibe sedema lewazblna pélén
wesana amQrén radyo, bétél 0 hwd.
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b) Pergala roké

Cawa hdn bi hevalén xwe re di refa xwe de komeké pék tinin, rok ji bi
cismén li derdora wé digerin re ¢ékereke bi navé pergala roké pék tine. Lé
cismén asiman én ku pergala roké pék tinin, nikarin derkevin ji derveyi pergala
roké. Han di wéneyé li jér de gerokstérkén di pergala roké de hene dibinin.
Beré wisa dihat zanin ku di sistema roké de neh gerokstérk hene, 1€ pisti
Iékolinén zanisti yén hatin pékanin, zanyaran biryar da ku gerokstérka nehé ya
ku bi navé Platon, ne gerokstérk e G ji nava gerokstérkén sistema roké hate
derxistin.

Han dizanin gerokstérkén di pergala roké de heyi, ¢i ne. Ma hdn dikarin
navé wan béjin? Han li jér dibinin ku ev gerokstérk bi du awayén cuda weke
gerokstérkén hundir G ji derve hatine dayin.

Mirovan her dem taybetmendiya van cismén asiman én ku ciranén cthané
ne, mereq Kirine. Ma ji derveyi cthané, di cismén asiman én din de, jiyan heye?
Riya heri bas a gihistina bersiva vé pirsé, ji néz ve naskirina cismén asiman én
din e. Mercén hola xwezayi ya hdn té de jiyan dikin, binin bira xwe. Li jér hin
é awa (0 daxwiyaniyén di der baré gerokstérkén di pergala roké de bibinin.
Wan lékolin bikin O taybetmendiyén gerokstérkan én di tabloyan de hatin
dayin, bi hev re beramber bikin.

a2

Satika Asteroit

"
§ ,;s

. Gerekstérkén
> hindir

Saturn

o

Oranus
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Merkur: Ji ber ku gerokstérka heri nézi roké ye, cavdeérikirina weé pir zor e.
Di demén heri dari roké de, hésantir té cavdérikirin.

o || Dirahiya wé ji Roké 58 milyon km
|
= ||Dirahiya wé ji Cihané 91,6 milyon km
X
o || Germahiya roj 350 °C - 400°C
W || Germahiya sev - 180 0C
= Riberé wé Qasi 1/20 é Cihan'é ye

- Tevere
Zvirnne
Venus: Nexseya riberé vé gerokstérké, di navbera salén 1990-1994 de ji aliyé
am(ra fezayé Magellan (Macellan) ve hatiye derxistin. Di encama cavdériyén
hatin ¢ékirin de, hatiye tégihistin ku di raberé gerokstérké de kortalén (krater-
Li gori zanista asiman, calén di encama cismeki asiman bi cismeki din é
asiman re dikeve de pék té.) mezin O weriminén bilind hatine ditin. Ev

gerokstérk ji cthané bi awayeki binavber bi ¢cavé tazi té cavdérikirin.

Ddrahiya wé ji Roké 107,5 milyon km
/)]
= |[Germahiya wé ya i derdora
o ekvatoré 480 °C
(Germahiya wé ya Il derdora|
> | cemseran 459C
ROberé wé Bi Cihan'é re hemane
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Cihan: Gerokstérka bitené ya ku zindi té de jiyan dikin e. Sedemén ku
cudahiya gerokstérka me ji gerokstérkén din én di pergala roké de ¢i ne?
Atmosfera cihané, karé perdeyeke parézer pék tine. Ji % 70°yi rayé erdé yé
cihané av e. Ji ber ku cithan xwedi atmosfer ( av e, té de jiyan ¢édibe.

Ddrahiya wé ji Roké

150 milyon km

Germahiya heri bilind

57,8 0C

A

CIHAN

Germahiya heri keti

-68 0C

R{beré wé

510 milyon km?2

Héjmara pégerén wé

1

Mars: Zanistén di der baré vé de hatin bidestxistin, derdixe holé ku riberé
gerokstérké taybetmendiya disibe dimené rierdé nisan dike. Marsa ku hert ji
derveyi gerokstérkén hundir re cih digire, bi sev di asiman de bi rengé xwe yé
sor, em dikarin bihésani hilbijérin. OlympQs (Olimpas) a ku di Marsé de ye 0
ciyayé heri bilind é pergala roké ye bi 25 km yan ji sé gaté Everesté bilindtir e.

Ddarahiya wé ji Roké

228 milyon km

Darahiya wé ji Cihané

78,4 milyon km

Germabhiya roj

22°C

Germahiya sev

MARS

- 143 °C

ROberé wé

Qasi 1/10 ‘é Cihan'é

Héjmara pégerén wé

2

Jupiter: Gerokstérka heri mezin a ku di pergala roké de cih digire. Ewrén
ku zer G sor té de z&de, yén di rlberé ji derveyi gerokstérké de, di beré ziviriné
de sutik 0 nexsan ¢édike. Bi sev di hewayeke vekiri de, dikare bi teleskopé

bihésant bé cavdérikirin.

(C | Ddrahiya wé ji Roké 778 milyon km
= Diirahiya wé ji Cihané | 6284 milyon km
b=

= | Germahi -130%C

n' " -
~ | Riberé wé 300 qaté Cihan'é
= || Héjmara pégerén wé | ag
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SatOrun: Weke gerokstérka bi xelek té zanin. Li derdora Satlruné xeleka ji
parcegokén qesayé 0 bi heyberén toz, mineral G hwd pék hatiye hene.
Gerokstérka heri xwesik e.

z Ddrahiya wé ji Roké 1,4 milyar km
& | Dirahiya wé ji Chané 1,27 milyar km
=

i -1850C
- Germahi
< | Riberé wé 100 qaté Cihan’é
2 Héjmara pégerén wé 18

Uranus: Riberé wé bi tebegeyeke gesayé ya di stirahiya 10.000 km
dorpéc kiriye. Ma ev taybetmendiya gerokstérka Uranus tékiliyeke wé bi
ddrahiya we ya ji roké heye? Li derdora Urandsé, xelekén ku ji parceyén latan
pék hati G di nav de selitén toz cih digirin hene. Di sala 1986’an de bi réwitiya
amdra fezay@ VVoyager (Voyecir) pégerén wé yén ni hatine diyarkirin. Oranus,
di régeha xwe ya li derdora roké de, bi awayé razandi dizivire. Weke varéleké
gér dibe ye. Ji vé zivirina balkés a gerokstérké re, beriya milyonén salan
Iéketina kevireki asiman € pir mezin blye sedem.

(7))
D | Ddrahiya wé ji Cihané 2,72 milyar km

|z §

Dlrahiya wé ji Roké 2,87 milyar km

: - 200 °C
< Germahi
| o« “ Raberé wé 25 qaté Cihan'é
‘9 | Héjmara pégerén wé 15

Neptun: Ma hln dizanin ku di rengek risasiyé sini de ye? Di sala 1989’an
de di dema réwitiya VVoyager 2 de, hatiye tégihistin ku xelekén Neptuné hene.

T
- | Dirahiya wé ji Roké 4,5 milyar km
oD | Dirahiya wé ji Cihan'e | 4,35 milyar km
-
i ~ % 220 %
a Germahi
'w | Riberé wé 25 gaté Cihan'é
'[Héjmara pégerén wé 8
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c¢) Girtina Rok 0 Heyvé

Ma av nizm @ bilind dibe? Tisté dibe sedema nizmbln G bilindblna avé i
ye? Bdyera nizmbdn G bilindbGna avé ku weke ¢ln O hatin té binavkirin,
bandoriyén weé li ser rerdé ¢i ye, 1ékolin bikin O zanistén xwe bi hevalén xwe
re parve bikin.We get blyerén girtina rok 0 heyvé cavdéri kiriye? Tevgerén
rojane ( salane yén cthané binin bira xwe. Cihan, dema li derdora roké dizivire,
heyva ku pégera wé ye ji, gerana xwe ya li derdora cihané didomine.

Siha Cihané

Régeha Heyvé

Siha Heyvé

Ev her sé cismén asiman, di dema geranén ¢édikin de car car di heman
rasteké de réz dibin. Di van rézblnan de, girédayi rewsa van her sé cisman bi
hev re, hinek blyerén xwezayi yén weke nizmbdn O bilindbdna avén li ser
rlerdé tén cavdérikirin. Di dema girtina roké de, cismén asiman bi awayé rok,
heyv 0 cihan réz dibin. Tiréjén sewqé yén ku ji roké tén cihané, bi astengkirina
wan ji aliyé heyvé ve di beseke rlerdé de taribin ¢édibe. Ev taribln kovika sih
a ku di navbera heyv ( cihané de ¢édibe, bi gihistina rierdé pék té. Li derdora
navenda vé taritiyé ji, nivsih ¢édibe.

Di dema girtina heyvé de, cismén asiman bi awayé rok, cihan ( heyv réz
dibin. Tiréjén sewqé yén ku ji roké tén heyvé, bi astengkirina wan ji aliyé
cthané ve di rayé heyvé de tarib(n cédibe.

Heyv C'ihjan

»

"

7
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B) TEKNOLOJIYA FEZAYE

Ma hdn dixwazin réwitiya fezayé bikin, an ji weke zanistvaneki/é calakiyén
awarte di hola fezayé de ¢ékin? Ji bo pékanina vé, péwisti bi am(rén taybet
heye. Tené bi saya amdrén taybet hin dikarin xwe ji tiréjén kujer, germ an ji
sarblna pir zéde ya derveyi atmosferé biparézin. Di heman demé de hin
necarin oksijen, av 0 timarén péwistiya we bi wan heyi li cem xwe hilgirin.

e Zanistvanén xebatén fezayé dikin, bi kijan pirsgirékan re rabirQ tén?
e Ji van pirsgirékan re caraseriyén cawa tén ditin?

Di roj G péserojé de, careseriyén nii tené bi teknolojiya fezayé gengaz e. Ji
heyber G amQrén ji bo xebatén fezayé tén ¢ékirin, em di jiyana xwe ya rojane
de dikarin sGdé jé bigirin. Minak: Demjiméra dijital cara yekem di sala
1969’an de, di dema réwitiya li heyvé hati ¢ékirin de di ¢avika firiné de hatiye
bikaranin. Ma hdn dizanin ku teflona ji bo pésilégirtina sewata ¢aviké ya ku ji
ber téhna bilind a amdrén fezayé di ketina atmosferé de rasti tén, di meqilk G
berosén di malén we de ji tén bikaranin? Zanistvan di gelek sazmaniyén
rlerdé de xebatén xwe yén ji bo pésxistina teknolojiya fezayé didominin. Di
van xebatén xwe de ji her besén zanisté stidé digirin. Ji bo ku amara té ¢ékirin
bi ewle be, gelek ceribandinan ¢édikin. Di qonaxén xebatén fezayé yén di
rlerdé de ji, geza ¢édibin. Minak: Di sala 1967’an de di sewata ku ceribandina
li erdé ya amira fezayé Apollo pék hati de, sé astronotan jiyana xwe ji dest
dane.
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1. Kestiyén Fezayé
e Ji bo hin cismeki li ddr bastir bibinin, hiin é ¢i bikin?
e Madibe ku bersiva yekem a té higé we “ez & nézi wé bibim” be?
Zanistvan ji bo derketina derveyi atmosferé 0 gatén jor én atmosferé, ji
teknolojiyé s(dé digirin. Zanyaran amdrén Iékolin G ceribandiné heya sedsala
18’an, pirani bi pimpimokan karibdn derxin cihén bilind. Pimpimokan
dikaribdn van am@ran bi demjiméran, carinan ji bi rojan di tebegeyén jor de
bigirin. Lé derfetén pimpimokan én derketina ji derveyi atmosferé tune ban.
Tégihistina parcegokén bi enerjiya bilind ji fezayé hatina wan a cihané, di
1912’an de yekemkesf kesfa zanisti ya bi sGdgirtina ji pimpimokan hati
bidestxistin e. Ji van pimpimokén Iékolinén zanisti yén ku bi gazén sivik én
weke helydm 0 hidrojené dixebitin G dikarin derkevin bilindahiya 30- 40 km,
hin ji di Iékolinkirina blyerén hewayé de sid té girtin. Ji sedsala 19’an 0 pé de
bi armanca lékoliné dest bi sddgirtina ji rokétan hatiye Kkirin. Bi vi awayi
derfeté gihistina bilindiyén bi pimpimokan nedihat gihistin ¢éb.

Kesuya fezaye ya b1 navé Columbla (Kolombiya) ku firina yekem(12-14
Nisana 1981) pék ani, di diroka mirovahiyé de demeke nl dest pé Kkir.
Kestiyén fezayé dikarin bi rawestgehén fezayé ve bén girédan 0 gasi deh rojan
di fezayé de biminin. Ev dem, di rewsén necari de dikare gasi heyveké bé

A~

dirjkirin. Kestiyén fezayé yén ku weke amdrén derketin 0 zivirina fezayé
hatin pilankirin, ji bo Kisana pédiviyan ji rierdé, li rawestgehén fezayé erk
hildigirin. Ma hin mereq dikin ka kestiyén fezayé bi kijan armancén din tén
bikaranin? Di dema firinén bi kestiyén fezayé té ¢ékirin de, péger li régehé té
bicihkirin. En ku péwist e xerab{nén wan bén ¢ékirin, dikarin pas de binin an ji
dema ku di régehé de ne, ji aliyé astronotan ve tén ¢ékirin.

Minak: Di sala 1993’yan de neyniika teleskopa fezayé ya Hubble hat
guhertin 0 dimenén zelal hatin girtin.

Di dema firina kestiya fezayé Challenger (Celincir) a di sala 1986’an de,
yek ji gezayén heri giring a serdema fezayé hat jiyankirin. Ji bo ditina sedema
vé blyera ku 7 astronotan jiyana xwe ji dest da O ji bo ewlestanding, ji firinén
kestiyan re du sal navber hat dayin.
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2. Pégerén Cékirt
Zanistvanan bi sedsalan asiman ji rlerdé cavdér kirin G agahi bi dest xistin.
Bi karanina rokétan di kestiyén fezayé de, ji fezayé dest bi I€kolinkirina cismén
asiman hat kirin. Cima péwist e cismén asiman ji fezayé bén cavdérikirin?

H{n heyva pégera xwezayi ya cihana me, nas dikin? Hdn dizanin pégerén
xwezayi yén gerokstérkén din én di pergala roké de ji hene. Ji derveyi van, ji
cismén bi desté mirovan hatine ¢ékirin G di régeha hati diyarkirin de tén
bicihkirin re pégerén cékiri té gotin. Ji bo pégera ku ji fezayé té sandin li
régeha ku té xwestin, bé bicihkirin, zanistvan hinek hesaban ¢édikin. Dema ev
hesab tén cékirin, daneyén weke senga pégeré 0 leza wé ya geriné, dlrahiya
régeha pégeré 1€ bé bicihkirin G bandoriya cismén asiman ber gav tén girtin.

Spatnik 1 a ku yekem pégera cékiri ye, ji aliyé Yekitiya Sovyeté (Rusya) ve
di 4’¢ Cotmeha 1957’an de li régeha cihané hat bicihkirin. Pégerén ¢ékiri li
gori pimpimok 0 rokétén di Iékolinan de tén bikaranin, amQrén bihatir in. Lé
dema li encama ji van pégerén bé bidestxistin bé nérin, bihablna wan negiring
e. Pégerén cékiri yén li derdora cthané zivirinek xwe, di dema tevgera rojane
ya cithané de ango di 24 demjiméran de temam dike. Bi vi awayi her dem
agahiyén di heman herémé de tén bidestxistin. Pégerén gadeke biclk weke 1 m
yé rlerdé bi dimen bike, heya wéneyé séveké di desté miroveki ku di kolané de
dimese biksine ji hene. Pégerén wiha dikarin di tariti  hewayén bi ewr de ji
dimenan bistinin. Pégerén ¢ékiri agahi G daneyén kom dibin, her dem disinin
rlerdé. Ev ji aliyé rawestgehén erdé ve tén nivisin O ji bo bikaraniné tén
péskéskirin. Ji ber vé, pégerén cékiri G rawestgehén erdé her dem di nava
dandstandiné de ne.

e 4 -
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3. Rawestgehén Fezayé

Yekitiya Sovyeté ya di salén 1960’an de dest bi xebatén rawestgeha fezayé
kir, cara yekem rawestgeha bi navé Salyut 1, li régeha wé bi cih kiriye. Lé
kozmonotén (astronot an ji mirové feza ku ji bo xebatén fezayé hatin
perwerdekirin. Kozmonot Risiye-astronot ingiliziye) ji vé rawestgeha fezayé
re hatin sandin, bi rawestgehé re negihistin hev. Xebatén vi welati bi awayeki
bi biryar berdewam kir. Yekitiya Sovyeté parceya bingehin (modela yekem) a
rawestgeha fezayé MIR a ku 6. rawestgeha fezayé ye di 19 Sibata 1986’an de,
di régeha wé de bi cih kir. Heya sala 1990’1 pargeyén din ji bi rawestgehé re
hatin girédan. MIR a ku xizmetén mezin di aliyé 1ékolinén fezayé de ji bo
mirovahiyé Kiri pisti 15 salan di 23 Adara 2001 é de, ji régeha wé hate
derxistin 0 di atmosferé de hate tunekirin.

. N Rawestgeha Skylab

DYE (Emrike) ji di sala 1973’yan de Skylabé di régeha wé de bi cih kir.
Astronotén ku ji vé rawestgehé re hatin sandin, karin 84 rojan li wir biminin, li
wé deré gelek ceribandinén zanisti ji ¢ékirin.Welat tégihistin ku di 1ékolinén
fezayé de cuda cuda xebatkirin, ji aliyé abori ve pir biha ye. Ji ber vé, ramana
bi tevliblna hevbes a gelek welatan sivikirina baré abori giring hat ditin.

Bi destpékirina bikaranina rawestgehén fezayé, gada xebata zanisté fireh
blye. Di labaratuwarén di rawestgehén fezayé de hatin c¢ékirin de, gihistiye
derfetén gelek lékolinkirinén weke di kisana erdé ya sifir de derzidan G
safikirina heyberén biyolojik. Ev rawestgeh 1i rex bas ¢avdérikirina erd G
fezayé, di cékirina lékolinén fizik, kimya @O biyoloji de ji té bikaranin.
Rawestgehén bi awayé parge ji fezayé re tén kisandin, ji aliyé astronotan ve tén
avakirin 0 té rewsa ku dikarin té de jiyan bikin 0 bixebitin. Hewa 0 péwistiyén
din én ji bo mirovan péwist dikin, ji bo karibin di rawestgehén fezayi de jiyan
bikin, necarin ji cthané bén anin. Ji ber vé sedema ji bo berdewamiya hola
¢ékirl ya di rawestgehé de, kesti kisandina tistén péwist ji rlerdé ber bi
rawestgehé ve didomine. Piraniya enerjiya ji bo rawestgehé péwist ji, ji pilén
roké yén bi stdgirtina ji lewheyén roké tén tejikirin, té.
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C) LEKOLINEN FEZAYE

Ma di galaksiya kadizé de dibe ku cismeki asiman é ku weke cihané, hola
jiyankiriné té de heyi, hebe? Feza her dem té cavdérikirin. Piraniya xebatén li
ser fezayé bi alikariya rawestgehén erdé tén birévebirin.

Minak: Bi teleskopan li rex cavdérikirina fezayé, bikaranina pélén radyo ji
xebatén guhdarkirina fezayé té kirin. Ma mirov dikare bi zindiyén dibe ku di
fezayé de hebin re dan(standiné ¢éke.

Yari Gagarin : YQri Alekseyevic
Gagarin di 9'¢ Adara sala 1934'an de li
navgeya Klusino, li Ukrayna hatiye cihané.
Di 27'é Adara sala 1968'an de di encama
gezaya firokeyeké de jiyana xwe ji dest
daye. Pisti mirina wi navé vé navceyé dikin
Gagarin. Merega wi ya ji bo fezayé, beré wi
da pilotiya firokeyé. Di sala 1955'an de
dibistana xwe temam kir O b0 piloté
firokeyén ser. Ji bo c¢lyina fezayé 20
astronot tén bijartin G dikevin ezmdné. Yar1
di encama tevahi ezmQnan de bi ser dikeve
0 ji bo clyina fezayé té hilbijartin. Di 12°¢
Nisana sala 1961'é de Gagarin bi kestiya
fezayé ya bi navé Vostak 1, weke mirové di
cithané de cara yekem clyi fezayé derbasi
diroké bd. Di fezayé de qasi 1 demjimér G
48 xulkeyan maye. Bi gumana dibe ku di
vegeré de li erdé bikeve O bimire, hin i
hewayé payeya wi hat bilindkirin G weke
fermandareki hat erkdarkirin, 1& ew paristi
derbasi ser erdé bd. Di 27'¢ Tirmeha sala
1968'an ku hin 34 sali b di encama qgezayeke firoké ya li hewayé jiyana xwe ji
dest da. Lé heya niha ji nayé zanin ka sedema gezayé ¢i bd.
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1. Di Heyvé de Gavén Yekem

Ma dema we bi sev li asiman néri, we xiyal kir h(n bigin ser heyvé G li ser
bimesin? Dibe ku hln ji rojeké xiyalén xwe pék binin. Heya demeke pir néz
mirové ku tené dikari fezayé gavdéri bike, derketina derveya atmosferé bi ser
xist. Bi gihistina cismeki asiman é din é di fezayé de, gavek giring ber bi yén
nayén zanin ve hate avétin. Ji bo astronot Neil Armastrong ev xiyal pék hat.
Raberé heyvé yé ku pégera cihané ye, di sala 1609’an de cara yekem ji aliyé
Galileo Galilei (Galile) ve bi dirbina asiman hat cavdérikirin. Bi saya amdrén
cavdeérikiriné yén ji wé rojé heya iro hati pésxistin, bi awayeki berfirehtir heyv
té cavdérikirin. Mirovan li rex cavdérikiriné ¢ina ser heyvé ji, ji xwe re kiribQ
armanc. Bi amdrén sandina fezayé, destpéké xwestin vi cismi asiman nas bikin.
Di sala 1959’an de, bi wéneyén am(rén fezayé yén bé mirov kisandin, riy€ pas
& heyvé yé ku em nabinin, hatiye bidimenkirin. Edi dem hatiye daketina li ser
riyé heyvé. Bi vé armancé cara yekem di sala 1964’an de amdra fezayé ya bé
mirov, di sala 1969’an de ji ya bi mirov ji ser riyé heyvé re hatiye daxistin.
DYE, bi amira fezayé ya bi navé Apollo 11 yekem car daketina mirovan li ser
heyvé pék ani. Bi vi awayil cara yekem gav hat avétin li ciheki ji derveyi
cihané.

Neil Armstrong: Di 5'é Tebaxa sala 1930°1 li Emrike ji dayik blye 0 di 25'é
Tebaxa sala 2012'an de jiyana xwe ji dest daye. Weke mirové cara yekem lingé
Xwe daniye ser heyvé derbasi diroké bdye. Di 20'é Tirmeha sala 1969'an de bi
Apollo 11 derbasi ser heyvé biye. Dema li ser heyvé di mesiya, gotina
destpéké bi kar ani: "Gaveke ji bo miroveki biclk e 1€ ji bo mirovahiyé pir
mezin e".
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2. Li Fezayé Jiyankirin

Han dizanin ku bé béhnstandin G bé timarban, han nikarin jiyan bikin. Hn
di gerokstérkeke ku derfetén we yén béhnstandin O timarb(né heyi de jiyan
dikin. Ma ji derveyi cihana me di gerd(né de cismeki din & asimani ku xwedi
vé taybetmendiyé be, heye? Zanistvanén fezayé vé légeriné ji bo xwe kirine
armanc. L€ hin nehatiye pistrastkirin ku ji derveyi cihana me di cismeki din é
asimani de jiyan heye, yan na. Hin dizanin ku sinoré heri derve yé atmosferg,
cihan G fezayé ji hev cuda dike. Tebeqgeya atmosferé ya ku rierd dorpég kiriye,
ji bo zindiyan holeke jiyané ya destdayi dide.

Di sala 1973’yan de, du tevnepir birin rawestgeha fezayé ya Skylabé.\Weé
Iékolin bikirina ku ka tevnepir li wé deré ji weke li rGerdé wé Kkaribin tevneke
tek(z birésin, an na. Tevnepiran, bi awayeki bé pirsgirék tevnén xwe cékirin.
Bi pékanina hola ¢ékiri G pisti ewlehistanding, zindi dikarin derveyi cthané
jiyan bikin. Di roja me de mirov cilén taybet li xwe dikin, bi amirén fezayé
derdikevin derveyi atmosferé, dikarin bi rojan biminin G li fezayé bigerin. Li
hola ¢ékiri ya ku di rawestgeha fezayé hati pékanin de jiyan dikin 0 dikarin
Iékolinén zanisti bikin. Kesti, rawestgeh 1 cilén fezayé ditinén teknolojik in, én
ku di holeke hewa G dewsina atmosferé tune ye de derfetén jiyankiriné dide
mirovan. Pisporén ku ji erdé réwitiyén c¢lyina fezayé disopinin, bi amdrén
biclk é di nava cilén fezayé yén astronotan de agahiyén lasé astronot disopinin.
Ji erdé bé navber germahiya lag, dewisina damar, 1édana dil a astronot ¢avdéri
dikin.
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EM FERi CI BUN?
A. Bersivén pirsén li jér bide.

1. Cawa gerd(n pék hatiye?

2. Kestiyén fezayé yén di l€kolinén fezayé de tén bikaranin, tevi amdrén
fezayé yén heri bihan e. Lé car din ¢ima tén bikaranin?

3. Ma ji bo ku pécanén ji derveyi am(rén metal én em di jiyana rojane de bi
kar tinin bag G xwegirti bin, dikarin ji teknolojiya fezayé sdé bigirin?

4. Armanca avakirina rawestgehén fezayé ¢i ne?

5. Cima du cismén asiman én mezinahiya wan ji hevdu cuda ye, ji rierdé di
heman mezinahiyé de tén ditin?

B. Li gori pirsén li jér bijarteka rast héma bike.

1. Gerokstérka heri nézi roké, kijan ji én li jér e?

A) Merkur B) Jupiter C) Neptun C) Uranus
2. Kijan ji yén li jér taybetmendiya stérké ye?

A) Li ser jiyané heye B) Di ¢ékereke ewri de ye

C) Cismé asiman & heri biglk e C) Jédera téhn G sewqé ye

3. I. Pergala roké, parceyeke Galaksiya Kadizé ye.
I1. Pergala roké, ji derveyi Galaksiya Kadizé ye.
I11. Pergala roké, nézi Galaksiya Kadizé ye.

Ji nirxandinén li jor kijan rast e?

Al B) Il clra

4. Kijan ji yén li jér gonaxa destpékeé ya stérké ye?
A) Cuceyeé spi B) Stérka destpéké C) Ewrl C) Déwé sor

147



Zanyari Navin 1

FERHENG
A

Ampér: Mena tundiya herikiné ye.

Ampérmetre: Amara ku bi kéri pivana tundiya herikiné té.

Atom: Beré heri biglk é ku teybetmendiyén heyberan nisan dike.

Amip :Navé zindiyeki yeksane ye.

B

Bakteri: Zindiyek bi yeksane ye ku tovika wé ya saney€ tune ye.

G

Cukhéstir: Navé firindeyeki pir mezin e, bi taybetmendiya xwe ya di dema
tirsé de seré xwe vedisére G gisti lagé xwe ji derve dihéle té naskirin.

D

Damar: Di lawir 0 mirovan de riyén ku xwin té re li lag digere G di sinatiyan
de riyén ku av O timar li tevahi sinati digere ye.

Derziya diseksiyon: Amdreke labaratuwaré ya sert(j a ku ji bo jékirina
zindiyekeé 0 lebetén wé bé 1ékolinkirin.

DNA: Kurtenivisa Deosiriboz Nukleik Asit e. DNA mulekula ku tevahi
taybetmendiyén irsi hildigire ye.

E

Elektron: Libikén bi baré negativ (-) én di ¢cékera atomé de cih digirin.

Elektrolit: Caresertiya sandinger a ku herikina elektiriké derbas dike.

Elips: Xwehriya girti ya ku komkirina ddrahiyén di navbera hema xalan, ji
du xalén cuda yén diyar yeksani hev in.

Enjekte: Derbaskirina derman ji bo lagé zindiyan.

F

Filaman: Téla zirav a di nava gulopé de pécayi O li hemberi germahiya
bilind xwegir e.

G

Girozeyin: Cismén ku di riyé wan de cal 0 gir hene (ne hilQ).

H

Hesasi: Di las de nerazib(na li hember heybereki té nisankirin.

Saneya bizayend: Saneya ku di lebetén zayenda mé yan ji nér de cédibe,
dibe yek @ zindiyeké cédike.

Helandina mekanik: Bi riyén fiziki cudabdna li parceyén bicik & heyberén
timaré ye.

Heybera mineral: Heybera ku di nav de heyberén weke Tyot, hesin, fosfor
hildigire.

Helandina kimyawi: Bi alikariya rohnén taybet, cudabdna heyberén timaré li
parceyén bicuk.

|
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Tyot: Elementa ku ji bo hilberina hormoné pageyé troité té bikaranin.

J

Jelatin: Heyberek bé reng, zelal, bé béhn a ku zédetir di wénegeri G bijiskiyé
de té bikaranin a ku ji tevnén weke hesti 0 kirkirokén lawiran an ji kevzén
sinatiyan t€ bidestxistin.

K

Karbonhidrat: Heybera di ¢ékera zindiyan de heye, ya ku ji elementén
karbon, hidrojen G oksijené pék té.

L

Lebetén sehkiriné(péhesin) :Lebetén ku mirov pé tistén li derdora xwe
dihisin. Lebetén mirov én péhesiné :cav, guh, poz, ziman 0 ¢erm.

Lawira bisikal: navé zindiyeké/1 yeksane ye.

Q

Heréma magnetik: Qada ku xézikén hézé ji seriyé N yé& megnetizeké
derdikeve ji derve, pisti belav dibe cardin kom dibe O di seriyé S re dikeve
megnetizé  belav dibe.

M

Mikroskopa elektroni: Amura ku di l1ékolinkirina ¢ékerén zirav én zindiyan
de té bikaranin a ku dihéle céker pir z&de mezinbQy1 bé ditin.

Mifte: Amdra bi kért girtin G vekirina dewreya elektiriké té.

Molekul: Parceya heri bicdk a ku hem( taybetmendiyén heybereké ji
atomén zayendén cuda 0 heman zayend pék hatine hildigire.

Mukuza: Tebegeya ku hundiré lebetén weke dev, poz, cuwa helanding,
boriya béhné dorpéc dike G rohna mukuzé cédike.

N

Nisasta: Di sinatiyan de karbonhidrata ku weke heybera depo té hilberin.

Notron: Libika ku di tovika atomé de ye, senga wé yeksani nézi senga
protoné ye G baré elektiriké hilnagire.

P

Preparat: Minaka ji bo Iékolinkirina di mikroskopé de hati amadekirin.

Protein: Heybera xwezayi ya di ¢ékera tevlihev a ku ji elementén karbon,
hidrojen, oksijen (0 azot ¢ébdyi O heybera bingihin a saneyén zindi pék tinin.

Proton: Di tovika atomé de libikén baré elektiriké yén pozitiv (+) hildigirin.

Pirblna bé zayend: Awayé pirblné yé béyi ku saneyén bizayend pék binin
cédibe.

R

Rawéj: Pésniyaza béyi ku bé pistrastkirin, bi awayeki demi yan ji mayinde
pejirandin.

Ran: Molekuleke bi ¢ékera tevlihev a di ¢ékera saneyén zindiyan de cih
digire 0 di ¢cékera wé de C, H, O heye.
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S

Serik: Cihé cal € ku ji sifir an ji pirincé pék hatiye, yé ku gulopa elektiriké
pé ve té girédan.

Sentez: Ji mulekulén bi cékera hésan, bidestxistina heyberén bi ¢ékera
tevlihev.

Seliloz: Mulekula bi ¢ékera tevlihev a ji gilikozé ¢éblyi G ¢ékera bingehin a
diwaré saneyé sinatiyan pék tine.

Sala sewqé: Ger darahiya riya ku sewq di yek salé de bistine, weke mena bé
hilbijartin jé re sala sewqé té gotin. Ev ddraht nézi 9,46x10™ km ye.

Sinir: Tayén ku hisiyariyan ji las digihinin meji O fermanan ji meji
radigihinin las in.

S

Sandinger: Heyberén ku herikina elektiriké derbas dikin.

Sane: Mena heri biglk a ¢éblna zindiyan e.

T

Tevna karik: Di ginatiyan de tebeqeya ji saneyén miri pék hati ya ku weke
tevna parézger erk digire.

Tirblna xwiné: Xwina ku tir dibe G té rewsa nivhiski.

Tevna hisk: Di sinatiyan de pirani tevna alikar a miri ya ku stoplazma
hilnagire.

\Y/

Volt: Mena potansiyel (voltaj) é.

Voltmetre: Amdra bi kéri pivana potansiyelé té

X

Xwegir: Taybetmendiya ku sandinger li hemberi herikina elektiriké ya li ser
derbas dibe nisan dike.

wW

Watt: Mena héza elektiriké.

z

Zindiyén yeksane : Zindiyén ku ji yek saneyé tené pék tén.

Zindiyén pirsane: Zindiyén ku ji gelek saneyan pék tén.
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